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Введение
         В  российском обществе сегодня особенно остро встала проблема духовного единения нации. В наше время, когда утрачены и разрушены идеалы, потеряны нравственные ориентиры, а демократические процессы сверху и снизу захлестывают общество, создаются условия как для свободного творческого развития личности, так и для проявления низменных человеческих инстинктов и потребностей (агрессивность, насилие, жестокость, культ наживы, равнодушие и др.). Поэтому особенно актуально сегодня вспоминать и восстанавливать российские традиции духовно-нравственного воспитания подрастающих поколений и восстанавливать подлинные нравственные идеалы, которые тысячелетие служили нации как духовно-нравственные ориентиры воспитания следующего поколения. Создание авторского курса “Светочи и святыни России” и разработка новых подходов к его преподаванию и призвана разрешать по своему данную проблему.

         Внимательный взгляд на русскую жизнь, по крайней мере за последнее тысячелетие, позволяет увидеть, что в нашей стране сложилась самобытная цивилизация, высокие духовно-нравственные ценности которой все больше открываются для нас в православной этике и добротолюбии, русской иконе, церковном зодчестве, трудолюбии как добродетели, нестяжательстве,  взаимопомощи и самоуправлении русской общины и артели - в общем, в той структуре бытия, где духовные мотивы жизни преобладали над материальными, где целью жизни была не вещь, не потребление, а совершенствование, преображение души.

          Самое главное - сегодня вернуть детям веру в человека. Новые подходы к преподаванию, расширение списка изучаемых исторических персоналий поможет учащимся сформировать правдивое представление о смысле жизни, как его понимали лучшие люди Отечества, его светочи.   Светлой памяти создателю  курса “Светочи России” народному учителю СССР Т.И. Гончаровой автор посвящает эту работу.
* 1. Этапы духовного становления ребенка
    “Духовное возрождение народов России не может быть достигнуто без возрождения истинной любви к своей Родине, основанной на глубоком знании ее истории, на восстановлении исторической преемственности русской жизни, святынь, возвращении к лучшим традициям воспитания и образования подрастающих поколений.” /А.Ф. Лосев/

     Об основных чертах народного характера пишет в своей работе “Гражданское становление личности ”   Т.И. Гончарова: “В истории нашего народа - уникальный духовный опыт, богатейшие интеллектуальные и нравственно-эстетические силы, неисчерпаемые душевные россыпи и энергия творческого ума. Лучшие  черты народного характера - это безграничная любовь к Отчизне, чувство гражданского долга перед ней, самоотверженность в труде, социальный оптимизм, … вера…,… способность к сопереживанию жизни других людей и деловая готовность прийти им на помощь, обостренная совесть.” ( 3)

            Но духовное становление имеет свои возрастные особенности, которые необходимо  учитывать педагогам. Издавна на Руси “наряду со школой в образовании человека в прежнее время принимали значительное участие  семья и церковь…Именно семья ограждала подрастающего человека от всех бурь и опасностей, поселяла в его душе уважение к традиции и укладу жизни, созидала фундамент нравственности и доброкачественности…”/К.П. Победоносцев. ”Ученье и учитель”/. ( 26)

          Именно в семье в возрасте до 7 лет происходит освоение духовно-нравственной основы жизни. Если в этом возрасте не сформировать у ребенка нравственных представлений о должном, о добре, о зле - он не сможет  правильно управлять собой. В это время формируется чувство духовной ответственности. К 7 годам ребенок  должен быть уже духовно образован и уметь оценивать свои поступки с точки зрения их духовно-нравственного содержания. Если это не происходит по каким-либо причинам , то поступая в школу, ребенок вынужден параллельно с освоением социального общения  и систематическим обучением, еще успеть научиться управлять собой, действовать нравственно. В Древней Руси ребенок в семье вводился в уклад нравственных действий – в традицию через обычаи, праздники, укладность семьи.Главная духовно-нравственная задача первого возрастного периода жизни ребенка – это сформировать позитивные базовые отношения личности к Богу,  родителям, родственникам, окружающему миру. Таким образом будет формироваться доминанта, открытая отечественным ученым  А.А.Ухтомским (1875-1942) на стыке многих наук: физиологии, психологии, философии, социологии, этики, истории, богословия. 

Мировоззрение Ухтомского опиралось на богатейший опыт русской и мировой исторической и философской науки, литературной классики. Прежде всего – Толстого и Достоевского. И, разумеется. – религиозной философии Владимира Соловьева. Этот опыт ему позволил органически соединить представление о природе человека и его психики с воссозданной им системой нравственно-этических взглядов, идущих от постулатов христианства. Стержнем всего ему виделось бережное отношение к «человеческому лицу», сознание неповторимости и ценности каждой личности. он это называл «доминантой на лицо другого». Включая это понятие в новый язык науки о человеке, Ухтомский уверенно объединял религию и науку, «веру  и разум».


В юности он мечтал «оправдать молитву из начал науки» и судьбу свою видел в «келье с математикой». Открытие Ухтомского, его учение о доминанте, все еще остается невостребованном в полной мере. 

Являясь учеником двух великих физиологов 20 века И.М.Сеченова и Н.Е.Введенского, именно через линию Сеченова-Введенского Ухтомский принял многовековую эстафету поиска причинных начал поведения. Если старая, картезианская наука пыталась объяснить всю многосложность поведенческих реакций организма с точки зрения простой, редуцированной схемы «стимул-реакция»( на этой позиции до сих пор развиваются многие современные западные психологические школы, например «бихевиоризм»), то представители русской физиологической науки, пожалуй, впервые обратили внимание на состояние самого организма, и в частности мозга, в момент воздействия того или иного стимула среды – состояние, которое вносило качественно иной, корректирующий момент в характер ответных реакций организма на внешнее воздействие, определяя тем самым своеобразие протекания всех его поведенческих реакций. 

Развивая идеи Сеченова и Введенского, Ухтомский тоже весь свой век отдал исследованию закономерностей деятельности нарвных центров и вывел в итоге, как ему представлялось, общий закон их действия – принцип доминанты. Принцип весьма широкого применения, «эмпирический закон», вроде закона тяготения, «который, может быть, сам по себе и не интересен, - писал Ухтомский, едва ли не усмехаясь над недоверием скептиков, - но который достаточно назойлив, чтобы было возможно с ним не считаться». Ведь именно посредством доминанты живой организм устанавливает свое отношение к среде – не как пассивный наблюдатель, а как активное существо.

Доминанта – это системообразующий фактор, лежащий в основе связывания функционально разрозренных прежде элементов в гармоническое целое, ансамбль с единой направленностью слаженного действия.   Доминанта присутствует в архитектуре, в гармоническом строе музыки, в деятельности живой клетки, в функционировании целостного организма, в сложнейших психологических переживаниях личности, в идейных и нравственных исканиях человека и общества. В жизни живого организма доминанта определяет своего рода формулу причинности, равно приложимую и к деятельности отдельных рефлекторных систем и к функционированию целостного организма. В физиологии под доминантой понимается временно господствующий в нервной системе рефлекс (или система рефлексов), определяющих характер текущей ответной реакции организма на внешние и внутренние раздражители и целенаправленность его поведения. Направляя все поведение организма на решение одной, важнейшей для данного момента, задачи доминанта преобразует или тормозит все другие могущие быть в это же время рефлекторные реакции организма. Все идет только на усиление главного фокуса – доминирующей констелляции (созвездия) нервных центров, совместная деятельность которых может обеспечить возможность выполнения определенного поведенческого акта, направленного на удовлетворение возникшей потребности организма. Будучи своеобразным «органом» поведения, доминанта лежит в основе важнейших психических процессов человека: восприятия, внимания, памяти; играет большую роль  в процессах творчества.  Являясь продуктом глубинной, подспудной работы мозга, доминанта определяет подчас подсознательную установку личности на восприятие определенной, субъективно окрашенной информации, готовность и предрасположенность к восприятию определенных стимулов среды. Принцип доминанты реализуется в любом виде образовательной деятельности. 

 Если что-то будет упущено на этом самом главном этапе воспитания, то далее уже нужно будет говорить не о дальнейшем воспитании, а перевоспитания человека, что значительно труднее и неопределенно.

           Современная педагогическая практика показывает, что сегодня увеличилось количество детей, поступающих в школу с недоразвитием духовно-нравственной сферы, или с глубокими пороками ее развития. Следовательно, сегодня необходимо принимать меры к исправлению сложившейся ситуации. На это должна в конечном результате быть направлена гуманизация преподавания, возвращение в образовательные учреждения воспитательного процесса в полном объеме,  особенно в его духовно-нравственной составляющей.

                 Введение во всех школах программ духовно-нравственного содержания, и в том числе курса “Светочи и святыни России” могло бы в какой-то мере восполнить  недостатки современной образовательной системы, когда в большинстве своем за партами в классах сидят «плотские люди», не могущие принимать «твердой пищи» на уроках Закона Божьего, о котором они до школы практически нечего не знали. Курс «Светочи и святыни России» возвращает в русскую культуру сверхценности, т.е. опять задает духовно-нравственную вертикаль для развития ребенка.  Поэтому курс «Светочи и святыни России» может служить своеобразным мостиком в духовно-нравственную область.  Возвращается традиция воспитания детей на житиях святых.

           Пропедевтика основных нравственных понятий, представлений о прекрасном и высоком, как показывает практика преподавания, может происходить в 1-4 классах на основе изучения церковно-славянского языка, как высокого стиля общеупотребительного русского языка, содержащего в себе в неповрежденном виде все высокие нравственные понятия.

      На 7 Рождественских  педагогических чтения в Москве прозвучала мысль о разделении в современном русском вульгаризировавшемся языке слов и их смыслов: “Не потому ли мы утратили адекватное понимание духовных ценностей предшествующих поколений? Распалась связь времен, мы утратили способность понимать друг друга. Наш язык стал вульгарным, но помимо этого произошла чудовищная подмена внутреннего смысла слов, Возьмем, например, слово “ духовность” - какой невероятный смысл порою вкладывают в него! Кризис нашего общества носит в немалой степени лингвистический и культурологический характер.»         

          Изучение церковно-славянского языка в начальной школе необходимо сочетать со знакомством с рассказами и примерами из жизни лучших людей России. Так учили в России прежде: изучение древнеславянского языка сочеталось с изучением Псалтири и житий Святых. Дети воспитывались на историях из жизни князя Владимира и княгини Ольги, Александра Невского  и Дмитрия Донского….

         Подготовительный курс “Светочи и святыни России” для начальной школы предполагает изучение в 1 классе : древнеславянской азбуки и основных нравственных понятий русской культуры, содержащихся в пословицах, поговорках, русской сказке и былинах как кладезях народной мудрости; “азбуки благочестия”, традиций и обычаев национального семейного уклада. Во 2 классе изучается народный быт, праздники, жития святых. В 3 классе - картины из русской истории. В журнале “ Начальная школа” опубликована программа “Народоведенье”, которая с небольшими дополнениями отвечает поставленной перед курсом пропедевтики программы “Светочи и святыни России” задачей.

           В 10-13 лет пробуждается личный дух ребенка и начинается созревание духовно-нравственной основы индивидуальности для дальнейшей самостоятельной в духовном отношении жизни без опеки родителей. В этот период на первый план в воспитании выходит взаимодействие   ребенка с другими людьми. Особенности людей и характер взаимодействия с ними во многом определяют вектор духовного созревания. Если на ребенка в этот период будет оказываться безнравственное духовное воздействие, то результат проявится  сразу после 13-14 лет в период кризиса подросткового возраста. Об этом с тревогой за современных подростков говорилось на 7 Международных педагогических Рождественских чтениях в Москве: “Всячески занижая высокие идеалы и постоянно явно или неявно издеваясь и иронизируя над ними, сегодня средствами массовой информации неокрепшему сердцу прививается ранний цинизм, скепсис и недоверие к другим людям и даже к самим себе. Нет ничего легче, как заразить человека разрушительным пафосом. Недоверие к высокому измерению бытия, переходя в недоверие к людям, становиться и недоверием к культуре, ко всему, что устрояет и вводит в цивилизованные, пристойные берега человеческую жизнь.”    

            С духовной точки зрения в период 10-13 лет необходимо в воспитании ребенка  дать ему достойные примеры  и опыт взаимодействия с людьми в духовно-нравственной сфере. Это можно сделать на уроках гуманитарного цикла, представляя ученикам для духовной встречи события из жизни и слова реальных исторических героев. На житиях святых было воспитано не одно поколение нашего народа. Т.И. Гончарова так пишет об этой особенности подросткового возраста: ”С каждым годом я все острее и острее ощущаю, что подрастающего человека интересует не только общие процессы развития, закономерности поступательного движения человечества, но и личности исторических деятелей, их гражданский облик.” Дальше она уточняет: ”Настало время придать исключительное значение пестованию - здесь я не могу подобрать более точного слова! - в школьниках духовной потребности в познании человека, общества и природы.” 

       Именно для осуществления возможности такого духовного общения, которое всегда носит личностный характер, и был создан Татьяной Ивановной курс “Светочи России”, в котором личность ученика вступает в живое общение через личность преподавателя с личностями выдающихся людей России. В предлагаемом новом авторском расширенном курсе “Светочи и святыни России” ребенок вступает в взаимодействие не только с персоналиями истории, но и со всем накопленным поколениями наших предков духовным богатством русской культуры во всем ее многообразии.

* 2. Новые подходы к преподаванию курса
        Особенности содержания данного курса породили и новые подходы к его преподаванию или возродили старые, но забытые. Перечислим некоторые из них:

1.  Отношения сотрудничества, сотворчества, содружества между учителем и учащимися.

          Особенности учебного материала не предполагают “сухое” бездушное преподавание. Душа педагога и душа ученика должны вступать в более тесное духовное взаимодействие на уроке, чем при обычном формальном преподавании. Владение таким искусством преподавания угадывается в педагогическом опыте К.Д. Ушинского, у преподавателей Царскосельского лицея, у С.А. Рачинского, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского и многих других отечественных педагогов. Такой подход в преподавании истории использовала и Т.И. Гончарова: “Наиглавнейшая педагогическая задача сегодня - сделать нашими соратниками учеников, в том числе и тех, кто погружен в стихию познавательного иждивенчества, не любит самостоятельного умственного труда; спокойно пользуется плодами деятельности учителей и авторов учебников. Духовных потребителей нужно настойчиво переводить в ранг творцов-соработников. Для этого раньше всего нам, учителям, следует преобразовать свою собственную психологию…” 

 
Если ребенок не является соратником учителя ( т.е. не учит сам себя, своих сверстников и самого педагога), усилия воспитателя обречены на провал. Учитель должен признать, что ученик не менее важный участник учебно-воспитательного процесса, чем учитель, у него огромный творческий потенциал, и естественна такая организация процесса открытия мира, когда учитель учит учеников, а ученики - друг друга и учителя.” Эффективность обучения во многом определяется тем, в какой мере сами ученики включаются в самостоятельный поиск истины; нет подлинного обучения без самообразования…”( 3) Роль учителя - направляющая. Он может заразить желанием познания истины, поиском правдолюбия и духовного совершенства и тогда возможна гармония в учебно-воспитательном процессе и, как результат, целостное развитие личности. 

 
 Сегодня уже прозвучала мысль о новой основе реформирования современной школы: “Личностное общение и передача личностного духовного опыта учителем ученикам - вот, что может быть основой будущей школы.” И это хорошо забытое старое: “Высшая истина - не доказуется, а показуется”( П. Флоренский). 

2. Индивидуально-личностный подход к ребенку
       Издавна на Руси главным являлся индивидуально-личностный подход в воспитании. В лучших российских педагогических системах ребенок пользовался подлинным  личностным уважением. 

       Сейчас во многих образовательных учреждениях подлинное уважение к ребенку подменяется  видимостью личностной свободы, скорее это не подлинная свобода личности, а  вседозволенность. Не учитывается важная духовная составляющая российской педагогики - уважения к личности воспитанника как образа Божия. Без этой духовной составляющей воспитательного процесса любые утверждения о свободе ребенка не имеют под собой нравственно-правовой основы, и не ведут к воспитанию подлинно свободной во всех смыслах личности; в том числе, в духовном смысле. А для внутреннего ощущение свободы, и на этом сходятся сейчас многие западные психологи, именно ощущение духовной свободы основополагающее.

        В работе К.Д. Победоносцева так говорится об этом:

    “ В разумной системе обучения всякий ученик является единицею, лицом, из коего учения должно извлечь и привести в развитие те способности и наклонности, какие в нем оказались. Где нет этого, там остается только механика учения и воспитания, механика без содержания. 

       Но где есть добрый учитель, какое великое дело предстоит  ему: всматриваться в душу ребенка и юноши, и работать над нею, и проникать в таинство каждой души, с которой имеет дело, открывать в ней сложные и тонкие нити побуждений и наклонностей, распознавать высокие и благородные ее стремления.” 

         Т.И. Гончарова пишет об индивидуально-личностном подходе так:

         “ Для меня ученик всегда Человек с большой буквы. Потенциально он неисчерпаемо богат. Ему нужно лишь внушить это и создать условия для проявления высоких человеческих качеств.

        Мы в ответе за каждого нашего ученика. Я глубоко убеждена: надо уметь находить хорошее в любом из них, даже самом “безнадежном”, и, опираясь на это в наших воспитательных усилиях, чутко и мудро поддерживать детей в поисках самих себя, помогая определить верные жизненные ориентиры.” 

         Татьяна Ивановна раскрыла и что значит стать личностью: “Стать личностью - значит осознать себя человеком человечества, впитать в себя непреходящие ценности духовной культуры, созданной многовековым народным опытом, и вовлечь эти ценности как созидательную силу в трудовую, социально значимую деятельность, в общественную жизнь, в человеческие отношения, в повседневный быт. Личность - это гражданин, … испытывающий внутреннюю потребность быть полезным обществу, с чуткой гражданской позицией, с широким историческим и современным кругозором, способный самобытно и по-государственному мыслить, обостренно-совестливо воспринимать все события в стране и в мире, мобилизовать свои духовные и физические силы на каждодневную самоотверженную и творческую работу…”
3.  Новые требования к личности педагога
    Отношения содружества в учебно-воспитательном процессе и индивидуально-личностный подход предполагают особые требования к личности педагога. Необходимо учитывать и сегодняшнее состояние общества. Современные технологии привели человека к качественно иному отношению с информационным морем. Для того, чтобы плыть по нему и не утонуть в его волнах, не разбиться о его скалы и подводные рифы, нужен опытный кормчий. Роль человеческого начала в изменяющихся обстоятельствах чрезвычайно возрастает. От личности учителя теперь, гораздо в более значительной степени, нежели прежде, зависит правильная ориентация ребенка в мире. Современному ребенку требуется помощь учителя, чтобы осмыслить, упорядочить, иерархически выстроить информационный поток, чтобы одолеть хаос и бессмыслицу, не попасть в новое вавилонское смешение языков. 

           Курс “Светочи и святыни России” помогает увидеть подлинные ценности и осмыслить авторитеты. Он также предполагает, что курс должен вести педагог, который уже сделал свой духовно-нравственный выбор в сторону подлинных ценностей традиционной народной жизни, педагог, который уже понял важность освящения светом подлинной истины будущей жизни подрастающих поколений. 

             В этом деле просвещения подрастающего поколения” не обойтись без мудрой и направляющей руки учителя, функции которого все более и более будут восходить от сухой передачи информации к наставничеству и настоящему, истинному, происходящему от слова “ образ”, образованию” .

       Новый педагог - это хорошо забытый образ отечественного учителя,  который подробно раскрывает К.П. Победоносцев в своих педагогических заметках “Ученье и учитель”:

    “Учитель пусть помнит, что он делает великое дело, которое нельзя делать с небрежением…

       И тоже помни: чего требуешь от каждого из учеников своих - и последнего и первого, - то сам ты должен уметь делать. Итак, всякую работу, какую задаешь им, ты должен сначала уметь проделать сам как можно лучше. В этом правда, и без правды - какое учительство!..” 

      И еще об одном обязательном качестве преподавателя нового курса сказала Т.И. Гончарова: ”Чудо глубокого воздействия наставника на ребенка, на человека, входящего в жизнь, - в любви. С нее, с любви, начинается творческое общение.” 

4. Направленность в образовании на воспитание всесторонне развитой творческой личности
           Сегодня ученику для всестороннего развития предлагается в образовательном процессе многообразие видов деятельности. Авторы, основываясь на данных исследований, считают, что для всестороннего развития личности учащегося в первую очередь необходимо взаимодействие с всесторонне развитой личностью педагога или многими педагогами, как это было в лучших российских образовательных учреждениях. Личностное общение окажет большее воздействие на мотивационную сторону личности, от которой зависит всеторонняя направленность в развитии.  Утверждение, что развить в человеке личностное начало невозможно без живого, непосредственного общения с многосторонне развитой творческой личностью другого человека, приводит к выводу о том, что для всестороннего развития ученика необходимо его полноценное общение с всесторонне развитой личностью педагога.

        “Культура и школа в России исторически имели глубоко личностный характер. Главной задачей образования у нас всегда было формирование всесторонне развитой личности. Такая ориентация позволяла нам при любых поворотах истории и даже в условиях жесткого антиличностного тоталитарного режима сохранять высокий уровень образования. Думаю, что продолжение подобной ориентации необходимо для сохранения школы в условиях ее неизбежной ломки под воздействием информационной революции. Было бы чрезвычайно ошибочным, руководствуясь соображениями экономии средств в стремлении слепо перенести на нашу почву американскую модель образования, отказываться от того, что является величайшим достижением российской школы и непременной гарантией ее возрождения. Узкая профессиональная ориентация и сухой прагматизм был бы для нашей школы и наших национальных задач губительным. В наше время эпохальные открытия имеют место главным образом на стыке наук, для чего необходима широта кругозора  и взглядов, то есть как раз то, что традиционно воспитывает русская школа.”

           Курс “Светочи и святыни России” как раз и служит расширению программы художественно-эстетического и духовно-нравственного воспитания, и будет способствовать всестороннему развитию ребенка.
5.  Ориентирование учащихся в процессе обучения на самопознание и самосовершенствование
             “Вспомним древнее наставление: познай самого себя. В применении к жизни это значит: познай среду свою, в которой надобно тебе жить и действовать, познай страну свою, познай природу свою, народ свой с душою его, и бытом, и нуждами, и потребностями. Вот что все мы должны были бы знать и чего большей частью не знаем. Но какое благо было бы для нас и для всего общества, когда бы мы постарались познать все это - хотя бы на том месте, в том краю, в том углу края, где судьба нас поставила.”

            И познать все это ребенок может только в процессе живого общения с подлинным носителем культуры народа. И таким должен быть каждый педагог, который личностному общению отводит первую роль в преподавании своего предмета.

           ”Без такого общения нельзя познать самого себя. Увидеть в себе (положительный) образ…можно только через зеркало иной души. И только таким образом мы можем приблизиться  к познанию Абсолюта. Но именно это становиться невозможно, когда зазеркалье компьютера подменяет собой живое общение с живыми людьми. Нам трудно сейчас даже представить, каким будет подрастающее “компьютерное” поколение.”

        Т.И. Гончарова много уделяла вниманию мотивации самообразования: “ Творческие, самостоятельные работы, рассчитанные на силы и возможности отдельных учеников, уроки-экскурсии, уроки-путешествия, конкурсные задания, олимпиадные работы, диспуты, конференции, клуб “знатоки”, исторические вечера - эти и другие активные формы классных и внеклассных занятий … путь к душе и сердцу учеников. Ведь знания сами по себе мало что стоят, если они не зажигают стремления к высоким идеалам, желания служить общему благу, которое, как говорил А.П. Чехов, “должно непременно быть потребностью души, условием личного счастья”. Мне нужно, чтобы мои ученики осознали себя как продолжение тех, кто был до них, и задумались о своем продолжении, чтобы они ощутили “самую жгучую, самую смертную связь” ( Н. Рубцов) с людьми и миром и почувствовали: “Как в прошедшем грядущее зреет, так в грядущем прошлое тлеет” (А. Ахматова). Только так можно воспитать человека нравственного.”

6.  Формирование диалогичности мышления
        Поиск истины невозможен без диалога. Умением вести диалог должен владеть каждый учитель, так как только когда происходит совместный поиск истины, тогда  открывается дорога к ней, и происходит ее не внешнее поверхностное усвоение, а глубинное присвоение ее основ ребенком.

        Т.И. Гончарова: “ Истинный урок - это всегда диалог всех, кто в классе: учителя и учеников.” Татьяна Ивановна много вспоминала и академию Платона, и лицей Аристотеля, где передача знаний выливалась в форму непосредственной беседы между учителем и учениками. Обучение в собственном смысле слова существует там, где у школьников есть живой интерес к познанию окружающего мира. Интерес - ключ к духовной высоте. “Порой ценен не ответ, не конечной результат, а путь к нему сам процесс спора на равных, формирующий диалогичность мышления.”

7. Ассоциативное преподавание
      Особенности возраста и национального характера требуют от отечественного преподавателя истории использование в большей степени образного мышления ребенка. Достигается это через ряд методических приемов и ассоциативное преподавание истории. Вот что пишет об этом Т.И. Гончарова: “ История ассоциативна. В этом ее природа. Важно, куда учитель направит ассоциации детей. Нельзя допустить поверхностных и нарочитых намеков. Исторический материал должен быть таким, чтобы вызывал отклик в детских душах, а значит, самостоятельную активность ребят”.

      В ассоциативном преподавании так же важен учет особенностей детского ума и  понимание его отличий от взрослого. “Взрослый человек, подходя к детям, обыкновенно применяет к ним склад своего взрослого ума, а не склад детского, а этот склад совсем особенный. Ребенок начинает с того, что смотрит, примечает и собирает в себя. Взрослый ум износит из своего запаса готовое и приобретенное. Детский ум работает образами и строит свои выводы из прямого наблюдения и опыта. Вот почему воспитание должно бы стремиться к тому, чтобы охранять и воспитывать в детском  уме эту восприимчивость наблюдательной способности и готовность возбуждать вопросы о  том, что он хочет знать: в этом корень интереса оживляющего обучение и первый залог всякого успеха - и не только на школьное время, но и на всю жизнь.” ( 4)

     Когда прошлое подается как самоценность, без попыток связать его с настоящим и будущим, тогда в результате история не выступает базой для анализа настоящего и предвидения будущего и у школьников, естественно, нет ощущения связи прошлого с настоящим и будущим. 

    
Ассоциативное преподавание предполагает развитие у учащегося живого интереса к миру, любознательности, вопросительной позиции, “живого духа”. К.П. Победоносцев писал об этом: ”Во всяком звании человек должен смотреть за собой, чтобы духа не угашать в себе, Обычное дело  рук человеческих, день за днем, может подавить человека и овладеть им, если сам он духовно им не овладеет. Эта опасность угрожает в особенности учительскому званию. Учитель, закоснев на своем предмете и на однообразных классных упражнениях, может замереть духом в учебном обычае. Так, оставаясь исправным во внешности, может мало-помалу утратить способность жить одною жизнью со своим классом и духовно возбуждать его.”

  
Преподавание должно возбуждать в душе ребенка ее лучшие струны. Поэтому важен отбор при преподавании в большей степени положительных примеров.

8. Отбор позитивного материала
       Душу ребенка ранит и калечит так называемая “чернуха”, которой сейчас отводится большое место в печати. Для правильного развития ребенка больше пользы принесут положительные примеры из жизни достойных людей. Именно на отборе таких примерах  основывалось воспитание в русской педагогике начиная от К.Д. Ушинского и до В.А. Сухомлинского. Курс “Светочи и святыни России” предлагает большой позитивный материал о жизни и деятельности героев  отечественной истории.
       Позитивный материал служит и формированию уважительного отношения к истории. “История - это проявление души народа, его золотой запас. А.С. Пушкин справедливо утверждал: “Уважение к минувшему - вот черта, отличающая образованность от дикости”. Владеть исторической памятью - значит усвоить концентрированный позитивный опыт  предшествующих поколений.
      Известный писатель В. Белов справедливо заметил: ”Вне памяти, вне традиции и культуры нет личности. Память формирует духовную крепость человека.” Эта мысль восходит к пушкинской:
       Два чувства дивно близки нам,
       В них обретает сердце пищу:
       Любовь к родному пепелищу,
       Любовь к отеческим гробам.

                       На них основано от века
                       По воле Бога самого
                       Самостоянье человека,
                       Залог величия его.
     Т.И. Гончарова пишет: “ Извечно желание здорового общества: так воспитывать детей, чтобы они наследовали и приумножали материальные и духовные ценности, созданные человечеством.”  
 Заключение
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       И тоже помни: чего требуешь от каждого из учеников своих - и последнего и первого, - то сам ты должен уметь делать. Итак, всякую работу, какую задаешь им, ты должен сначала уметь проделать сам как можно лучше. В этом правда, и без правды - какое учительство!..” 

      И еще об одном обязательном качестве преподавателя нового курса сказала Т.И. Гончарова: ”Чудо глубокого воздействия наставника на ребенка, на человека, входящего в жизнь, - в любви. С нее, с любви, начинается творческое общение.” 

