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«Горлица» – это встреча с самим собой

[bookmark: _GoBack]Духовно-нравственное патриотическое учение «Горлица» -  это событие, разработанное на основе православных ценностей и лучших традиций Российского воинства, детально проработанное и тщательно подготовленное, в котором, сохраняя мирных дух, все участники проходят через ряд испытаний.
Плодами учения признаются те внутренние изменения у участников, которые направлены к совершению ими реальных нравственных поступков.
В учение «Горлица» входят следующие учебные действия или события. 
Построения: первое – торжественное (поднятие Государственного флага, пение государственного гимна, чтение приказа о начале учения), второе для формирования армий, промежуточные для подведения итогов каждого этапа учения, заключительное торжественное; 
Марш – парад (демонстрация успехов строевой подготовки и готовности к предстоящим учебным действиям);
Марши и походы на Поле чести и на место разбивки полевого лагеря;
Единоборства состоят из нескольких поединков (от 1 до 10) От каждой армии попеременно на состязание (борьба, бег, прыжки в длину, метание диска и т. д.) выходят 5 воинов. Проигравший воин уходит в плен в противоположную армию и  может быть восстановлен путем обмена через возвращение другой армии ее пленного воина – категория на категорию. Если пленного не обменивают, то армия решает – оставить его в плену или снять погоны. В этом случае воин считается выбывшим и не может участвовать в разведке и сражении.
Разведка проводится во время многодневных учений с 23 часов ночи до 5 часов утра. В разведку бойцы должны идти в сопровождении старших. Разведчики могут захватить и унести флаг. Разведчик может ставить личные отличительные знаки на сооружениях противника. Разведчик, пометивший палатки, должен до окончания времени, отведенного на разведку, сообщить Хранителям учения о поставленных отличительных знаках. При этом он приносит армии поощрительные баллы. Разведчика на чужой территории могут взять в плен.
Учебное сражение. В учебном сражении армия считается победительницей, если соединяет два флага и удерживает их до истечения отведенного времени. Овладение флагом противоположной армией и его удерживание происходит путем снимания погон с учетом категорий.
В зависимости от возраста, воины делятся по категориям, и каждому выдается знак, который закрепляется на одежде. При грубых нарушениях Правил учения знак категории перечеркивается одной чертой. Если категория перечеркнута двумя чертами, воин удаляется за нечестие. Если категория перечеркнута одной чертой, то воин не удаляется и считается победителем в учении «Горлица», но в Десятку Отважных он выбран быть не может.
Деление по категориям позволяет регулировать отношения старших к младшим. Во время разведки и учебного сражения воин старшей категории не имеет права снимать погоны с воинов младшей категории.
Воин, потерявший один погон, может восстановить его в медпункте, где сестра милосердия его пришьет. Воин, потерявший оба погона, выбывает из сражения. Если он сохранил категорию не перечеркнутой, то может быть выбран в Десятку Отважных.

Выбор и парад Десятки Отважных. Воины, проявившие во время учебных действий честность, благородство, отвагу, мужество, решимость, терпение, послушание и бодрость, после окончания учебного сражения голосованием бойцов противоположной армии выбираются в Десятку Отважных.
Парад Десятки Отважных  проходит под пение Государственного гимна России.
Братание или христосование проводятся по установленным для этих обычаев правилам.
Трапеза и пирог примирения являются частью учения. 
Во время учения участникам категорически запрещается использовать технические средства, в том числе мобильный телефон, так как данное учение направлено на собирание внимания к внутреннему миру и духовно-нравственным качествам детей. 
Для достижения такой непростой цели в учении «Горлица» введена должность Хранителя учения. Хранители призваны не  только контролировать четкое исполнение правил, но  совместно с остальными устроителями создать и сохранить такую духовно-нравственную среду, в которой все участники учений сами будут видеть свои недостатки и прилагать усилия для их исправления.
Победителями в учении «Горлица» считаются все воины, не выбывшие за нечестие, не зависимо от того в какой армии они проходили испытания.
Учение «Горлица» проводится в присутствии православного священника. 

Подробная информация о Духовно-нравственном патриотическом учения «Горлица»  размещена на Православном образовательном сайте Омской митрополии:
http://www.sofia-sfo.ru/gorlica  
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