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                                         Музыка является самым чудодейственным,

                                          самым тонким средством привлечения

                                          к добру, красоте, человечности...

                                           Как гимнастика  выпрямляет тело, 

                                           так музыка выпрямляет душу человека

В.А.Сухомлинский

Введение

Искусство, в частности музыка, является сильнейшим средством воздействия на душу человека, воспитания его чувств. Велика роль музыкального искусства в приобщении ребенка к миру гармонии, добра и красоты. Музыка является средством семейного нравственного воспитания, использование которое возможно с самого раннего возраста ребенка, начиная с пренатального периода его развития. В русских семьях издавна существовали песенно-музыкальные традиции, которые дети впитывали с молоком матери. Задача современной семейной педагогики – сделать все возможное для их возрождения.    

Одухотворенность музыки заключается в высоком строе мыслей и чувств, в ее открытости, в ее направленности на единение людей. Такая музыка помогает нам бороться со злом и бездуховностью, она согревает душу, очищает наше сознание, облагораживает человека, дает импульсы к восприятию иного мира — не физического — мира духовного, к которому должен стремиться каждый из нас. Это великое духовное наследие, которым располагает сегодня современное человечество.

В данном пособии представлены материалы, которые могут  помочь педагогу и воспитателю в вопросах духовно-нравственного воспитания детей средствами искусства.  
 Роль музыки в процессе воспитания нравственных чувств ребенка

Музыкальное воспитание оказывает существенное воздействие на нравственно-эстетическую сферу развития личности ребенка. Воспитывая нравственные чувства, мы закладываем основу для формирования его нравственного сознания, регулирования нравственного поведения в будущем. Влияние музыки на нравственность молодого человека обусловлено взаимосвязью искусства и морали как форм общественного сознания и духовно-практической деятельности личности.

Однако музыка как фактор воспитания, не используется в должной мере современным обществом. Это связано  с пассивной позицией определенной  части родителей и педагогов, недооценкой музыки как действенного вида искусства в духовном становлении личности ребенка. Этому также в немалой мере способствовало интенсивное развитие в средствах массовой коммуникации развлекательной индустрии, в которой музыка преподносится чаще всего в форме фонового, рекламного, развлекательного направления. В результате, на задний план оттесняется огромный потенциал музыки в нравственном возвышении человека, в удовлетворении его стремления к истинной художественности и ценности искусства. 

Музыка близка эмоциональной натуре ребенка. Сопереживание ребенком чувств, выраженных в музыке, – путь к формированию его нравственности. Будучи обращенной, к чувствам ребенка, музыка оказывает на него подчас более сильное воздействие, чем уговоры или указания(2,с.21) Приобщение ребенка к музыке развивает в нем чувство красоты и гармонии. Дети очень остро чувствуют прекрасное и тянутся к нему. Восприятие произведений музыкального искусства представляет этому неограниченные возможности. При систематических занятиях дети приобретают умение слушать музыку, запоминать и узнавать ее, радоваться ей; они проникаются содержанием произведения, красотой его формы и образов. У детей развивается интерес к музыке, а в дальнейшем и любовь к ней. Через музыкальные образы ребенок познает прекрасное в окружающей действительности.
Д.И. Шостакович писал о том, что любовь и уважение к великому искусству музыки делает человека духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря музыке человек оказывается способен обрести новые силы, увидеть жизнь в новых тонах и красках. Действительно, высокая музыка очищает мысли и чувства от всего мелкого и случайного, укрепляет достоинство человека. Она отражает моральную красоту человека, ценность идеалов: любви, дружбы, верности долгу, раскрывает богатство душевного мира.
Музыка занимает важное место в художественно-творческой деятельности ребенка. Детям доставляет удовольствие прослушивание музыкальных произведений, повторение музыкальных рядов и звуков на различных инструментах. В раннем и дошкольном  возрасте «впервые зарождается интерес к серьезным занятиям музыкой,  который в дальнейшем может перерасти в настоящее увлечение и способствовать развитию музыкального дарования. Дети учатся петь, выполнять разнообразные ритмические движения под музыку, что развивает музыкальный слух, вокальные способности, чувство ритма [13, с. 101].

 В педагогике и психологии накоплен большой исследовательский материал об интересах и потребностях детей, о психолого-педагогических механизмах формирования личности. Теория и методика художественного воспитания детей основывается на фундаментальных научных трудах Л.С.Выготского, А.В. Запорожца, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, Б.М.Теплова. В своих работах исследователи детства утверждали, что если музыкальный слух, творческое воображение не будут сформированы в ранние годы, то восполнить этот пробел в более поздние годы трудно, а в ряде случаев невозможно.

Музыкальное воспитание детей как педагогический процесс охватывает ход внутренних процессов и внешних влияний в их единстве, так как музыкальное развитие личности, протекающее по внутренним законам ее жизни, подчиняясь воздействиям извне.

Внешние воздействия, связанные с музыкой, вызывают реакцию всего организма, а не только слухового анализатора. И.П. Павлов и В.М. Бехтерев показали, что центральная нервная система человека неодинаково реагирует на различную по своему характеру и средствам выразительности музыку. В одних случаях происходит сокращение или расслабление мышц, учащение или замедление дыхания, в других возникает возбуждение или угнетенное состояние, смена настроений. П.Н. Анохин пишет по этому поводу: «…звуковые колебания, воспринимаемые органами слуха, воздействуют на определенную часть подкорки головного мозга. Причем минорные музыкальные сочетания требуют от организма большей затраты, чем мажорные. Этот вывод, между прочим, подтверждает и тот установленный опытным путем  факт, что условный рефлекс на минорные комбинации вырабатывается быстрее, чем на мажорные. Раздражение подкорки, вызванное звучанием музыки, передается в кору головного мозга, пробуждая воспоминания обо всем прошлом опыте – печальные или радостные, в зависимости от характера музыки» [2, с. 24-25].

Известно, что умелое использование музыки в различных процессах жизнедеятельности людей может регулировать их состояние. Следовательно, особенности строения и функции центральной нервной 
системы являются физиологической предпосылкой проявления эмоциональной отзывчивости ребенка на музыку. Музыкальные образы, оказывая эстетическое воздействие на ребенка, в то же время могут содействовать укреплению его нервной системы, вызывать радостные переживания, формировать нравственные качества [2, с. 25]. 

Музыка эмоциональна по своей сущности, по содержанию. Эмоциональная отзывчивость на музыку – одна из важнейших музыкальных способностей. Она дает ни с чем не сравнимые возможности для развития эмоциональной сферы человека, особенно в детстве. Связана она и с развитием эмоциональной отзывчивости в жизни, с воспитанием таких качеств, как доброта, умение сочувствовать другому человеку. Причины нарушения эмоциональной сферы различны, но, как правило, у их истоков – те или иные неблагополучия и отставания на самых первых этапах развития детей (в младенчестве, раннем детстве, дошкольном возрасте).

Эмоциональная сфера, будучи наиболее тонким уровнем психической организации человека, первичным способом отражения окружающего мира, оказывается наиболее чуткой ко всякого рода неблагополучиям. Дети, растущие в условиях эмоциональной неудовлетворенности, связанной с дефицитом человеческого внимания, заботы и любви, в большинстве случаев развиваются ущербно. Несмотря на изначальную сохранность мозговых структур, природных предпосылок развития, им, как правило, оказываются свойственны такие личностные комплексы, как повышенный уровень тревожности, сверхбдительность, состояние постоянного напряжения, ожидания возможной опасности, незащищенность. На этом фоне легко возникают вторичные поведенческие отклонения, обусловливающие низкую социальную ориентировку детей, их социальную беспомощность, неэффективные способы поведения и общения со сверстниками, взрослыми, нарушения различных видов деятельности – игровой, трудовой, учебной. В науке давно выведена закономерность: чем меньше возраст ребенка, тем большее влияние на его развитие оказывают конкретные условия и обстоятельства жизни. 

Музыка и музыкальное движение является активно действенным средством эмоциональной коррекции. Она влияет и на ритм дыхания, и на работу сердца. Гармонические созвучия и повторения знакомых фраз замедляют пульс, делают дыхание глубоким и равномерным. Диссонансы же, требующие напряженного вслушивания, ускоряют пульс и частоту дыхания. Ученые отмечают терапевтический эффект музыки, в первую очередь классической. Оказывая эмоциональное воздействие, музыка способствует и интеллектуальному развитию ребенка. Слушая музыкальные произведения, ребенок приобретает знания и представления о мире. Музыка несет в себе мир мыслей и образов. 
Развивая эмоции, интересы, мышление, воображение, вкусы ребенка, мы формируем основы его музыкальной культуры в целом. «Иммунитетом против пошлости» назвал Д.Б. Кабалевский формирование любви и привычки к подлинному искусству. «В условиях чудовищной засоренности мирового музыкального быта», – писал музыковед, педагог и композитор в 1984 году, – «особую сложность приобретает вопрос об эстетическом воспитании детей. Отсюда вытекает основная задача: формирование хорошего вкуса надо начинать в самом раннем детстве. Надо, чтобы подростки, когда они встретятся с легкой музыкой, уже понимали красоту большого, серьезного искусства и ощущали разницу между хорошим и плохим. Надо, чтобы хорошая народная, классическая и современная музыка входила в круг детских интересов в те же ранние годы, когда входит в этот круг умная и добрая книга» [3.с.104].

Непосредственное воздействие оказывает музыка на развитие собственно нравственной сферы человека. Не только эстетические, но и нравственные чувства – любовь к людям, совесть, благоговение перед святыней развиваются с помощью музыкальной культуры. Будучи сильным средством эмоционального воздействия, музыка способна усилить впечатление тех или иных событий, сделать более явным и глубоким осмысление нравственной стороны литературного произведения. Музыка способна пробудить в душе ребенка чувство стыда и желание исправиться, стремление свершить доброе дело, пожалеть, приласкать, помочь тому, кто в этом нуждается, а также учиться быть внимательным к окружающему миру и людям, занимать активную и действенную, ориентированную на служение, а не потребление жизненную позицию с начала пробуждения самосознания – с конца раннего возраста.
Музыка, как и любое творчество, неизменно выражает мировоззрение композитора и может быть сильным оружием как добра, так и зла. Будучи одной из самых вдохновенных форм искусства, она своим ритмом, мелодией, гармонией, динамикой, разнообразием звукосочетаний и нюансов способна передать бесконечную гамму чувств и настроений. Сила музыки заключается в том, что, минуя разум, она прямо проникает в душу, в подсознание и создает настроение человека. Соответственно своему содержанию она может вызывать в нем самые возвышенные и благородные чувства или, напротив, самые темные желания.

Нынешнее поколение детей и подростков воспитывается не на классике, а на масс-культуре, поэтому не имеет духовного иммунитета в противостоянии ее вредному воздействию. Увлечение современной поп- и рок-музыкой далеко не безобидно: оно разрушительно для личности.

Общественная опасность заключается в том, что рок-музыка с самого начала своего появления выступила как бунтарская, разрушающая авторитет 
родителей и общества, предлагая иную шкалу ценностей, основанную на 
эгоизме и представлении человека о своей самодостаточности вне связи с предыдущими поколениями, их традициями и культурой.

Медицинский аспект ее воздействия на человеческий организм изучен достаточно хорошо. Авторы исследований отмечают негативное влияние как слов, часто содержащих призывы к насилию, разрушению, попранию нравственных общественных норм, так и самого ритма этой музыки, приводящего психику в неуравновешенное состояние. Нейрохирурги Иллинойского университета (США), изучая феномен воздействия музыкальных ритмов на подкорковые области головного мозга, пришли к выводу о существовании новой патологии - синдрома, названного ими «ритмический токсикоз». Большая часть пораженных этой болезнью - рок-фанаты и постоянные посетители дискотек: звуковые сигналы определенного ритма и тембра разрушительно воздействуют на их иммунную систему, что приводит к необратимым последствиям. В результате изменяются эмоциональные реакции, теряется способность к сосредоточению, ослабляется контроль над умственной деятельностью и волей. Сверхвозбуждение вызывает эйфорию, внушаемость, истерию и даже галлюцинации, происходят серьезные нарушения памяти и мозговых функций.

Педагогический аспект заключается в том, что у подростка формируется искаженное представление о характере человеческих отношений, роли в них любви, взаимопомощи, сострадания, цели и смысла жизни. Важное значение в юношеском возрасте имеет формирование идеала поведения, поэтому музыкальный кумир, порой ведущий аморальный образ жизни, начинает определять и мировоззрение, и систему ценностей, а подражание ему несет для личности опасность саморазрушения. Зачастую сов-, ременная музыка становится содержанием жизни молодого человека, искажая духовную природу его личности и влияя на поведение. Никогда ранее не существовало искусства, направленного так явно на совращение молодежи, оказывая на нее влияние даже большее, чем открытая порнография, призывая к получению удовольствия любой ценой. Концерты рок-музыки часто проходят в атмосфере необузданной ярости.

Духовный аспект проблемы заключается в том, что рок-музыка, в текстах своих песен признавая наличие сверхъестественной силы, управляющей миром, воспевает не Бога как высшее добро и любовь, и даже не слепую «судьбу» языческих поэтов, а нечто мрачное и жестокое, связанное с оккультизмом, а то и открыто с сатанизмом. Еще в 1966 году Джон Леннон утверждал, что христианство скоро уйдет, а группа Beatles будет более популярна, чем Христос. Как известно, он трагически погиб в декабре 1980 года. «Рок всегда был дьявольской музыкой», - заявил в еще в 1976 году Давид Бови, который является одной из самых больших звезд рока. На духовном уровне рок-музыка имеет мистериальную природу, что делает человека открытым по отношению к падшим ангелам духовного мира - мира «началъств, ...властей, ...мироправителей тьмы века сего, ...духов злобы поднебесных» (Еф., 6,12).

В этой ситуации значение духовной музыки в воспитании трудно переоценить: она способствует умиротворению страстей, душевному покою, воссоздает вокруг мир красоты и гармонии. Подросток вправе придерживаться личных вкусов при выборе музыки, однако он не должен терять здравый смысл в объективной оценке музыкальных произведений. Помочь ему сделать свой выбор сознательным - задача педагога и воспитателя.

Особенности влияния разных видов музыкального искусства на                               нравственное состояние человека, на воспитание ребенка

Получая с детства музыкальные впечатления, человек учится различать  язык разных видов музыкального искусства: духовной, народной, классической и современной музыки, постигает «интонационный словарь» музыки разных стилей и эпох.                                              

В иерархии музыкального искусства на первом месте стоит духовная музыка. В святоотеческой мысли отражено возвышающее воздействие церковного пения на  душу человека. «Ничто так не возвышает и не окрыляет душу, не отрешает ее от земли, не избавляет от уз тела, не располагает любомудрствовать и презирать все житейское, как согласное пение и стройно составленная божественная песнь» – читаем в беседе святителя Иоанна Златоуста Беседа на 41 псалом [10, с.127]. 

Профессор В.В. Медушевский называет христианскую интонацию в музыке хранительницей надвременного и надмирного духовного содержания, подчеркивая кроткое и смиренное устроение этой интонации [10, с.130, с.127]. Как музыковед и педагог В.В.Медушевский понимает, что если мы говорим о высокой музыке, о спрятанной в ней красоте, то должны видеть в ней дверь, тайно ведущую в глубины сердца [10, с.137].

 Духовная музыка, как синтез религии и искусства, служит средством эстетического и нравственного воспитания. Приобщение к православной духовной музыке способно 

· дать человеку знание истории и истоков культуры своей страны;

· помочь обратиться к совести, добру, красоте, благородству, внутренней дисциплине;

· способствовать развитию чувства любви и сострадания к людям;

· внимательному и бережному отношению к природе; 

· воспитывать чувство красоты, гармонии;

· пополнить слуховое восприятие новыми интонациями, образами, отличными от фольклора и классической светской музыки;

· помочь соприкоснутся с вечными нравственными истинами» [5, с.6]. 

Духовная музыка является тем пластом музыкального творчества, при помощи которого возможно действенное решение многих воспитательных задач. Ее изначальная обращенность к человеческой душе, отражение в церковной музыке высоты религиозных заповедей, красоты таинств и обрядов – все эти особенности музыки как части христианской культуры обладают огромной созидательной силой. Духовная музыка соединяет душу человека со всем мирозданием и с его Творцом. В этом великая объединяющая сила религиозной культуры. Она призывает к красоте мыслей, чувств, поступков, к внутренней дисциплине; к  гармонии с самим собой и окружающим миром. Возвышаясь, душа желает творить добро, руководствуясь высшими нравственными критериями: любовью, вниманием, состраданием, прощением [6, с. 8].

«Церковная музыка – музыка серьезная, обращенная от Церкви к глубинам души человеческой… – пишет профессор и протоиерей Глеб Каледа, – ее напевы как, и слова молитвы, выражают многообразие чистых человеческих чувств, им чужда страстность мира сего и плотская чувственность» [4, с. 133-134]. 

О соотношении и взаимосвязи светской и духовной музыки профессор В.В.Медушевский считает, что светская музыка обретала силы, когда припадала к духовным истокам. Как показывает опыт истории, духовная крепость человечества не может цементироваться одним лишь светским искусством. Когда светская музыка, разрастаясь, вытесняет музыку молитвы, культура приходит в запустение и одичание. Незаметно снижается высота самой светской музыки, ее высшее призвание – умножение любви в человечестве – подменяется сиюминутным интересом. Параллельно развлекательная музыка все больше проникается злочестием. Само распадение ума и сердца, становящееся нормой культуры, есть болезнь, от которой принципиально свободна музыка духовная, ибо обращается к человеку в его бытийной подлинности [11, с.108].  

 Духовные образы естественно входили в произведения русских композиторов. Несущие нравственную чистоту, внутренний покой и гармонию они нередко противопоставлялись суете, мятежности и порочности окружающего мира. Такие образы мы находим практически у всех выдающихся композиторов: П.И. Чайковского, М. Глинки, Н. Римского-Корсакова, М. Мусоргского, С. Рахманинова, С. Танеева, Н. Мясковского, Г.Свиридова и др.

Вопросом взаимовлияния пения и жизни подробно занимался один из первых отцов Церкви свт. Климент Александрийский (2-3 вв). Именно от него берет начало святоотеческое учение о богослужебном пении как об их единстве. Оно сформулировано в положении о том, что правильное пение есть следствие праведной жизни, и праведная жизнь есть условие правильного пения. «Изнеженные напевы и плаксивые ритмы, эти хитрые зелья карийской музы, развращают нравы, своим разнузданным и коварным искусством незаметно вовлекая душу в разгул космоса (народного гулянья с пением)», – пишет святитель Климент. Его мысли развивает святитель Григорий Нисский, полагая основание православного отношения к церковному пению: «Музыка есть не что иное, как призыв к более возвышенному образу жизни, наставляющий тех, кто предан добродетели, не допускать в своих нравах ничего немузыкального, нестройного, несозвучного, не натягивать струн сверх должного, чтобы они не порвались от ненужного напряжения, но также и не ослаблять их в нарушающих меру удовольствиях: ведь если душа расслаблена подобными состояниями, она становится глухой и теряет благозвучность». Таким образом, воспитательная функция церковной музыки, по мнению святых отцов заключается в том, что она сама «наставляет натягивать и отпускать струны в должное время, наблюдая за тем, чтобы наш образ жизни неуклонно сохранял правильную мелодию и ритм, избегая как чрезмерной распущенности, так и излишней напряженности» [16, с.111-112]. 
О значении и глубокой пользе церковного пения говорит святитель Филарет Московский: «Что сказать об изящном воспитании, об образовании детей приятными искусствами? В пользу этой отрасли воспитания можно сказать: церковное пение – вот приложение приятного искусства к воспитанию, достойное похвалы и поощрения». Святитель раскрывает как  занятия пением церковным и близкими к нему песнопениями «духовного и нравственного» содержания, через «удовольствие ведет к пользе». Умягчая сердце, не изнеживает его, «как иные роды пения». Оно возбуждает и питает возвышенные чувства, а не страсти; занимая невинную душу, не только не уменьшает ее невинности, но и освящает её (1, с. 46). 

Русские православные педагоги, разрабатывая систему национальной отечественной школы, ставили на одно из первых мест в программе обучения церковное пение. С восхищением писал о церковной музыке С.А.Рачинский: «Есть ли необходимость перед людьми, обладающими хотя бы тенью музыкального чутья, настаивать на необыкновенной красоте наших древних церковных напевов? Тому, кто окунулся в мир строгого величия, глубокого озарения всех движений человеческого духа, тому доступны все выси музыкального искусства: тому понятны и Бах, и Палестрина, и самые светлые вдохновения Моцарта, и самые мистические дерзновения Бетховена и Глинки» [6, с. 5]. Знание церковной музыки, считал С.А. Рачинский, приобщает к музыкальному искусству в целом. Она прокладывает путь к постижению высших творений великих мастеров западноевропейской и русской музыки.

Один из основоположников отечественной методики музыкального воспитания А. Сосновский, продолжая мысль С.А. Рачинского, писал, что церковная музыка может стать подготовительным этапом в развитии восприятия музыки: «Церковное пение открывает детям мир музыкального искусства и делает доступным понимание его красот» [6, с.5 ].

О воздействии церковной музыки на внутренний мир человека писал и Н. Соловьев: «Церковное пение производит самое благотворное действие на нашу душу. Оно дает согласное настроение всей нашей деятельности, глубоко проникает в наше сердце и приводит в гармонию наши силы» [6, с.5].  Музыка Русской Православной Церкви является не только величайшим сокровищем отечественной, но и важнейшим пластом всей мировой культуры. Выражая стремление русского человека к духовной красоте и гармонии, возвышая его чувства и помыслы, церковная музыка рассматривалась в отечественной музыкальной педагогике как действенное средство воспитания подрастающих поколений [5, с. 5-6].

О природной музыкальности русского народа размышляли философы, этнографы, писатели. Известна мысль Н.О. Лосского о том, что русский народ отличается исключительной музыкальностью; а поэзия и музыка – в частности, песня – занимают в его жизни большое место [9, с.32]. «Каждая русская песня выходит из глубочайших недр души», – писал Н.О. Лосский [9, с.33]. 

В произведениях великих русских писателей: Л.Н. Толстого, А.П.Чехова, И.С. Тургенева, В.Г. Короленко очень ярко показана сила воздействия музыки на человека. Только русскому человеку могли быть посвящены строки Тургенева из рассказа «Певцы» в «Записках охотника»: «Русская правдивая, горячая душа звучала и дышала в нем, и так и хватала за сердце, хватала прямо за его русские струны... Он пел, и от каждого звука его голоса веяло чем-то родным и необозримо широким… У меня, я чувствовал, закипали на сердце и поднимались к глазам слезы» [9, с.34].   Даже среди русских романсов, по мнению Н.О. Лосского, есть произведения, влекущие вверх к совершенному добру. Примером тому может служить романс П.И.Чайковского на стихи Хомякова:                                                                                                                                                                                                                    

Подвиг есть и в сраженьи,

Подвиг есть и в борьбе,   

Высший подвиг в терпеньи,  

Любви и мольбе… [9, с.34].

Профессор В.В. Медушевский описывает такой случай: «Моя четырехлетняя внучка, услышав первые звуки «Майской ночи» Римского-Корсакова, воскликнула: Какая русская музыка! Я удивился: Откуда ты знаешь, что такое русская? Ты ведь никогда и русской песни не слышала. В ответ получил назидание: Взрослые этого могут не знать. Дети – они это чувствуют». На вопрос, заданный через полтора года о том, «в чём же это русское начало в музыке, которая ей так понравилась», девочка ответила: «Она добрая». «Вот ключ к тайне особого осветляющего действия русской музыки, которое заметили японские педагоги. Этот ключ – воспитанная православием неотъемлемость красоты от духовно-нравственного начала… В русском миноре чувствуется эта сострадательность русской души. Но разве мажорная русская музыка с меньшей мягкостью и добротой возводит душу к свету? Что можно сказать против «Рассвета на Москве-реке» Мусоргского?» [12, с.218]. 

Нельзя не учитывать изменения, происходящие во времени: вполне закономерным является появление как новых инструментов (два века назад многих шокировал рояль, сменивший клавесин), так и новых ритмов (некоторые музыковеды считают, что прежде классиков играли медленнее, чем теперь). Однако все нюансы в музыкальных стилях и жанрах оказывают не только эмоциональное, но и духовное влияние на человека, даже классическая музыка столь неоднородна, что порой «и у великих классиков под чудесным звуковым оформлением открываются весьма сомнительные образы», некоторые из классических произведений (особенно западных) нередко несут на себе сильный оттенок «чувственности ренессанса» [4, с.136].  

 В музыке, отмечает протоиерей Валериан Кречетов, есть своя звуковая идеология, она настраивает определенным образом, непосредственно воздействует на чувства, создает соответствующий внутренний климат, подготавливает соответствующую почву. То есть, подготавливается сначала состояние чувств, потом на эту почву ложится строй мыслей. Это все существует, и на детях это наиболее заметно.

Когда люди, а особенно дети, побывают в церкви, они успокаиваются, становятся умиротворенными, а вот после некоторых современных кино- или видеосеансов, где кровь льется, где двадцать трупов на экране показали, а потом они все это обсуждают, кричат, руками размахивают, – возбуждаются. Действие некоторых направлений современной музыки  известный священник считает аналогичным описанному, предлагая вспомнить состояние зрителей рок-концертов, посетителей дискотек  и других подобных мероприятий. 

Другой опытный духовник, протоиерей Глеб Каледа, тоже пишет о значительности эмоционального и духовного воздействии музыки, которая охватывает область подсознательного, иррационального. Отец Глеб отмечает, что особую силу музыка приобретает в пении, где сознательное сливается с подсознательным, рациональное – с иррациональным, выраженное словами – с невыразимым. Священник приводит слова П.И.Чайковского, восхищавшегося гением Пушкина: «Из органической области поэзии он проникает в бесконечную область музыки».» [4, с. 132-133]. 

Далее рассмотрим особенности влияния на развитие ребенка таких видов музыкальной деятельности как слушания музыки и пение. Слушание музыки является активным внутренним процессом сосредоточенности, требующим мобилизации чувств, мысли и познавательных возможностей детей. Под воздействием музыкального произведения ребенок испытывает различные чувства, осмысливает их. Это процесс эмоционально-образного познания, осуществляемый через художественно-музыкальный образ. В результате формируется отношение к образу, которое в дальнейшем переносится на действительность.

Слушание музыки развивает музыкальное восприятие ребенка, способствует развитию музыкального слуха и особенно его эмоционального компонента. Слушание музыки является самостоятельным видом музыкальной деятельности. Способность слушать, слышать и эмоционально воспринимать нуждается в развитии с раннего возраста. Современному человеку, непривыкшему находиться в тишине, трудно слушать пение птиц, шелест ветра, захваченный активными и агрессивными стереотипными ритмами, он перестает чувствовать и любить природу. Стало уже всеобщим заболеванием само неумение находиться в тишине, она пугает, так как «вводит человека в глубину себя», отрывая от привычного шума. 

Современная оглушающая поп- и рок-музыка не только бездуховна, но и противоестественна, о чем говорит отношение к ней животных. Популяризаторы негативного влияния современной массовой музыкальной культуры собирают факты, подтверждающие это положение. В книге протоиерея Глеба Каледы приводятся следующие примеры. «Любящие скрипку змеи уползают от рок-музыки. Чтобы избавиться от слонов, ночами топчущих угодья одной индийской деревни, жители поставили по краям этих угодий громкоговорители с рок-музыкой, и слоны, не выдержав ее, ушли» [4, с.137-138].

Разумеется и священники, и педагоги не отрицают тот факт, среди произведений рок- и поп-музыки попадаются вещи мелодичные и лиричные, но уверенно говорят о том, что таких произведений мало, поиск их требует значительных усилий и основательной подготовки. Сейчас телевидение и эстрада, да и все информационное пространство в целом заполнены почти без исключения самыми низкопробными  образцами этого направления [4, с. 138].

Из разных видов музыкальной деятельности едва ли не самое значительное влияние на развитие ребенка оказывает пение. Пение – деятельный процесс воспроизведения мелодии голосом и переживания содержания песни. Это основной вид музыкальной деятельности детей дошкольного возраста. Петь могут и хотят все дети, начиная с двухлетнего возраста. Исполняя песни, они глубже чувствуют музыку, активнее выражают эмоции.

Отечественные композиторы создали золотой фонд музыкальных произведений для детей, разнообразных по жанрам, темам, музыкальной форме. Приобщаясь к лучшим произведениям, ребенок приобщается к жизни своего народа, знакомится с персонажами отечественной истории, понятием родина, таким образом, музыка способствует воспитанию чувства патриотизма.

Певческая деятельность так выразительна, что вызывает напряжение всех сил; в пении человек участвует всем существом. Специалисты отмечают, что в голосе особенно характерно выступает человеческая личность, а само пение – один из способов, помогающих человеку выразить свои чувства, раскрыть свое внутреннее состояние. 
«Пение,— говорит греческий монах-ученый Евфимий Зигабен,— имеет огромнее влияние на склад характера человека, на его изменение и упорядочение». Поэтому-то у древних народов музыка и пение имели важное значение в деле воспитания юношества и непременно входили в круг наук, преподаваемых в школах».  [15. с.186 ]
Музыка обладает способностью «расширить и очистить душу, успокаивать и тревожить ее, призывать к молитве и звать в бой, говорить о гармонии мира, но может также звать и манить человека ко греху. Д.И.Шостакович как-то с горечью отметил, что музыка у нас порою сливается с физиологией. Она может помогать человеку идти к Богу, но может и затягивать в духовную пропасть. Поэтому, по мнению всех без исключения музыкальных педагогов, к музыке и музыкальной среде, в которой растут дети, надо относиться с повышенной осторожностью и большим вниманием [4, с.133]. 
Низкий уровень общей и духовно-нравственной культуры очень явственно сказывается на рисунке и содержании пения и современной инструментальной музыки. Те оглушительные какофонии, которые слушают сегодня наши дети, «притупляют совесть, разум человека и отрицательно сказываются на физиологии слухового аппарата, что подтверждается как медицинскими наблюдениями над людьми, так и специально поставленными экспериментами над подопытными животными». Вызывающая красочность светомузыки, ритмика движений и сочетаний звука – все составляет «страшное триединство», «направленное к одной цели»: «разжиганию самой грубой чувственности». В результате человек становится пленником этого «наркотически воздействующего на психику» набора «технических средств», разум притупляется, совесть засыпает. 

Исходя из вышесказанного, следует заметить, что с музыкой следует быть очень осторожным. Требуется тщательность в подборе музыкальных произведений как для слушания, так и для непосредственного исполнения, ориентируясь на лучшее, на произведения, которые могут возвышать душу, очищать чувства, умягчать сердце, наполнять его добром и красотой. И следует решительно отказываться от всего разжигающего плоть, возбуждающего злобу и страсть разрушения, приводящего человека в состояние бездумного буйства.

 В наше время, засилья пошлости и откровенно «безбожной» музыки, особенно необходимо быть внимательным к воспитанию музыкального вкуса ребенка, приучая его с самого раннего детства к музыке классической, национальной, к церковным напевам [4, с.141]. Детям нужна прививка против, разрушающего воздействия псевдоискусства. Но делать эту прививку нужно со всеми предосторожностями, учитывая индивидуальные особенности ребенка, чтобы не «перегнуть палку» и не добиться негативного результата. Как уже было сказано и классическая музыка неоднородна, и народная, не говоря уже о современной. Здесь нужно делать выбор в меру своего духовного состояния и эстетического развития. К сожалению, чаще всего родители и воспитатели вообще не задумываются об этой стороне воспитания, считая, ее «мелочью жизни», не стоящей вниманий и усилий. 

В.В. Медушевский приводит некоторые примеры из жизни. «Спросил однажды один подросток отца Артемия Владимирова: «Может ли христианин танцевать?» И получил математически точный ответ: « Если этот христианин – вчерашний мафиози, то пусть себе танцует. А если его устроение близко к монашескому, – зачем?». Если бы все население страны стопроцентно имело монашеский дух, то красоты музыки Баха или Моцарта отступили бы на задний план в сравнении с красотой благодати. Но население разнородно, – и каждый инстинктивно подбирает музыку по силам. Профессор В.В. Медушевский приводит пример, когда трагическая музыка Шнитке вытащила человека из тяжелой депрессии и уныния, в то время как произведения более светлые казались нереально-сказочными. Описывает также случай, когда монаха вывела из состояния нечувствия музыка Вагнера, его опера «Тристан и Изольда», пропитанная токами страсти, в которой он умудрился услышать призыв Неба. «Здесь тайна человеческой души, – приходит к заключению профессор консерватории, – если же борющаяся со страстями душа чувствует исходящий от музыки соблазн, – кто заставляет ее слушать?» [12, с. 217].

«Мы не отрицаем светскую музыку, – делает свой вывод в анализе подходов к организации музыкальной деятельности ребенка с пользой для души, протоиерей Глеб Каледа, – музыкальному человеку, который живет в современном мире, светская музыка необходима для выражения многих чувств и настроений, но она должна быть возвышенной, расширяющей, очищающей душу, а не загрязняющей ее. В качестве примера глубоко религиозного содержание произведения светской музыки отец Глеб Каледа называет оперу Римского-Корсакова «Град-Китеж». 

Ученый-химик и духовный писатель XX века Н.Е Пестов отмечает, что музыка может давать ребенку чистую и возвышенную радость. Особенно высоко он ценит духовную музыку и пение, приближающиеся по своему действию к молитве, возвышающие и очищающие душу, подобно тому, как лира в руках Давида отгоняла беса от Саула (1 Цар. 16, 23) и рекомендовал оберегать детей от музыки и песен, исполненных пошлости, безнравственности и легкомыслия [7, с. 122].

Практически руководством для родителей и педагогов музыкального воспитания могут стать сказанные почти два столетия назад слова святителя Филарет Московского: «Употребляют искусства в воспитании так, что они…являются цветами, которые не приносят плодов. С этими цветами обычно соединено «приятно уязвляющее» «терние». Опираясь на «благочестивое, чистое нравственное чувство и опытное благоразумие», мы, по наставлению святителя, должны тщательно  продумывать, «в каком виде и в какой мере допустить приятное, чтобы под прикрытием его не прокралось вредное: изнеженность, рассеянность, пристрастие к чувственным удовольствиям. Святитель Филарет также предупреждает, что «искусства и познания приятные доставляют жизни человеческой, так сказать, приправы и лакомства, а не хлеб и пищу». Поэтому  было бы очень странно «заботливо собирать к столу как можно более приправы и лакомств, и не заботиться о том, будет ли хлеб и пища» [1, с. 47].

Подводя итоги сказанному, мы видим, что музыка – едва ли ни единственный вид искусства, доступный восприятию ребенка с самого раннего возраста. Музыкальное воспитание начинается с тех звуков, которые слышит грудной младенец лежа в кроватке, а может быть, с тех напевов, которые до него доносятся еще во чреве матери, – слышит ли он церковные песнопения, гармонии Моцарта и Чайковского, разгульные цыганские песни или оглушительные звуки рок-музыки» [4, с.133]. Уже колыбельная песня несет в себе народную мудрость и красоту. В колыбельной песне берет начало народная педагогика, бережно хранящая обычаи, традиции, искусство народа. Через колыбельную у ребенка формируется потребность в художественном слове, музыке, общении со взрослым, ведь основы музыкального восприятия формируются раньше, чем восприимчивость к любому другому виду искусства. Эмоциональная отзывчивость на музыку проявляется и развивается у ребенка еще до рождения (о чем свидетельствуют многие исследования) и заметна уже в первые месяцы жизни. Становление музыкальной культуры ребенка, а через нее – нравственной, эстетической и общей духовной культуры должно начинаться в раннем детстве, когда у ребенка еще не сложились интересы, привычки, вкусы которые нужно ломать или перестраивать. Маленький ребенок открыт, доверчив, восприимчив. Именно в дошкольном возрасте формируются эталоны нравственности, красоты, ребенок накапливает опыт деятельности, от которого во многом зависит его последующее развитие.

Педагогический потенциал музыки, как средства нравственного воспитания в условиях семьи

Всем известна огромная роль искусства в нравственной жизни человека, оно обладает значительно большей силой индивидуального воздействия на психику человека, и тем более ребенка, чем другие виды человеческой деятельности. Искусство воздействует, прежде всего на чувства, воспитывает их, трансформирует их в том или ином направлении [4, с. 101]. 

Эстетическому началу вообще присуща огромная динамическая сила. Художественный или музыкальный образ влечет к себе, возвышает, как бы освобождает какие-то живые силы в душе. Педагогическая ценность такого эстетического подъема заключается в особой значительности того окрыления души, которое здесь возникает и может подвинуть даже вялых и анемичных людей на героические и творческие поступки. 

Особо нужно отметить чрезвычайную педагогическую ценность вызываемого воздействием произведений искусства чувства благоговения, в котором духовно сливается уважение, преданность, восхищение, тихая серьезность. В чувстве благоговения скрыта огромная сила стимуляции, огромная сила облагорожения и очищения души…». Однако, с православной точки зрения, необходимо признать, что действительное преображение сердца определяется не эстетическими, а религиозными движениями души. Эстетические движения «создают мнимую, миражную целостность души, лишь на ее поверхности устанавливая гармонию, но вовсе не побеждая внутренних диссонансов души. В этой связи пишет протопресвитер Василий Зеньковский, вступая в полемику с Ф.М.Достоевским, пишет: «Не красота спасет нас, а красоту должно спасать». И продолжает далее: «Горе в том, что темное начало в сердце нашем не высветляется в эстетическом восторге, а наоборот находит в нем свое питание. В эстетической сфере не происходит решительного устранения греха, ибо категория зла не вмещается в эстетические перспективы». 

Эстетическое вдохновение является двусмысленным. Оно «по существу проходит мимо внутренней драмы человека», находя утешение и насыщение в периферических переживаниях. «Эстетические движения могут быть проводниками подлинного преображения человека, но сами по себе они не знают критерия того, подлинно или лишь психологично то состояние, которое они вызывают». Та «огромная динамическая сила», которая присуща эстетической жизни, «может оказаться слепой и даже губительной. Чтобы освободиться от этой роковой двусмысленности, они должны изнутри освещаться обращенностью к Абсолюту. Это единственное, чем  «может быть побеждаемо двусмысленное волшебство эстетического подъема».  

Поэтому, по словам В.В.Зеньковского, «соприкасаясь с искусством и вводя его в дом, приучая к нему детей, необходимо осознавать, что оно очень разнообразно по своей моральной, духовной сущности и эстетическому совершенству». Нужно быть очень бдительным, грех не был бы так пленителен, если бы он не одевался порою красочными покрывалами эстетизма и ложной любви, утонченной чувствительности и обманчивых идей [4, с. 101]).

Знакомя ребенка с лучшими образцами искусства, следует вести себя, по словам святителя Василия Великого, как пчелы, которые  «не на все цветы  равно садятся, и с тех, на какие нападут, не все стараются унести, но, взяв, что пригодно на них, прочее оставляют нетронутым».   

Подвижники благочестия и святые отцы в разное время писали о нравственном значении для человека полученного в детстве музыкального воспитания. Оптинские старцы считали, что «хорошее музыкальное воспитание очищает душу и приготавливает ее к принятию духовных впечатлений [14, с.471-472]. А иеромонах Серафим (Роуз) писал: «Ребенок, с детства приученный к классической музыке, развившийся под ее влиянием, не подвергается искушениям грубого ритма «рока», современной псевдомузыки в той мере, в какой подвергаются им те, кто вырос без музыкального воспитания». Серафим (Роуз) высказывает ту же мысль, что и отец Глеб Каледа: в деле воспитания мы должны использовать все лучшее, что предлагает мир. Потому что, человек воспитанный на высоких образцах, «хорошо знакомый с лучшими плодами светской культуры, которая в России почти всегда имеет определенное религиозное, христианское звучание, получает намного больше возможностей вести нормальную плодотворную жизнь православного христианина, чем тот, кто обратился в Православие, будучи знаком лишь с современной популярной культурой» [14, с.473]. 

Однако музыка не является в большинстве семей активно и целенаправленно используемым средством воспитания. Это связано во многом с пассивной позицией определенной части родителей и низким уровнем их педагогической культуры, недооценкой музыки как действенного средства в духовном становлении личности ребенка.  

Тем не менее, семья играет незаменимую роль в первичной музыкальной социализации ребенка, в воспитании средствами музыки его нравственных чувств. Педагогизация музыкальной атмосферы семьи проявляется  в понимании, готовности и умении родителей осуществлять данный вид воспитания с учетом особенностей развития, возможностей, интересов ребенка. На основании социологических исследований у нас и за рубежом было установлено, что увлечение музыкой у большинства любителей и профессиональных музыкантов начиналась под влиянием семьи.

Дети по природе талантливы, но взрослым нужно как можно раньше создать благоприятные условия для их развития. Есть данные, которые подтверждают факты влияния музыки на ребенка уже в пренатальный период развития. Учеными доказано, что задолго до рождения ребенок воспринимает не только голос матери, но и определенные звуки извне… Наружное ухо и вся система слуха формируется уже к 5 месяцам. С седьмого месяца  слух у него уже нормально функционирует. Пока самая лучшая для него музыка – спокойное сердцебиение мамы. Так, в качестве эксперимента в палате новорожденных детей включали запись тревожно и спокойно бьющегося сердца человека и обнаруживали, что при звуке тревожно бьющегося сердца дети просыпаются, плачут, а, слыша звук спокойно бьющегося сердца, продолжают спать [8, с. 13]. 

Младенец, находясь в утробе, воспринимает пение или музыку, которые слушает мать во время богослужения или концерта. Как утверждает французский акушер Мишель Одан, ребенок уже в лоне матери через вибрацию улавливает все тембры звуков. Он избирательно реагирует на разную музыку: Бетховен и Брамс действуют на плод возбуждающе, Моцарт и Вивальди успокаивают его. Что касается рок-музыки, то было замечено, что будущие матери часто вынуждены покидать концертный зал по причине непереносимых страданий, испытываемых от бурного движения ребенка. Резкие громкие звуки беспокоят малыша, в ответ на них он вздрагивает, сердце начинает биться значительно чаще. Как для пользы ребенка, так и своей, будущие мамы должны слушать другую, более гармоничную музыку. Если отец регулярно разговаривает с ребенком во время беременности жены, то почти сразу же после рождения ребенок будет узнавать его голос. Особенно в последние месяцы беременности мать и отец должны разговаривать с ребенком чаще, так как слух малыша уже развит. Родители также отмечают, что дети узнают музыку или песни, услышанные в пренатальном периоде. Причем они действуют на малышей как прекрасное успокоительное средство и могут быть успешно использованы при снятии сильного эмоционального напряжения.  

Знакомясь с литературой, описывающей особенности развития ребенка в пренатальный период, можно встретить немало интересных рекомендаций о музыкальном воспитании малыша в этот период. Так игумен Евмений а своей книге «Здравствуй, малыш» советует: «Если мать хочет научиться успокаивать своего малыша пением колыбельных песен, то начинать их петь она должна в то время, когда ребенок еще во чреве» [14, с.101]. Очень благотворно влияет на ребенка пение молитв. Мотив церковных песнопений развивает слух, успокаивает, питает душу еще не родившегося младенца.  

Исследования показывают «колоссальное стимулирующее влияние» музыки на «познавательное, эмоциональное и двигательное развитие как еще не рожденного, так и новорожденного ребенка» [13, с.101].  

«Музыка особенно свойственна нашей природе, – читаем в «Материнской школе» Я.А. Коменского, – потому что едва родимся мы на свет, как начинаем райскую песенку: «Аа, ее» – плач и жалобы – наши первые песни, – и детям нельзя запретить их, а если б это и было возможно, то не следовало бы делать… Не имея никакого другого упражнения в это время, они плачем облегчают себе грудку и прочищают другие внутренние органы. На втором году детей начинает забавлять внешняя музыка, например, пение, игра на скрипке, на лютне и других музыкальных инструментах. Все это следует им доставлять, чтобы приучать ухо и дух к мелодиям» [7, с. 37-38]. Далее автор выстраивает целую программу воспитания ребенка средствами музыки. Несмотря на то, что труд Коменского написан в XVII веке, эти рекомендации звучат вполне современно и применимы для сегодняшнего дня: 

«На третьем году духовная музыка должна войти в число ежедневных упражнений; там, где принято пение до и после обеда, оно должно происходить в присутствии детей, и их нужно поощрять к тому, чтобы они подпевали; если кто-нибудь может играть на инструменте, пусть делает это. Также надо их брать в церковь. Для некоторых детей на четвертом году пение не есть невозможная вещь, для тех, кто медленнее воспринимает музыку, упражнения могут быть отложены. Можно давать детям, в особенности мальчикам, свистульки, бубны, скрипочки, чтобы они учились свистать, бренчать, подражать разным мелодиям и таким образом развивали свой слух.

На пятом году (если это еще не начато на четвертом) уже время приучать их к священным песням и напевам, чтобы их голос начинал славить Бога, их Творца. После молитв они могут выучить некоторые духовные стихотворения. Родители и няньки могут петь их детям по вечерам, после окончания трудов или после обеда, и их легко научить этому и многому другому, потому что их память гибче и способнее запоминать многое, в особенности же песни, благодаря рифме и мелодии. И чем больше они запомнят таких песен, тем больше они будут им нравиться, и, таким образом, имя Божие будет славиться  из уст младенцев» [7, с. 38-39].

Прот. Василий Зеньковский в «Психологии детства» замечает, что уже в младенческом лепете «гораздо большее значение принадлежит музыкальной стороне речи, чем артикуляции звуков…– основной процесс лепета лежит не в артикуляции, а в развитии голоса вообще... мы могли бы сказать, что дитя прежде научается петь, чем говорить». 

Дети очень талантливы. «Во всех детях (хотя не все люди замечают это) с ранних лет закладываются задатки всех искусств», – пишет Я.А.Коменский. «Как только ребенок начинает понимать слова, он вскоре находит удовольствие и в рифмах. Поэтому няньки могут петь у колыбели [7, с. 41]. В данной работе уже упоминалось о значении колыбельных песен в развитии ребенка. Вот, что пишет об этом исследователь начала XX века Н.Е.Румянцев: «К числу наиболее ранних впечатлений, сильно действующих на ребенка, относятся слуховые впечатления, особенно ритмического характера и, следовательно, колыбельная песнь, имеющая, по нашему мнению, большое воспитательное значение. Преимущественное значение слуховых впечатлений в развитии ребенка обусловливается, вероятно, тем, что ухо, по словам поэта, есть дорога к сердцу. Сильное и разностороннее влияние на душу ребенка колыбельной песни отмечают почти все исследователи душевной жизни детей. Они согласно утверждают, что колыбельная песня успокаивает ребенка, радует его, сосредотачивает его внимание, возбуждает деятельность его двигательных центров и стремление к ритмическим движениям и, наконец, – попытки подражания пению…» 

Лучшие педагоги прошлого, начиная с Я.А. Коменского, обращали внимание на большое воспитательное значение колыбельной песни и требовали, чтобы она была не только мелодична и нежна, но чтобы давала ребенку запас слов, доступный для его понимания, которым он сможет пользоваться, научившись говорить. В своем очерке исследователь начала ХХ века замечает, что ничто «так не радует и не возбуждает ребенка, как веселая и мелодичная колыбельная песнь. Она ребенка успокаивает, дает ему первый запас слов и музыкальных образов, служит источником самых ранних духовных наслаждений. Делает его жизнерадостным…» 
В настоящее время колыбельные почти забыты. Многие дети выросли без них. Сегодня песня все больше уходит из семейной жизни. Матери реже стали петь. Некоторые стесняются своего голоса. Способствовали этому и критически не переработанные мнения, почерпнутые из авторитетных для многих источников. Например, «знаменитый американский педиатр доктор Спок протестовал против колыбельных песен, считая, что они вырабатывают ненужный и вредный условный рефлекс» [4, с. 141]. А малышу так необходим душевный контакт, общение от сердца к сердцу. 

«Веселие сердца – жизнь человека», по свидетельству Иисуса сына Сирахова, – пишет Я.А. Коменский в «Материнской школе» [7, с. 23]. Поэтому родители должны заботиться также и о том, «чтобы детям не было недостатка в радостях и утехах. Например, на первом году их увеселяют укачиванием, пением, игрою, ношением на руках, хлопаньем в ладоши, разными звуками, –  целуют их и с ними шутят, но умеренно и осторожно; на втором, третьем и четвертом году, с ними бегают, их ласкают, догоняют, играют им на чем-нибудь – не отказывают детям в том, что они любят и что их тешить, но доставляют им такие забавы, которые приятны их зрению, слуху, и другим чувствам. Все это поддерживает здоровье тела и души; но при этом отнюдь нельзя допускать того, чтобы дети видели и слышали что-нибудь противное благочестию и добронравию» [7 с. 29-30].   
Семейные праздники, с концертной программой, с домашними спектаклями и хорошими застольными песнями (а не просто застольем) являются незаменимыми в музыкальном воспитании ребенка. Общее дело создает творческую домашнюю атмосферу и укрепляет семью. Появляются добрые семейные традиции. Совместное посещение концертных залов и театров, отдых на природе с пением у костра или на даче у камина при свечах – формы музыкального общения могут быть разные. Главное – осознанное стремление родителей к нравственному воспитанию ребенка и созиданию через это своей семьи.  

Таким образом, семья, являясь основой первичной музыкальной социализации ребенка, выполняет очень важную организационно-педагогическую функцию. Родители того, чтобы реализовать эту функцию, родителям не обязательно иметь специальное музыкальное образование, надо лишь давать детям с младенчества слушать хорошую музыку, музыку добра и гармонии. Предохранять от дурного можно, противопоставляя ему прекрасное. Приобщение к прекрасному в музыке возможно концертах в консерваториях, филармониях, в домашних условиях при наличии аппаратуры и музыкальных записей. А начинается оно, как уже было сказано, с колыбельных песен [4, с. 141].

Музыкальные способности следует развивать всеми возможными способами.  Более способных к музыке детей следует учить ей «для души», для дома. Выход на сцену – удел особо одаренных. Многие известные ученые, врачи и другие известные люди были прекрасными музыкантами-любителями. На профессиональном уровне играли на скрипке великий Эйнштейн, физик Макс Планк, прекрасно пел и играл на фортепиано профессор-психиатр Д.Е. Мелихов. Выдающийся химик-органик, профессор Петербургского университета А.П. Бородин получил всемирную известность как композитор, автор оперы «Князь Игорь» [4, с. 137].

 Сейчас особенно необходимо приобщение детей с самого раннего детства к классической и старой, доброй народной музыке, которая вдохновляла наших выдающихся композиторов. Мы много говорили о пользе и значении церковного пения. Уже со времен Киевской Руси обучение богослужебному пению входило в содержание образования и считалось не менее значимым, чем обучение чтению и письму. По мере развития системы музыкального образования изучение русской православной музыки всегда оставалось его неотъемлемой частью музыкального во всех типах общеобразовательных учебных заведений России [5, с. 5-6]. 

В дореволюционной России знание христианской культуры было обязательным, что выражало не только мировоззрение, но и вековой уклад жизни разных слоев населения, его культуру, традиции. Содержание урока музыки в школе было представлено тремя направлениями: церковным пением, светским и народным. В основу традиций преподавания православной музыки в русской дореволюционной школе было положено два главных положения: 
1) практическая направленность обучения (учащиеся должны быть подготовлены к участию в богослужениях); 
2) эстетическое и нравственное воспитание [6, с. 3].

Одной из устойчивых традиций русского народа было использование музыки в семье, которое представляло собой явление весьма развитое и свидетельствовало о высоком уровне культуры народа. Среди народных масс бытовое музицирование осуществлялось, в основном, в вокальной и инструментальной форме. Народ, не знавший музыкальной грамоты, тем не менее, сохранял традиции семейного музицирования по слуху и обучения игре на музыкальных народных инструментах на основе подражательности. Устным путем развивались народные певческие традиции.

Широкое использование песенного искусства с отработанным механизмом его передачи из поколения в поколение, совместное – родителей и детей – игровое ансамблевое музицирование доминировали в домашнем музыкальном воспитании детей.

В последние годы характерной чертой развития культуры в нашей стране стало возвращение к ее традиционным основам, в том числе и религиозно-духовным. Это явление не случайное и вызвано многими причинами, в том числе и тревожной социокультурной ситуацией сегодняшнего дня. Восстанавливаются храмы, возрождаются традиции церковного пения, духовная музыка вводится в школу [5, с. 6].

В семье могут проводиться музыкальные занятия, как своими силами, так и с помощью педагога. Можно использовать метод консультаций.

Отбор музыкальных произведений для семейного воспитания должен быть обусловлен нравственной и эстетической целью занятий с ребенком. Для восприятия нравственного содержания окружающего мира, его красоты мы считаем целесообразным подбирать музыкальные произведения высокохудожественные или, по крайней мере, достаточно хорошего уровня, доступные возрасту и соответствующие интересам детей.

 Критериями и показателями музыкальных интересов, потребностей ребенка являются: нравственная направленность их музыкальной деятельности, активность музыкальной деятельности, их интерес к семейным музыкальным занятия. Нужно учитывать наличие у ребенка любимого музыкального произведения и стремление его исполнять. Важно личное участие в музыкальных концертах. 

Надо использовать разные формы воспитания. Посещение музыкальных спектаклей, концертов, слушание музыки в записях, просмотр телевизионных или видео-концертов, спектаклей; самостоятельные занятия музыкой в домашних условиях, участие в домашнем музицировании, подборе на музыкальном инструменте любимых мелодий и др.
Православная музыкальная культура

(Розина Ольга Владимировна)
Древнейшей формой русского пения является так называемое кондакарное пение, происхождение которого не установлено. В России сохранилось только пять нерасшифрованных рукописей этого пения, относящихся к XI и XIV вв. 
Большинство известных напевов было записано позже, когда установилась определенная система записи - знаменный распев, названный так по названию безлинейных знаков нотного письма, с помощью которых записывались мелодии - знамена (крюки, столпы). Они имели византийское происхождение и представляли собой комбинации черточек, запятых и точек, указывающих направление движения голоса, замедление и ускорение темпа, звуковые акценты. Такая запись помогала вспомнить знакомый напев, однако по ней нельзя было спеть незнакомую мелодию. В первой половине XVII в. была введена система так называемых киноварных помет, уточнявших высотйые соотношения крюков. В 60-е гг. XVII в. музыкант Александр Мезенец в тех же целях разработал систему тушевых (черных) «признаков». Только в конце XVII в. крюковая нотация была вытеснена пятилинейной, общепринятой в настоящее время. Знаменный распев сохранился лишь у старообрядцев.

Складывание знаменного распева - коренного и древнего уставного распева Русской Православной Церкви - происходило с XII в. на основе заимствованных из народной песенности кратких мотивов, получивших название «полевки», которые подчинялись системе осмогласия. Количество полевок постепенно увеличивалось, и в XVI в. знаменный распев достиг апогея своего развития. Мелодии стали широкораспевными, с цветистым высотным контуром и сложным ритмом. В XVII в. в связи с общей тенденцией к упрощению напевов и с целью* лучшего ощущения лада и большей ясности текстов песнопения знаменный распев подвергся сокращению. Редакцию с купюрами стали называть малым, а несокращенную - большим знаменным распевом. Многие мелодии этого распева были гармонизованы (обработаны) П.П. Турчаниновым, А.Ф. Львовым, П.И. Чайковским, А.Д. Кастальским, СВ. Рахманиновым и другими композиторами.

К XVII в. наряду с основным знаменным распевом образовались другие, в частности демественный и путевой, распевы. Самые ранние записи демественных мелодий, осуществлявшиеся с помощью знаменной или особой, демественной, нотации, относятся к 70-м гг. XVI в. В XVII в. появились демественные трех- и четырехголосные.партитуры. Мелодика демественного распева отличалась свежестью интонаций, гибкостью, цветистым рисунком и в этом отношении приближалась к лирической народной песне. Демественное пение использовалось в праздничном богослужении и в торжественных случаях (в Таинстве венчания, при встрече царя и т.п.). Путевой распев, в основе которого лежали видоизмененные попевки знаменного распева, имел собственную систему нотописания и употреблялся для медленных песнопений. До середины XVII в. он считался вершиной искусства церковного пения.

С середины XVII в. под влиянием украинской и польской культуры , как отражение эпохи барокко появился новый стиль русского многоголосного хорового искусства — партесное пение (от лат. partes - голоса), которое было распространено в России до последней четверти XVIII в. Его теория была обобщена в «Мусикийской грамматике» Н.П. Дилецкого (70-е гг. XVII в.). В теории и практике музыкального творчества различают два вида партесного пения:

· с постоянным складом многоголосия при одновременном произнесении текста и отсутствии пауз в хоровых голосах;

· с переменным складом многоголосия, сопоставлениями звучания всего состава хора и групп голосов, имитациями, вызывающими разновременное произнесение текста.

Будучи церковным искусством, подобно храмовой архитектуре, иконографии, гимнографии, церковная музыка и пение содержат в себе художественное начало, требуют веры, умения и таланта. Отражая основные богословские понятия, православная музыкальная культура, как и иные виды искусства, существенно отличается от католической и протестантской. Древнерусское церковно-певческое искусство восходит к византийским образцам, так как из Византии была перенесена на Русь вся практика христианского богослужения, в том числе ее музыкально-певческая сторона.

Одним из существенных аспектов философской концепции христианства является принцип каноничности искусства: основные принципы художественного творчества возвестил Сам Господь, и задачей человека является их постижение и сохранение, а не создание новых. Так возникли каноны - богослужебный, архитектурный, иконографический, гимногра-фический, ведь христианские гимны - эхо хвалебных ангельских гимнов явленных человеку.

Основываясь на принципе каноничности, византийские музыканты строго следовали установленным образцам. Песнопения состояли из ряда мелодических формул, соединенных короткими речитативными переходами. Такой композиционный принцип не был известен греческой музыке, а вел происхождение от еврейских и сирийских песнопений. Мелодические формулы оставались неизменными, добавлялись лишь звуки, приспосабливающие мелодию к новому тексту.

Стремясь сохранить первооснову еврейских церковных песнопений, византийские христиане почти не меняли традиционные формулы еврейских псалмов, что сохранилось и в православной Церкви. К ветхозаветному и синагогальному храмовому богослужению восходит антифонное пение, то есть попеременное, развитое трудами свт. Игнатия Богоносца, епископа Антиохийского. Важную роль в становлении основных форм христианского богослужения сыграли агапы (вечери любви), на которые верующие собирались в память о Тайной вечере и исполняли различные песнопения. С развитием богослужения складывалась традиция чтения нараспев отрывков из Библии (литургический речитатив).

В отличие от ветхозаветной практики в византийском богослужении не использовались музыкальные инструменты. Видимо, это связано с тем, что игра не литаврах, цимбалах, трещотках, трубах и флейтах обязательно сопровождала языческие религиозные ритуалы и церемонию

жертвоприношения. Некоторые раннехристианские авторы пытались запретить не только инструментальную музыку, но и все виды пения, но это не было принято Церковью, так как начало пению в новозаветное время положил Сам Христос, когда после совершения Тайное вечери, все «воспевши пошли на гору Елеонскую» (Мф., 26, 30). Апостолы продолжили эту традицию после Вознесения Господне (см.: Деян., 16, 25).
Таким образом, песнопения ранних христиан ведут происхождение от ветхозаветного богослужения, но если там они исполнялись в сопровождении музыкальных инструментов, то византийское духовное пение было исключительно вокальным. В католической Церкви сложилась иная традиция: многоголосное пение в сопровождении органа или оркестра.

Особенностью византийской музыки является ее монофоничность: независимо от числа певчих, мелодическая линия остается одной и той же: здесь слышался один голос, что символизировало единство веры. Поскольку в византийской музыке царило единогласие, особое внимание в ней уделялось украшению мелодии. Здесь наблюдалось разнообразие музыкальных гамм с интервалами, не свойственными европейской музыке и не встречающимися в ней.

В богослужебной практике использование пения было различным. * Для одиночного пения в клире определялись певцы, в процессе службы пение могло быть ответным (на призыв священника) или припевным.

Основными жанрами раннехристианских песнопений были псалмы, гимны и духовные песни.

Деление раннехристианских песнопений на три группы весьма условно, поэтому в литературе их часто объединяют под одним названием -гимны.

Псалмы (от греч. psalmos - хвалебная песнь) - древнейшие песнопения еврейского богослужения, основанные на Псалтыри. В еврейской поэзии отсутствуют рифмы, поэтому ритмическая структура пения псалмов достигалась за счет литературного параллелизма: использовалась анафора (повторение слов в начале строфы) и эпифора (повторения в конце). Иногда между строками псалма проходил рефрен. Псалмы исполнялись антифонно (двумя хорами) или респонсорно (священнослужитель пел строфы псалма, а хор отвечал ему пением рефрена или фразы из его текста).

Гимны (от греч. hymnos - торжественная песнь) получили особое распространение в литургической практике. Христиане использовали ветхозаветные песни (две песни Моисея, песнь Анны - матери Самуила, пророка Аввакума и т.д.). Появились и новозаветные гимны (песнь Богородицы «Величит душа моя Господа», песнь Симеона Богоприимца «Ныне отпущаеши» и т.д.). Во вновь создаваемых гимнах часто указывались имена авторов, так как при написании этих песнопений им предоставлялась большая свобода в сочинении композиций, чем в иных жанрах. Гимны существовали и у язычников, поэтому христиане стали сочинять их по образцам ветхозаветной и языческой поэзии. Широкое распространение таких сочинений привело к тому, что Церковь усмотрела в этом возможность привнесения языческих идей, поэтому по постановлению Пятого Вселенского собора (553 г.) все гимны, не основанные на Священном Писании, были исключены из литургической практики.

Духовные песни в ранней Церкви - это прежде всего распевания типа «Аллилуя», которое до сего дня поется на еврейском языке. В апостольские времена вошло в употребление малое славословие «Слава Отцу и Сыну и Святому Духу»; великое славословие «Слава в вышних Богу»; «Свете тихий» и т.д.; входной гимн «Приидите, поклонимся» и т.д.

Византийская гимнография развивалась со второй половины V в. до начала IX в. Исследователи выделяют два периода: середина V-VII вв. (использование формы кондака) и конец VII - начало IX вв. (жанр канона).

Первым жанром византийской гимнографии, дополнившим раннехристианские, стал тропарь. Первоначально так называли короткую молитву, написанную поэтической прозой и следующую после каждого стиха псалма. К V в. тропари начали писаться в строфической форме, стали длиннее и пелись после трех стихов псалма. Одним из авторов таких тропарей был Авксентий, живший в период правления императора Льва I (середина V в.). Он был известным проповедником. До нас дошел и продолжает исполняться тропарь, написанный в 535 году императором Юстинианом, - «Единородный Сыне». Его текст представляет собой поэтическую композицию на основе Священного Писания.

Затем появились кондаки - сложные поэтические композиции, состоящие из вступления и последующих сольных строф (от 18 до 30), между которыми проходит хоровой рефрен. Считается, что этот жанр ввел в употребление Роман Сладкопевец (V в.), основываясь на сирийских традициях. Так, текст одного из его кондаков почти целиком основан на проповеди Ефрема Сирина (конец IV в.). Разновидностью византийского кондака стал акафист, состоящий из 13 кондаков и 12 икосов.

Затем в византийской гимнографии появляется канон - гимнографи-ческий жанр, особо распространившейся к концу VII в. Его рождение связывают с именем Андрея Критского, продолжавшего традиции Романа Сладкопевца. Позже каноны стали составлять Иоанн Дамаскин и Косьма Майюмский. Это сложная поэтическая композиция, состоящая из девяти песен. Первая строфа каждой из них называется ирмосом и служит мелодической моделью для последующих строф, называемых тропарями. Первоначально каждая песнь включала 6-9 тропарей, но затем в богослужении стали использовать три начальных тропаря каждой песни. Если кондак напоминал проповедь, то канон - торжественный гимн. Со временем тропарь стал связываться с поэтическими формами кондака и канона и исполняться между их строфами и песнями. В дальнейшем на их основе образовались жанры икоса, ипакои, Богородична и стихир, получивших особое распространение в древнерусской литургической практике.

                     Воспитательные возможности искусства

           (по трудам проф. Медушевского В. В.)
В чем они? Искусство запечатлевает в себе дух жизни: высокое искусство — дух окрыленной жизни, низкое — дух жизни пошлой, злобной. Интонация искусства, главное его специфическое свойство, целостно вбирает в себя энергии, действующие в обществе и образующую атмосферу жизни: энергии веры или неверия и растерянности, святого вдохновения или безразличия, духовной бодренности  или цинизма, великое упование или мировоззренческое уныние, любовь либо ожесточение сердца. В душе человека энергии жизни рассвобождаются — и придают ей тот или иной строй, духовный или антидуховный.   

           Вот неповторимо пушкинская интонация, бесконечно искренняя и пронизанная ясным небесным тяготением: Жизни мышья беготня... Что тревожишь ты меня? («Стихи, сочиненные ночью во время бессонницы», 1841) .

 
Уроки искусства оказываются художеством над художеством: из светлых озарений искусства или из сгустков злобы, из соответствующих комментариев учитель лепит душу учащихся — по образу Божию либо сатанинскому.

Такова данная учителю великая мера власти. Но также и ответственности! «Кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему жерновный камень на шею и бросили его в море» (Мк. 9:42).  И разве это только личное дело педагога? Концепция служит тому, чтобы, не подавляя творческой свободы учителя, направить обучение по пути жизни, а не духовной смерти.   

           Каким образом педагогика может помочь рассвобождению в душах детей высокого духа искусства? Ради живой конкретности рассмотрим этот вопрос на примере музыки (но все говоримое о ней относится и к другим искусствам).  

Воспитательные потенции прекрасной музыки. Для чего мы учим ей детей? Мы — не только русская школа. Это и весь мир. Родители отдают детей учиться музыке в надежде, что она облагородит их. Предполагается, следовательно, что в музыке есть внутренний свет. Вот и в Японии и странах Дальнего Востока замечено, что классическая, особенно русская, музыка оказывает благотворное воздействие на детей.  

           И почему именно сейчас с чрезвычайной остротой встал вопрос о смысле? От тупика бессмысленности. Дети умерли для вдохновения, поражены апатией; тупость, мирочувственное уныние — неизбежная расплата за бездуховность.        

 Как учить не хотящих учиться? Давно есть ответ. Климент Александрийский (ок. 150–215) в сочинении «Педагог» советует: детей живых, с горящими глазками, слету хватающих слово учителя, воспламененных рвением, — следует учить. А мертвых, у кого (по Киплингу) — тусклый «взгляд, как у устрицы, вынутой месяц назад»? — В тех нужно прежде влить жизнь.

 Вот бы и нам припасть к огненной силе, которая единственная может вывести детей из мертвости духа. Как светлая сила жизни пролилась бы в них через обучение музыке? Есть ли прецеденты?

    Когда выдающийся музыковед XX века Курт пришел в общеобразовательный лицей, тот едва не превратился в консерваторию — столь бурным был восторг детей. Школьный хор, включавший и родителей, запел кантаты Баха. Из общего хора выделился элитарный, певший еще более сложные произведения. Школьный оркестр расширился, дети начали усиленно заниматься на инструментах.

              Откуда вдохновенье? Курт, верующий человек, причину энтузиазма видел в том, что музыка стала изъясняться детям в духовных понятиях. Духовные понятия — как раз то, к чему глубинно устремлена душа ребенка, что пробуждает от мертвости. Ведь и само использованное Куртом слово «энтузиазм» включает в себя слово «Теос», Бог, и означает буквально «вбоживание». Равным образом и русские эквиваленты «восторг» и «восхищение» изначально — христианские понятия, означающие вознесение духа к свету. «Мы потому и можем мыслить, что есть беспредельная Мысль, как потому дышим, что есть беспредельность воздушного пространства. Вот отчего и называются вдохновением светлые мысли о каком-либо предмете. Мысль наша постоянно течет именно под условием беспредельного мыслящего Духа».

 Когда исполнение оратории Гайдна «Сотворение мира» было прервано бурными овациями зала и глаза всех устремились на композитора, тот воздел руки к небу и воскликнул: «Вот откуда льется свет». И Бетховен говорил о своем Скрипичном концерте, что каждая его нота продиктована Всевышним. Глинка признавался святому Игнатию (Брянчанинову), что душа его всю жизнь искала в музыке чего-то небывало Прекрасного, имя чему — Бог. От того же святого и художник Брюллов получил дивный совет: «Всякая красота, и видимая, и невидимая, должна быть помазана Духом, без этого помазания на ней печать тления». 
           Изъяснение светской музыки в духовных категориях — единственное, что осталось нам в нынешней педагогической ситуации. Не по силам нам петь кантаты Баха. На Западе в воскресные дня улицы пусты: все, с пеленок, слушают церковные песнопения и участвуют в них по возможности. Б. И. Куликов, в то время ректор Московской консерватории, наблюдал в Англии чудо: многотысячная толпа не музыкантов — студентов университета — воспела многоголосный антем (духовно-хоровой гимн) Генделя. Душа его, профессора, профессионала - хоровика, дрогнула: столь совершенным и вдохновенным было пение.

 
Мы же, растоптавши связь с Церковью, пожинаем плоды. Музыкальный слух общества духовно омертвел. А изъяснение детям музыки в духовных понятиях нам доступно. Ибо жажда света, правды, добра, духовной любви, справедливости, истины, красоты — все это имена Божии! — вложена в человека как его суть, и в детстве еще не вытравлена. В серьезной же музыке есть то, что способно ответить этой жажде света. На церковном языке влекущая ввысь сила Божия именуется призывающей благодатью. Мы яственно слышим ее, особенно в русской музыке. 

 Бездуховное восприятие высокой музыки — насилие и надругательство над ней. Истолковывая же ее в духовных понятиях, мы освобождаем ее истинную суть, ее великие смыслы! Ведь что такое серьезная музыка? Не от глумотворцев она, не от скоморохов! Она — из недр церковной музыки, от нее приняла критерии серьезности, строгой и сосредоточенной глубины, целомудренно-благоговейной небесной чистоты и ясности духа, окрыленного стремлением к дивному божественному совершенству, а с критериями — и сам великий опыт церковных искусств. Романтический писатель, композитор и исследователь старинной музыки Э. Т. А. Гофман писал: «Я бы хотел обратить твое внимание на великую вещь — на внутреннее родство церковной музыки и трагической оперы; оно послужило старинным композиторам основой для создания особого, величественного стиля». Вне Церкви путь от песни  лежал бы (вопреки теории Кабалевского) вовсе не к опере, а к эстраде!

 
Метод преподавания серьезной музыки должен войти в резонанс с ее внутренней сутью, с ее энтелехией. Ее последняя сверхтема, сверхсодержание — преображение, преображенная жизнь, преображенный человек. Вошло в нее и другое, противоположное. Но доколе она — серьезная музыка, глубинная ее суть остается неизменной.

 Этой сути уже нет в эстрадной поп-музыке, принципиально, воинственно антидуховной. В сравнении с ней самая мягкая и нежная серьезная музыка (например, Шопена) мгновенно выявляет в себе дух мужества, молитвенно-благоговейной собранности, жажды небесной чистоты! Ни следа в ней вялой раздуховленности — напротив, вздымает каждый звук неведомая окрыляющая сила, слышатся тайные воздыхания томящейся в нас, в образе Божием, неотмирной красоты...

 
Поп-музыка неодолимо принуждает художника и его жертву занять антидуховную позицию. Как мощнейшая система гипноза, основана она на отъятии у человека (с его свободного согласия) свободы воли. (Одно лишь ритмизованное мигание света, ввергающего слушателя в духовный паралич, чего стоит!) Временами кажущаяся нежной, сущностно она агрессивна; ее пронизывает неодолимое тяготение к вульгарности и бесстыдству как восстанию на заповеди Божии. Пошедшая по пути воспевания греховного состояния человека в самодостаточности и лени духовной, вскоре открыла она себя демоническим влияниям, насилующим души людей.  Так родилась чисто сатаническая рок-музыка.  Как же воспитывать серьезной музыкой и серьезным искусством? 

Невозможно воспитать половинкой культуры. Но и суммы половинок мало! Подобно больному человеку с расщепленным на два полушария мозгом, ущербна и расщепленная культура. И в воспитании так. Игнорировать сущностно-глубинную цельность культуры в образовании человека, внедряя в него ее внешнюю расщепленность или однобокость, — означало бы заражать его шизофренией культуры. Впрочем, сослагательное наклонение здесь не вполне уместно. Культурная шизофрения (=«раскол френа», центрального седалища и чувствилища души в сердце, по понятиям античной психологии; по современным догадкам, у шизофреника оба полушария работают однобоко, как два правые или два левые) — факт, реальная болезнь современного человека, причина множащейся невежественности, неостановимой духовно-нравственной деградации человечества. Расцерковившаяся светская культура не удержалась между небом и бездной, ибо, созданный как путь, человек и не может болтаться в условной середине: отказываясь от заповеданного обожения в смирении, скатывается в осатанение (как и русская пословица мудро учит: «от Бога отказаться — к сатане пристать»). 

 
Вот теперь уже расцерковившаяся культура и сама раскололась напополам, породив из себя гидру масскультуры, принявшуюся пожирать свою родительницу. Если не хотим оказаться засосанными «смертельной блевотиной», то иного выхода, кроме воцерковления, у России и мира просто нет (эту задачу перед революцией остро ставила русская религиозная философия; ее не послушалась страна и предала себя в когти тотального человекомучительства, — нужно ли повторять ошибку?).

Бессмысленно лечение симптомов: здравие страны и мира немыслимо без восстановления единства обособившихся половинок, без приведения состояния души воспитуемых в согласие с онтологией, с основаниями бытия. 

     Это — основополагающий принцип воспитания! Ему должны подчиниться производные. Здесь же и проблема: как именно восстанавливать средостение культуры, ее «мозолистое тело» (в архитектонике мозга так называются сгустки нервных путей, связывающих полушария)?
Рахманинов Сергей  Васильевич
(1873—1943 гг.)
Гениальный   русский композитор, дирижер, пианист. Родился 2 апреля 1873 г. в г. Семенове Новгородской губернии в семье военнослужащего, происходившего из древнего русского дворянского рода.

Семья Рахманинова отличалась музыкальностью. Его дед Аркадий Александрович Рахманинов (1808— 1881 гг.) — пианист-любитель, автор салонных романсов. Очень музыкальна была мать композитора, которая сама начала учить игре на фортепиано сына, обнаружившего уже в четырехлетнем возрасте большие способности.

В 1882 году девятилетний Рахманинов поступает в Петербургскую консерваторию, а в 1885 году он переводится в Московскую консерваторию, которую в 1891 году блестяще оканчивает как пианист. В следующем году оканчивает ту же консерваторию по классу композиции, представив в качестве дипломной работы оперу «Алеко» на сюжет пушкинской поэмы «Цы-ганы», за что получил большую золотую медаль, и его имя было занесено золотыми буквами на мраморную доску.

По окончании консерватории начинается его полувековая композиторская и как пианиста и дирижера концертно-артистическая деятельность.

Великолепное пианистическое дарование Рахманинова проявляется в полном блеске и получает признание как на Родине, так и за рубежом. Рахманинов становится любимцем русской общественности, тепло встретившей его как композитора.

Дирижерская деятельность началась в частном оперном театре Мамонтова, а с 1904 г. Рахманинов в Большом театре дирижирует бессмертными произведениями русской классической оперы. 89 выступлений Рахманинова за дирижерским пультом Большого театра были праздниками русской музыки. Деятельность Рахманинова была необычайно многогранной как композитора, пианиста и дирижера. Его имя пользовалось мировым признанием и славой.

В конце 1917 года Рахманинов покинул пределы Родины, которую ему больше не суждено было увидеть. Он вместе с семьей выехал в концертную поездку в Швецию, оттуда в Англию, а затем в другие страны, оспаривавшие друг у друга честь принимать знаменитого русского музыканта.

Рахманинов, живя за рубежом, гастролирует по Западной Европе и Америке, выступая в качестве пианиста, не имеющего себе равных по масштабу дарований и мастерству, и в качестве замечательного дирижера.

Рахманинов до самой смерти оставался русским человеком не только по происхождению, но и по строю мыслей и чувств. Патриотические чувства его особенно проявились во время Отечественной воины. Он уже в первые месяцы войны перевел в «Фонд помощи Советскому Союзу» крупные суммы, собранные им во время концертных выступлений.

В феврале 1943 года во время концертной поездки по США у Рахманинова начались сильнейшие приступы смертельной болезни. 28 марта 1943 года великий композитор скончался в Лос-Анджелесе, в Калифорнии, от молниеносной формы рака.

Весть о смерти С. В. Рахманинова потрясла весь мир и острой болью отозвалась в сердцах русского народа. Прах Сергея Васильевича Рахманинова покоится на кладбище Кенсико, недалеко от Нью-Йорка.

Замечательный композитор, величайший пианист и один из лучших дирижеров своего времени, Рахманинов был достойным преемником славных традиций русской музыкальной классики, которую он обогатил своим творчеством и исполнительской деятельностью, отмеченной национальными чертами русской музыки — глубиной, правдивостью и высоким мастерством.

Эти черты свойственны музыке Рахманинова, создавшего значительные произведения почти во всех музыкальных жанрах. Его оперы, кантаты, симфонии, симфонические поэмы, фортепианные концерты, сонаты, прелюдии, этюды, хоры, романсы, его духовные сочинения — «В молитвах неусьшающую», песнопения Литургии и всемирно известная «Всенощная» — все это принадлежит к числу выдающихся достижений музыкального искусства, в историю которого вошло имя Рахманинова как одного из блистательных русских мастеров нашей эпохи.
Главное в творчестве Рахманинова заключалось в выражении внутреннего строя духовной жизни, в стремлении всегда выразить с предельной полнотой и яркостью красоту душевного переживания, поэтому ведущим и определяющим началом в его музыке является мелодия.

Широкая распевность мелодики Рахманинова коренится в древнерусских распевах и проявляется как в общих приемах мелодического развития, так и в ряде особенностей интонационного строения — преобладание диатоники, т. е. ладового строения.

Большим своеобразием Рахманинова отличается ритм, который является не только организующим началом музыки, но, зачастую, приобретает и самостоятельное значение.

Все эти характерные черты творчества Рахманинова в полной мере проявились в его знаменитой «Всенощной».

Гениальный художник-патриот Сергей Васильевич Рахманинов стремился к истокам древнерусской народной национальной музыкальной культуры и нашел их в обильной сокровищнице древних церковных мелодий, сохранившихся в виде знаменного, киевского, демественного, московского успенского собора и других распевов. Красота и свежесть интонаций распевов, их ладовое строение и свободный ритм, глубина текстов церковных песнопений, необычайные образы и настроения, а также художественная задача — создание полифонического произведения в стиле «а капелла» увлекли Рахманинова и излились в его «Всенощном бдении». Это произведение, прежде всего, философского склада. Глубокое проникновение в текст песнопений определило и средства музыкальной выразительности.

Урок «Песня»
(Учебный курс «Истоки» . 2 класс)
Задачи:
1) Наполнение категорий ПЕСНЯ, НАРОДНАЯ ПЕСНЯ.
2) Развитие целостного восприятия.
3) Развитие навыка эффективного общения в четверке, выбор лидера.
1. Присоединение.
Дорогие ребята! Порой человеку не хватает слов, чтобы рассказать о нахлынувших чувствах. Тогда на помощь приходит напев и рождается песня.

(Прослушивается куплет русской народной песни по выбору учителя.)
— Какие образы, звуки, чувства вы представили, услышали, ощутили? Расскажите.

Наши предки напевали протяжные русские мелодии и чувствовали, как щемит сердце от этих песен. Слезы сами подступают к глазам. Песня, как река: то она звонкая, задорная, то грустная, задумчивая.

Любой русский праздник: свадьба ли, яркая красотой и молодостью, ярмарка ли, собирающая невиданные богатства искусных умельцев, — не обходились без раздольной задушевной песни.
В песне можно услышать и однозвучный колокольчик, и торжественную дробь барабана, и тихое журчание ручейка. Вот слышен звон бубенцов... издалека несется тройка удалая по широким степным просторам. Веселую песню поет молодой ямщик, свистит в ушах ветер, разгоряченные кони мчат вперед: молодость, сила, желание любить и жить — все в этой песне. Песни наших предков до сих пор доносят до нас радость и горе, счастье и любовь.

О чем звенишь ты, ручеек? Про землю, что в цвету. О чем поешь ты, колосок? О том, как я расту. А ты о чем поешь, земля? Про неба синь и ширь. О чем поем и ты и я? Про маму и про мир.
2.
Активное занятие № 36. Работа в четверке «Праздничная
песня» (Истоковедение, т. 1, с. 159).
Задание. Учащимся выдаются карточки с названием праздников. Предлагается вспомнить песни, относящиеся к данному празднику и исполнить одну из них вместе (Рождество, День рождения, Именины, День Победы, день учителя, Троица).

Этапы работы:
      1.Подготовительный этап.

      2.Индивидуальный этап.

      В течение 2-3 минут каждый  учащийся думает самостоятельно,          какую песню можно предложить.

      3.Работа в четверке.
        Ребята обсуждают предложения, выбирают одну из песен и готовятся исполнить.

      4. Выступление групп.
          Учащиеся выходят к доске, исполняют песню. Остальные группы                       отгадывают название праздника. Выступают все группы.
      5. Рефлексия.
3. Ресурсный круг «Душа поет» (Истоковедение, т. 1, с. 160).
   Этапы работы:

   1.Подготовительный этап.

  2. Основной этап. 
Учитель предлагает ответить на вопрос: «Как вы понимаете слова «душа поет»?» Учащиеся по кругу высказывают свое мнение.
       3. Рефлексия.
Послушайте стихотворение:
Принесла для крошки-дочки Мама маленький росток. А потом на том росточке Красный вдруг расцвел цветок. Ах, какая радость дочке Тот цветочек поливать И для милого цветочка Песню тихо напевать.
4.
Итог занятия.
Дорогие дети, мне хочется пожелать вам всегда дружить с красивой, задумчивой русской песней, радоваться жизни и обязательно в дни праздников петь песни со своими друзьями. Поющие живут одной душой, одними чувствами. Такое пение соединяет людей, учит сочувствию и сопереживанию. Хорошую песню люди любят за правду. В ней каждая строчка проверена жизнью поколений. Недаром говорят: «Из песни слова не выкинешь».
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