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Из истории первых библиотек на Руси
Появление книги и библиотеки на Руси связано с принятием христианства и относится к концу IX - X в.
"С первых моментов появления книги на Руси, она имела важное значение. Древняя Русь прокладывала свой путь к цивилизации, опираясь, прежде всего, на книгу. Христианство распространялось на Руси с помощью книги, воспитавшей собственных пророков и ревнителей христианской веры, учивших народ живым примером. Через книгу знакомились русские люди с жизнью и преданиями западных стран, «включенные в книжные свитки западные и византийские сочинения становились органической частью свода древнерусской литературы» [1, с. 34, 35]. 
Один из первых «книжных» людей древней Руси, предположительно преподобный Никон Великий, писал уже о князе Владимире как об основателе книжного образования и знания на Руси, который «вспахал» книжным просвещением сердца своих подданных: «Отец бо сего, Володимер, землю взора (взорал - вспахал) и умягчи, рекше (то есть) Крещеньем просветив. Съ (сей) же насея книжными словесы сердца верных людий. Се бо суть реки, напояюще Вселеную, се суть исходища (источники) мудрости; книгам бо есть неищетная глубина» [2, с. 323, 336, 337].  
Крупнейшие отечественные историки (Н. М. Карамзин, С. М.Соловьев, Н. О. Ключевский, Н. И. Костомаров, Б. А. Рабаков, Е. Ф. Шмурло и т. д.) утверждают, что книжность быстро заняла особое место в русской культуре и, что особенно важно, – в бытовой культуре. Они отмечают, что древнерусские писатели высоко ценили книгу и знания, летописцы подчеркивали пользу «книжного учения» и сравнивали книги с «реками, наполняющими вселенную», с «источниками мудрости». Н. М. Карамзин в работе «И что была тогда Россия» писал: «Ярослав I, Константин отменно любили чтение книг. Мономах писал не только умно, но и красноречиво. Дочь князя полоцкого, святая Ефросиния, день и ночь трудилась в списывании книг церковных» [3, c. 142].  Книжность была самой доступной формой переноса христианства из Византии в русские земли. В первые времена христианства на Руси книга распространялась княжеской властью, по заказу княжеских домов переписывались самые ранние христианские тексты – Евангелие, Изборники, Слова, Поучения. Для распространения «слова евангельского» Ярослав в 1037 г. «собрав писце многы», поручил им перевод и переписку уже переведенных с греческого в Болгарии книг, составивших первую библиотеку на Руси при храме св. Софии киевской [4, с. 30]. 
В первой половине XI в. при Ярославе Мудром просвещение на Руси достигло высокого уровня, были организованы переписка и перевод литературы, открывались школы, увеличивалось число библиотек. В Софийском соборе Новгорода (1045 – 1051 гг.) возникла крупнейшая древнерусская  библиотека, благодаря которой приобщались к христианской культуре северные области Руси. Всего через полвека после этого события простой священник (будущий митрополит Киевский) Илларион создал древнейшее из дошедших до нас творений отечественной письменности – «Слово о Законе и Благодати», считающееся началом  русской литературы и философии.
Христианство стало важным фактором распространения византийской цивилизационной модели в России. Долгое время церковь играла ведущую роль не только в области религии, но и в литературе, науке, искусстве, музыке, всюду утверждая «византизм» (Д. Лихачев) как своеобразный поведенческий, мировоззренческий и художественно-образный стиль. В  этот период библиотеки создавались преимущественно в монастырях. Наиболее знаменитым из них был Киево-Печерский монастырь, где «русские читатели имели в своем распоряжении библиотеку со сравнительно хорошим запасом рукописных книг, в основном на религиозные сюжеты». Вскоре в России появилась отечественная богословская литература, частью которой были проповеди ведущих русских епископов и жития первых русских святых. Житие святого Феодосия было написано в конце XI в. Нестором, ученым монахом Киево-Печерского монастыря, который также считается главным составителем «Повести временных лет». Уже эта, одна из самых ранних собственно русских книг, «содержит ценную информацию по истории русских племен и формированию Киевского государства» [5, с. 57, 58]. Назначение монастырских библиотек в основном сводилось к хранению необходимых в повседневной жизни богослужебных книг. Далее идут назидательные творения отцов церкви, употреблявшиеся для коллективного и келейного чтения. Как установила Р. П. Дмитриева, неотъемлемой частью книжных собраний библиотек являлась литература светского содержания. Среди них были летописи, хронографы, Еллинский летописец, «История Иудейской войны» Иосифа Флавия, «Александрия» и т. п. Наиболее распространены были исторические книги, но встречались и сочинения естественнонаучной тематики, а также художественная литература [6, т. 23, с. 146 – 169].
Православие прочно заложило в русскую культуру облеченные в книжную «материю» духовные ценности. Но даже в самых первых библиотеках собирались книги, далеко выходящие за пределы узко богословской тематики. В библиотеках (монастырских и княжеских) сосредоточивались книги исторического и в широком смысле научного содержания, свидетельствующие, с одной стороны, о глубоком восприятии нашими предками христианского универсализма, а с другой – об их тяге и стремлению к сокровищам мировой человеческой мысли. 
Велика роль монастырских, церковных, а позднее – библиотек духовно-академических учебных заведений (семинарий, училищ, церковноприходских школ) в сохранении духовного наследия российского общества. Они внесли своей деятельностью огромный вклад в народное образование и воспитание. Православные библиотеки в России длительное время являлись неотъемлемым элементом общества, поскольку выполняли важнейшие социокультурологические функции: культовую, мемориальную, кумулятивную, образовательную, воспитательную, просветительную, миссионерскую [7, с. 7, 8]. 
Прошли века, а библиотека, до сих пор сохраняющая первоначальное сходство с храмом, продолжает миссианское служение делу совершенства человека и общественных отношений. Она не «опускается» в грех и низость, но стремится служить лучшим идеалам, «поднять» падшего человека до высот человеческого духа, явленного мировой историей и бережно сохраненного в анналах библиотеки. В России библиотеки исторически выполняли миссианскую функцию, превышающую только хранение информации. Духовная миссия раскрывалась в ряде аспектов: утверждении социальной справедливости через доступ к знаниям, нравственного возвышения, приобщения к культурному потенциалу социума. 
В современных условиях, с усложнением общественной жизни, развитием электронных коммуникаций, индустрии развлечений и углублением глобальных проблем мировой цивилизации обостряется угроза самоуничтожения, моральной деградации, вырождения человеческого в человеке. Социальным «заслоном» на этом пути становится институт библиотеки, наряду с церковью заботящийся «не о хлебе едином», но и о душе. 
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