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Юношам и девушкам, которым нравится Иисус Христос, но они не могут еще найти себя в Церкви. Им нужно дело. Во время «Горлицы» они его находят - внутренний труд в служении ближним.
Подросткам, которым нравоучения надоели и они заблудились в ярких призывах реклам и фильмов. И еще тем, которые  перестали ходить в храм или вообще никогда в нем не были. На «Горлице» они встретятся с «нормальными» людьми, и всё то, что у подростков вызывает оскомину и отторжение, станет чем-то иным и приемлемым.
Родителям, которым важно находить общий язык с детьми. Во время «Горлицы» они тоже открывают много нового и полезного, а главное, что «говорить повзрослевшим детям о Боге уже поздно, теперь надо Богу говорить о них».
Педагогам, ищущим пути и средства, которые помогут их воспитанникам обрести практический опыт жизни по совести, по нравственному закону любви и почувствовать от этого внутреннюю радость сердца. Горлица часто открывает педагогам новое о педагогике. Как сказали студенты-педагоги после одной из Горлиц, в которой были  хранителями: «Мы думали педагогика – это скучно и страшновато, а, оказывается это так интересно».
Священникам, на приходе у которых нет молодежи (или пока есть), но они не умеют быть с ней, общаться с ней и не знают, «чем интересным её занять». Во время «Горлицы» — узнают и научатся.
Горлица – это встреча с самим собой. Уникальная воспитательная среда, созданная в этом педагогическом событии, позволяет каждому человеку очень четко и ясно увидеть то, над чем ему следует работать, что надо изменить в себе. В то же время приходит понимание, что жизнь по совести имеет много преимуществ, и если пока еще не все могут оценить это умом, в памяти сердца всё, несомненно, останется.

