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Русская Православная Церковь 

Омская епархия

Отдел религиозного образования и катехизации

     г. Омск, 6440299, ул. Интернациональная, д. 25, тел. (3812) 519087, 89136779623,     

            сайт: www. sofia-sfo.ru  e-mail: sofia-sfo@yandex.ru                                 

Уважаемые коллеги!

БУК Омской области «Дворец культуры и семейного творчества «Светоч» совместно с Омской епархией Русской Православной Церкви проводят региональный семинар по подготовке к проведению Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» (далее – Конкурс). 
Конкурс проводится в области изобразительного искусства.

Целью Конкурса является духовное, нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения, приобщение молодежи к православной культуре, а также выявление новых талантов и создание среды для творческого общения детей и юношества России, стран зарубежья.
Участники Конкурса, отражая в своих работах всё то, что окружает их в повседневной жизни – свою семью, друзей, родной дом и город, природу в разных её проявлениях – переносят на бумагу своё видение сотворённого Богом мира, учатся видеть вокруг себя прекрасное, а значит – любить свою землю, свою Родину.
Конкурс проводится ежегодно. Региональный этап Конкурса в 2017 году пройдёт с августа по октябрь. 
Целью данного семинара является оказание информационной и методической помощи педагогам изобразительного искусства дошкольных, общеобразовательных, средне-специальных учебных заведений, детских школ искусств и художественных школ, учреждений дополнительного образования, учреждений культуры, воскресных школ в вопросах подготовки к Конкурсу.
На семинаре будет подробно рассказано об этапах проведения Конкурса, возрастных категориях участников, номинациях, требованиях к оформлению работ, обязательных сопровождающих работу документах, будут продемонстрированы лучшие работы предыдущих лет.
Приглашаем работников учреждений образования и культуры города Омска и Омской области всех типов принять участие в работе семинара. Просим оказать содействие в проведении данного мероприятия.
Семинар состоится 15 июня 2017 года в конференц-зале Успенского собора по адресу: г. Омск, ул. Тарская, 7. Начало семинара – в 14.00 часов, начало регистрации – в 13.00 часов. 

Заявки на участие в семинаре (с указанием ФИО, должности, места работы, контактной информации) принимаются до 9 июня 2017 года по т/ф: 8(3812) 58-11-12, e-mail: dk.svetoch@mail.ru. 
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