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Уважаемые коллеги!
БУК Омской области «Дворец культуры и семейного творчества «Светоч» совместно с отделом образования Омской епархии Русской Православной Церкви  проводят областной семинар «Международный конкурс «Красота Божьего мира» - 2021.  «350 лет со дня рождения Петра I»: смыслы и образы». В 2021 году Конкурс проводится в области изобразительного и литературного творчества в рамках плана по духовно-нравственному развитию и просвещению населения Омской области на 2020 – 2022 года
Целью семинара является повышение компетентности педагогов и качества работ участников конкурса. 
Содействие педагогам и обучающимся в понимании тематики Конкурса и подготовке творческих работ для Конкурса окажут историки, краеведы, преподаватели Омской Духовной семинарии.
Приглашаем педагогов и обучающихся учреждений основного, дополнительного и религиозного образования на областной семинар «Международный конкурс «Красота Божьего мира» - 2021.  «350 лет со дня рождения Петра I»: смыслы и образы». 
Семинар состоится 22 сентября 2021 года в 15.00 в зале Исторического парка «Россия – моя история» по адресу: г. Омск, ул. 70 лет Октября, 25 корп. 2.
Начало регистрации участников семинара в 14.00.
Заявки на участие с указанием ФИО, должности, места работы, контактной информации (телефона и адреса электронной почты) принимаются до 17 сентября по тел. 58-11-12, на эл. адрес dk.svetoch@mail.ru.
С полной информацией о порядке проведения семинара и Конкурса можно ознакомиться  на сайте БУК Омской области «Дворец культуры и семейного творчества «Светоч» http://дк-светоч.рф/ , а также на Православном образовательном сайте Омской митрополии www.sofia-sfo.ru  и по телефону 58-11-12.
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