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Цель работы: интериоризация подростками духовно-нравственных ценностей традиционной для России духовной культуры и последующая экстериоризация их в процессе проектно-исследовательской деятельности.
 Исследовательская и проектная деятельность учащихся являются результативным способом достижения одной из важнейших целей образования: научить детей самостоятельно мыслить, ставить и решать проблемы, привлекая знания из разных областей; уметь прогнозировать вариативность результатов. [4]
Следует отметить также ценностную установку на истину в исследовательской деятельности; её конструктивно-деятельностный, а не декларативный характер, её главная цель – установление истины, «того, что есть».  [2, С. 64-68]
Проектно-исследовательская деятельность, посредством которой происходит интериоризация духовных ценностей подростков, нами организована с 2004 года на внеурочных занятиях по духовно-нравственной культуре, а затем и в рамках деятельности  школьной площадки Интел «Путь к успеху. Учимся с Интел», тьютором которой с 2008 года является автор данной работы. Программа «Учимся с Intel» была разработана первоначально для того, чтобы помочь детям, которые не имеют постоянного доступа к компьютерам, не только приобрести основные навыки работы на компьютере, но и работать в команде, научиться решать различные проблемы совместно с другими людьми, используя навыки критического мышления.   [1, С. VII]

С самого начала деятельности нашей школьной площадки большое значение уделялось выбору тем проектов, которые должны быть аксеологически значимыми, способствующими духовному возрастанию подростков. Наша проектная деятельность, направленная на исследование духовной истории  Омского края, убедительно показала положительное влияние на подростков, способствовала преодолению духовного нигилизма, формировала уважительное отношение к Православию, к своей стране, к прошлому и будущему.

Именно здесь может происходить осознанное и целенаправленное проектирование таких жизненных и образовательных ситуаций, в которых впервые становится возможным и подлинно личностное самоопределение человека, и обретение им своей субъектности, его саморазвития и самообразования, а в пределе, говоря словами А.С. Пушкина, - его способности к «самостоянью» в собственной жизни». [5, C. 584]. 
Уровень выполненных нашими школьниками исследовательских проектов признан на областном и всероссийском уровне, исследовательские работы школьников становятся лауреатами всероссийских и региональных конференций учащихся, опубликованы в сборниках лучших исследовательских работ. В последние годы адаптированная в России программа Интел «Путь к успеху» все больше внимания уделяет социальному содержанию проектов. В этом мы также добились успехов.
Отличие школьной площадки Интел «Путь к успеху»  нашей школы в том, что обучение по программе мы совмещаем с внеурочной деятельностью по духовно-нравственной культуре. 

Это выражается в следующем:

· При планировании разрабатываемых проектов школьникам предлагаются темы аксиологической направленности. Наиболее интересные проекты разрабатываются по просьбе партнеров нашей площадки – прихода храма в честь преподобного Ефрема Сирина. 
· Выделяется дополнительное время на разработку долгосрочных  проектов на православные и социально-значимые темы.

· Представление и защита проектов происходит на ежегодных городских Ефремовских чтениях, которые с 2003 года проводятся 10 февраля, в день преподобного Ефрема Сирина, в нашей школе.  
· По результатам  проектов на средства прихода Ефрема Сирина в 2011, 2012 году изданы православные календари с краеведческими материалами. В 2013 году разработаны и изданы материалы к торжественной закладке главного здания храма в честь преподобного Ефрема Сирина «Пять причин, почему храм Ефрема Сирина должен быть построен». На 2014 год издан православный календарь с рисунками школьников и краеведческими материалами, посвященный 700-летию со дня рождения Преподобного Сергия Радонежского.

Выполняя социальные заказы  социума, школьники выходили на уровень научно-исследовательской деятельности, получения объективно нового результата. Эти  исследовательские проекты продолжаются в школе уже несколько лет, в них участвуют уже новые поколения школьников. Эти работы имеют значимость как социальные проекты и в то же время являются серьезными научными исследованиями. Поэтому в таких проектах складывается команда исполнителей, в которой каждый школьник выбирает тот вид деятельности, которая ему подходит. Воспитываются навыки сотрудничества, взаимопомощи, участия в добрых делах.
Важное историческое событие – строительство большого православного храма происходит на глазах школьников и с их участием. По просьбе настоятеля – священника отца Дионисия Чернова в качестве итогового проекта выпускники программы «Путь к успеху» начали составлять историческую и фото летопись возникновения общины, разработки архитектурного проекта, благотворительной деятельности. Шесть  лет назад также по просьбе настоятеля был разработан сайт прихода, на котором отражаются все события духовной жизни Чкаловского поселка. [6]

Задались целью обосновать выбор места строительства храма, который был, как правило, очень важен: храмы всегда возводились на самых заметных и красивых местах, а также на местах, связанных с очень важными в истории России событиями, служили для сохранения их памяти  для потомков. Местность, на которой стоят наши дома, школа  в 1941-1944 годах являлась территорией ОМЛАГА, заключённые которого начиная с осени 1941 года строили корпуса для военного авиационного завода (нынешнего ПО «Полёт»). [3, С. 36-53]

По данным Исторического архива, воспоминаниям старожилов реконструировали характер местности до начала строительства: луга, множество болот и озёр с чистой водой, здесь рыбачили и охотились. Всё пришлось осушать, работали по пояс в воде. Погибли тысячи людей, их захоронили в траншеях и под насыпями. То есть, фактически под нашими ногами. Сейчас ни у кого не осталось сомнения, что здесь обязательно должен быть возведён храм в память об этих людях, тоже отдавших жизнь за Великую победу.

Сейчас после обнаружения школьниками заброшенных солдатских могил на Старо-Восточном кладбище, которое находится недалеко от школы, активно включились в проект по возрождению памяти раненых солдат, умерших от ран в омских госпиталях. Работа идет в разных направлениях: и уход за могилами, и поиск исторических данных. 

В декабре пройдет акция «Бабушки и дедушки on-line». Это занятия, на которых школьники, посещающие программу Интел, будут помогать пожилым людям осваивать компьютерные технологии. Год назад уже была обучена группа прихожан храма Ефрема Сирина.
И самое значительное достижение сотрудничества в проектно-исследовательской деятельности по духовно-нравственному направлению школы и прихода – победа проектного предложения «Подвижники Православия Старо-Восточного кладбища» школы и прихода в международном грантовом конкурсе «Православная инициатива 2012».
На средства гранта в 2014 году издан сборник «Подвиг святости на Омской земле»,  большая часть которого – материалы исследовательских проектов школьников БОУ «г.Омска «СОШ №41», школьников Омской области - участников телекоммуникационного проекта «Подвиг святости на Омской земле.
Все проекты выполняются с использованием компьютерных технологий, все разработки представляются на сервисах в Интернет - пространстве. Поэтому привлекают внимание омичей, которые оказывают помощь, делятся воспоминаниями, семейными преданиями.
А, главное, становятся тем пространством нравственного поступка, в котором формируются истинные духовные ценности наших школьников.
Психологи видят проблемы современных подростков в том, что их социальная роль в нашем обществе практически ничем не отличается от роли первоклассника. Своего дела и своей сферы ответственности у него нет (учёбу подавляющее большинство подростков своим делом не считают), попробовать свои силы в чем-то настоящем и серьёзном он не может. [7, С. 54]

Вот именно эту нишу в жизни подростка и заполняет внеклассная деятельность по духовно-нравственной культуре с применением проектно-исследовательской педагогической технологии.
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