Программа «Животворящие святыни»

Программа решает актуальную проблему приобщения детей, родителей, педагогов к социокультурному опыту, национальному наследию России; рассматривает проблему воспитания любви и привязанности к Отечеству, родной земле, ее святыням, культуре, прошлому и настоящему, раскрывает сущность духовно-нравственных идеалов; как надежных ориентиров в быстроменяющемся мире.
В программе определены цели, уровни содержания материала. Программа содержит тематическое планирование, которое соответствует поэтапной организации деятельности. Многоуровневость программы позволяет многократно переосмысливать содержание духовно-нравственных категорий, лежащих в основе всех видов деятельности. Программа интегрирует на основе истоковедения различные образовательные области (естествознание, экология, духовная и культурная антропология, искусство, физическая культура и здоровье, краеведение). Предлагаемое содержание обладает большим образовательным и воспитательным потенциалом, удовлетворяет потребности и интересы детей и взрослых на основе активного участия в значимых видах деятельности во время путешествия по святым местам Вологодчины.
Содержание программы и особенности методики обучения и воспитания, представляют интерес для работников учреждений дополнительного образования, а также педагогов общеобразовательных учреждений, решающих идеи личностно-деятельностного подхода. Результаты апробации позволяют говорить о высокой результативности программы и являются предпосылкой ее успешной реализации.
Программа имеет дидактическое и методическое сопровождение.

