Программа «Звучащее слово»
Программа является дополнительной образовательной программой, направленной на работу с подростками и молодежью. Актуальность программы определяется признанием приоритетности формирования у подрастающего поколении ценностных мировоззренческих основ, к которым в первую очередь относятся духовные, нравственные и правовые нормы, патриотизм, гражданственность, установка на саморазвитие.
Цель программы - создание условий для осмысления общечеловеческих ценностей, накопления духовно-нравственного опыта путем приобщения к высокохудожественному слову в поэзии, музыке, православной культуре.
Системообразующим элементом являются категории и социокультурные технологии истоковедения. 
Осваивая игру на гитаре, авторскую песню, подросток выражает себя в музыкальном, поэтическом творчестве. Занятия проводятся на основе активных методов обучения и воспитания, используются разнообразные формы, что позволяет овладевать содержанием на уровне технологии. 
Программа имеет методическое обеспечение, что позволяет использовать идеи, методические приемы педагогам дополнительного образования, учителям, работающим по программе «Истоки» в школе.
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