Программа «Запечатленная душа»
Программа посвящена проблеме духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения средствами изобразительного искусства, декоративно-прикладного творчества в условиях учреждения дополнительного образования. Актуальность данного направления обусловлена признанием приоритетности формирования у ребенка жизненной позиции, основанной на духовно прочном нравственно-эстетическом фундаменте. Отметим, что развитие творческих способностей, формирование духовного мира осуществляется на основе приобщения к искусству и святыням Вологодского края.
Содержание программы основано на категориях и понятиях, изучаемых в курсе «Истоки», что позволяет осуществлять межпредметные связи, опираться на социкультурный опыт при развитии знаний, умений, навыков. Программа предусматривает преподавание четырех предметов: рисунок, живопись, композиция, культурное наследие. Все предметы взаимосвязаны содержательно и технологично на основе системы социокультурных ценностей и активных форм обучения» используемых в истоковедении.
Программа реализуется на основе личностно-ориентированной технологии, предлагая возможность выбора содержания и способов деятельности на занятии в соответствии с возможностями и способностями каждого ребенка. В программе определены особенности методики преподавания и требования к квалификации педагога.
Программа прошла апробацию, представляет интерес для педагогов художественно-эстетического цикла, учителей начальной и средней школы, работающих по программам «Истоки», «Воспитание на социокультурном опыте».
Программа соответствует современным требованиям к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей.
Методический кабинет Истоковедения  ВИРО.

