ДОРОГИЕ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ!

14 марта в России уже несколько лет празднуется День Православной книги. Этот праздник был учрежден Священным Синодом Русской Православной Церкви по инициативе Патриарха Кирилла. Он приурочен к дате выпуска книги Ивана Федорова «Апостол», которая считается первой печатной книгой на Руси – ее выход в свет датируется 1 марта (по ст. стилю) 1564 года.
Отдел религиозного образования и катехизации Омской и Тарской епархии РПЦ рекомендует всем Воскресным школам епархии в период с 11 марта по 17 марта 2012 года подготовить и провести мероприятия, посвященные Дню православной книги. Отчеты о проведенных мероприятиях подать до 31 марта 2012 г. 

Адрес электронной почты для приема отчетов:  sofia-sfo@yandex.ru. Также отчеты принимаются лично в ЕОРОиК  по адресу: г. Омск, ул. Яковлева, 108, каб. 303.
Примерный перечень мероприятий:

· Выставка православной книги, подготовленная приходом.

· Занятия в воскресной школе, посвященное Дню Православной книги.

· Беседы:
· Об истории возникновения книгопечатания на Руси и появление первой русской печатной книги.
· Обзор и анализ православной литературы. Какие книги нужны, а каких книг стоит избегать.

· Интеллектуальная игра для молодежи (викторина, брейн-ринг и др.).

· Принять участие в епархиальном конкурсе мультимедийных проектов (электронная презентация, короткометражный видеофильм) «Моя любимая Православная книга». Положение о конкурсе размещено на сайте: sofia-sfo.ru
Методические материалы Вы можете посмотреть на сайте: sofia-sfo.ru
