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Полководцы Сталинграда... Как много значат эти слова в истории России и в истории мира, и как мало сказано о тех, кто остался в истории и памяти людей, и о тех, кто исчез в вечности небытия. Прославленные и обласканные, награжденные и возвышенные, репрессированные и расстрелянные, попавшие в окружение и сумевшие пробиться, проклятые своим народом и покрытые позором пренебрежения врага, своей смертью поправ смерть свою и чужую, они, прижатые вместе со своими боевыми товарищами к Волге, совершили то, что вписало их имена золотыми буквами в историю человечества.
	


За период с 22 сентября 1935 года, когда было введено высшее воинское звание «Маршал Советского Союза», по 28 апреля 1990 года, когда оно было присвоено последнему Маршалу Советского Союза – Язову Дмитрию Тимофеевичу, оно было присвоено 41 человеку и троим – звание «Адмирал Флота Советского Союза». Всего 44 военачальника носили форму высшего признания их полководческих заслуг, полководческого таланта. И 14 из них участвовали в Сталинградской битве! Если к ним присоединить И. В. Сталина и Д. Ф. Устинова, сделавших для победы в Сталинградской битве все возможное и даже больше, то из 44 Маршалов Советского Союза 16 подняли свой маршальский жезл в окопах Сталинграда. Назовем этих полководцев. Они – военачальники разных поколений, но их объединяют два великих слова – «Сталинград» и «Полководец»:
АХРОМЕЕВ Сергей Федорович, командир взвода 197-го стрелкового полка 28-й армии;
БИРЮЗОВ Сергей Семенович, начальник штаба 2-й гвардейской армии;
ВАСИЛЕВСКИЙ Александр Михайлович, начальник Генерального штаба Красной Армии;, представитель Ставки ВГК;
ГОЛИКОВ Филипп Иванович, командующий 1-й гвардейской армией;
ЕРЕМЕНКО Андрей Иванович, командующий Сталинградским фронтом;
ЖУКОВ Георгий Константинович, заместитель Верховного Главнокомандующего;
КОШЕВОЙ Петр Кириллович, командир 24-й гвардейской стрелковой дивизии;
КРЫЛОВ Николай Иванович, начальник штаба 62-й армии;
МАЛИНОВСКИЙ  Родион Яковлевич, командующий 66-й и 2-й гвардейской армиями;
МОСКАЛЕНКО Кирилл Семенович, командующий 1-й танковой и 2-й гвардейской (первого формирования) армиями;
РОКОССОВСКИЙ Константин Константинович, командующий Донским фронтом;
ТИМОШЕНКО Семен Константинович, командующий Сталинградским фронтом;
ТОЛБУХИН Федор Иванович, командующий 57-й армией;
ЧУЙКОВ Василий Иванович, командующий 62-й армией.

Маршальские звания они получат после Сталинградской битвы, некоторые уже в мирное время, после Победы, за исключением С. К. Тимошенко, получившего его 7 мая 1940 года. Но и маршалы, и генералы – все они были великими патриотами своей Родины, полководцами Великой Армии, в которой все были сыновьями своего народа. Это их полки и дивизии, корпуса и армии, отступая, прорываясь и погибая, уносили жизни врагов, сражаясь за Брест и Киев, Минск и Смоленск, Сталинград и Севастополь. Это они сокрушили «непобедимые» армады танковых и полевых армий «тысячелетнего» рейха. Их стратегия оказалась выше, а тактика хитрее, чем у родовитых прусских фельдмаршалов и генералов. Это их сержанты смогли превратить дома в неприступные крепости, а солдаты стояли насмерть там, где никто и никогда бы не выстоял.
Настоящие и будущие поколения живущих на этой земле в неоплатном долгу перед ними. 
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