                              Соловей на Рождество
 Вот выпал снег, и пошёл лесник Сан Саныч по белому лесу, валенками  поскрипывает. А тут вдруг – что за пение соловьиное раздаётся среди холодного леса? А это на кусте – соловей сидит, крылышками трепещет и поёт-поёт, заливается!
   Подивился на него лесник Сан Саныч, а соловей и говорит:
   – Когда все наши пели, то у меня было горлышко простывшее, и я молчал. А когда все полетели в Африку – то я поправился, а теперь и пою-заливаюсь, потому что охота мне мои песенки спеть, чтобы им все порадовались.
    Но не допел он, закашлял тут соловейко. На морозе простыл.
    Взял его Сан Саныч к себе домой, стал горячим чаем с липовым мёдом поить. 
  К Рождеству Христову поправился соловей. И пошли они вдвоём на Всенощную (лесник шёл, а соловей у него за пазухой сидел в тепле). Как пришли в храм, посадил его Саныч Саныч себе на плечо и говорит:
    – Соловей-соловей, пой да сил не жалей!
   И запел соловейко так, что все дремавшие прихожане вдруг проснулись – и стали Богу молиться да радоваться! 

Вот какая снежинка выросла!
    Ах, Танечка, наивная душа человеческая! Вырыла Таня маленькую ямочку во дворе и посадила туда – маленькую снежинку, с небес к ней в руки прилетевшую. И снегом засыпала.
    Другие дети смеялись, а взрослые улыбались, говоря:
    – Наша Танечка снежинку посадила! И что же у Тани вырастет, скажите нам на милость?
    А тогда снежинка из-под земли взяла да и выросла! И стала большая, больше взрослого человека.
    Тогда все очень обрадовались, как будто такого только и ждали, и стали наряжать огромную снежинку гирляндами да игрушками. Потому что уже пора перед Рождеством Христовым. Нарядили, взялись за руки – стали хоровод водить, хорошие песенки петь.
    А Танечка на них и не сердится, что над ней насмехались. Все рады, всем весело – вот и ладно!
    А когда вечером всё вокруг потемнело, то эта снежинка вся засветилась и засияла от электрогирлянды, добрых песенок, а также от детских и взрослых улыбок.

                                    Веселье в снежном домике
[bookmark: _GoBack]    Какое нынче Рождество и какой снегопад у нас сегодня!
    Кто хотел себе игрушку – тому снежная игрушка прямо с неба. Кто хотел автомобиль настоящий – тому автомобиль из чистого снега. А другому собака из тучки, а иному – снежный домик (а в нём кровать, стол с самоваром да пара стульев – и всё из снега чистейшего).
    Один ребёнок свою игрушку к груди прижал и не нарадуется, а другой ребёнок скорей сел в свой снежный автомобиль, и тот поехал, куда человеку надо – хотя у той машины нет ни мотора, ни да же руля, а в нём сила небесная: ведь он с неба спустился.
    А третий со своей снежной собакой бегает, и она лает так хорошо, что лучше многим современным певцам бы у неё поучиться!
    Ну а один взрослый добрый человек, у которого никогда ещё не было своего дома, вошёл в собственный снежный дом, на снежную икону в углу под потолком перекрестился и за самовар сел. А потом выглянул в окошко и закричал от ещё большей радости:
    – Ребята! Чай-то горячий! Из прекрасных лечебных трав да с липовым мёдом! И всё-всё в моём доме тёплое, можно от снежных стен согреваться, вот я за всю мою бездомную жизнь и отогреюсь! Так что скорей все ко мне на чаепитие приходите!
    И счастливые дети прибежали, и собаку взяли. Стали они в белом-белом домике из белого самовара чай пить да радоваться, а хозяин тогда говорит, на образ Христов под потолком в уголке указывая:
    – Вот кто я такой есть на белом свете? Так, маленький человечек. А Он мне в Своё же Рождество – и такое счастье подарил. Давайте, ребята, за Него и выпьем этот лучший в мире чай! Пусть Он здравствует всегда там на Небе – и тут на Земле, для великой всем добрым душам Радости!
    – Аминнньььь! – сказали тогда дети – и все выпили по кружечке парного сладкого чая.
    А снежная собака «аминь» говорить не умела, но она была совершенно согласна с этими прекрасными весёлыми людьми, и всё из своей чашки с наслаждением выпила.
    А тогда дети спросили:
    – Хороший такой дом, из чистейшего снега. Но когда настанет тепло весеннее – то что же, он растает, и вы, дяденька, опять бездомным окажетесь?
    Но вдруг ответил сам снежный домик тихим снежным голосом:
    – Не растаю, никогда не растаю...
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