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Раздел 3. Основы христианского православного мировоззрения.
Понятие о Символе Веры. Причины его появления. Понятие о Вселенском Соборе и число соборов. Разделение на члены. Краткое содержание. Троица и двоица как предел Православия.

Символ веры - учение о том, во что должны веровать, исповедовать христиане.

Символ Веры составлен отцами первого и второго Вселенских соборов. Когда явилась у апостолов потребность обратиться к авторитетному высшему го​лосу или суду всей Церкви, то апостолы собрались на собор в Иерусалиме (Деян.15) и поста​новления собора признали обязательными для всей Церкви (Деян.16.4). Этим они дали пример для соборного решения важ​нейших вопросов в Церкви на все времена. 
Таким образом, высшим органом власти в Церкви и высшим авторите​том является собор епископов. Для поместной Церкви — ее местных еписко​пов, а для вселенской — собор епископов всей Церкви. Вселенские соборы - есть собрание епископов, пастырей и учителей предстоятелей большинства поместных церквей для (выражения) утверждения и защиты Православного вероучения от искажений. Вселенских соборов было - 7.
	I
	325 г.


	в г. Никее были выработаны с 1 по 7 члены Символа Веры
	Составил первую часть молитвы Символ Веры, в которой изложено основное христианское учение об Иисусе Христе, Сыне Божием.

	III
	381г.
	в г. Константинополе был выработаны остальные члены Символа Веры с 8 по 12 член.
	Составил вторую часть Символа Веры, в которой говорится о Святом Духе.

	IIII
	431г.
	г. Ефесский
	Подтвердил христи​анское учение о Божией Матери. Запретил изменять текст Символа Веры.

	IIV
	451г.
	г. Халкидонский
	Осудил учение о том, что Иисус Христос был только Бог, а не чело​век тоже.

	IV
	553г.
	г. Константинопольский
	Еще раз подтвердил учение о Святой Троице.

	VVI
	680г.
	г. Константинопольский
	Осудил ересь, которая учила, что хотя Иисус Христос был Богочеловек, но Он действовал только как Бог.

	VVII
	787г.
	г. Никее
	Оправдал почитание икон как истинное выражение христианской веры.


Пределом Православия является учение о:

1) Троице и 2) Двоице.

1) Бог троичен в лицах, но един по существу, причем лица равны и различаются лишь в отношениях.

Отец – не рождается и не исходит;

Сын - рождается и не исходит;

Святой Дух – не рождается, а исходит.

2) Господь Иисус Христос - Богочеловек, вторая ипостась (лицо) Пресвятой Троицы. Совершенный Бог и совершенный человек.

Образ соединения двух природ во ХРИСТЕ

Православная Церковь исповедует в Господе Иисусе Христе 2 естества и 1 (одно) лицо. Две природы соединились: нераздельно, неразлучно, неизменно, неслиянно.

                                          

НЕРАЗДЕЛЬНО,     Неизменно,


НЕРАЗЛУЧНО,   Неслияно.


Условные обозначения изображений:

Б - Божественная природа; Ч - человеческая природа. 

Символ Православной веры. (изложение на славянском языке).

	1. Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. 

 2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век: Света, от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна единосущна Отцу, Им же вся быша.  

3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшего с небес и воплотившегося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.  

4. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна.  

5. И воскресшего в третий день, по Писанием.  

6. И восшедшего на небеса и седяща одесную Отца.  

7. И паки грядущего со славою судити живым и мертвым, Его же Царствию не будет конца.  

8. И в Духе Святаго Господа Животворящего, Иже от Отца исходящего, Иже со Отцем и Сыном споклоняема и сславима, глаголавшего пророки. 
9. Во Едину святую, соборную и Апостольскую Церковь. 

10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.  

11. Чаю воскресения мертвых. 

12. И жизни будущего века. Аминь


В дальнейших главах книги будут объясняться истины, изложенные в этом Символе Веры (С.В.).

Объяснения на Символ Православной Веры. 

Чтобы лучше понимать Вселенский Сим​вол веры, следует обратить внимание на его деление на двенадцать членов, или частей, и рассматривать каждый член Сим​вола отдельно.

1. О первом положении Символа веры.

Верую во единого Бога Отца, Вседержи​теля, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.

Веровать в Бога — значит иметь живую уверенность в Его бытии, свойствах и дей​ствиях, и всем сердцем принимать откро​венное слово Его о спасении рода чело​веческого.

Апостол Павел пишет: "…без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы при​ходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает" (Евр.11.6).

Учение о единстве Божием взято в Сим​воле веры из изречения апостола Павла: "…нет иного Бога, кроме Единого. Ибо хотя и есть так называемые боги, или на небе, или на земле, так как есть много богов и господ много, но у нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им" (1 Кор.8. 4- 6). Церковь во втором положении своего Символа веры исповедует, прежде всего, единого Сына Божья. Этим отвергается еретическое учение об усыновлении, по которому Иисус был всего лишь Богом усыновленный человек. Только Иисус Христос по своей природе - Сын Божий. Сыновство христиан, которые через крещение становятся во Христе сынами Бога, никак не упраздняет коренного различия между нетварным и тварным бытием. Мы становимся сынами Бога по благодати, Христос - Сын Бога по природе. И только потому, что Христос - Сын Божий по природе, мы и можем становиться сынами Божьими по благодати.

Исповедуя Сына "от Отца рожденнаго прежде всех век", мы не говорим, что это рождение просто предшествует сотворению, но утверждаем, что оно вне времени, поскольку понятие времени связано с понятием тварности. Поэтому мы читаем в Евангелии: "прежде нежели был Авраам, Я есмь" (Ин. 8, 58), а не "Я был", что указывало бы только на предшествование во времени. Отметим, что это утверждение Рождения "прежде всех век" было направлено против кощунственных слов ариан о Сыне: "было время, когда Его не было".

Слова Верую во единого Бога Отца относятся к таинству Святой Троицы, по​тому что Бог есть един по существу, но троичен в лицах: Отец, Сын и Святой Дух, Троица единосущная и нераздельная. Новый Завет так говорит о Святой Тро​ице: "Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа" (Мф. 28.19). Ибо: "...три свидетельствуют на небе: Отец, Слово и Святой Дух; и Сии три суть едино" (1 Ин.5.7).

В Символе веры Бог называется Вседер​жителем, потому что все, что ни есть, Он содержит в Своей силе и Своей воле. Слова Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым означают, что все со​творено Богом и ничто не может быть без Бога. Книга Бытия начинается словами: В начале сотворил Бог небо и землю. Апо​стол Павел об Иисусе Христе, Сыне Божием, говорит: ибо Им создано все, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: "…престолы ли, господства ли, начальст​ва ли, власти ли,– все Им и для Него создано" (Кол. 1.16).

Слово невидимым указывает, что Бог сотворил невидимый, или духовный мир, к которому принадлежат Ангелы. 
2. О втором положении Символа веры.

И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.

Сыном Божиим называется второе лицо Святой Троицы по Своему Божеству. Он назван Господом, потому что Он есть ис​тинный Бог, ибо имя Господь есть одно из имен Божиих. Сын Божий назван Иисусом, то есть «Спасителем», это имя наречено самим архангелом Гавриилом. Христом, то есть «Помазанником», назвали Его пророки,– так издавна называли царей, первосвящен​ников и пророков. Иисус Сын Божий на​зван так потому, что Его человечеству безмерно сообщены все дары Духа Свя​того, и таким образом Ему в высочайшей степени принадлежат ведение пророка, свя​тость первосвященника и могущество царя. 

Иисус Христос называется Сыном Божи​им Единородным, потому что Он только один есть Сын Божий, рожденный из существа Бога Отца, и потому Он – единого существа с Богом Отцом. Евангелист Иоанн говорит: "Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца. Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил" (Ин. 1.14.18).

В Символе веры сказано, что Он рожден от Отца, и этим изображается то личное свойство, которым Он отличается от других лиц Святой Троицы. Сказано прежде всех век, чтобы никто не думал, что было время, когда Его не было.

Слова Света от Света некоторым образом изъясняют непостижимое рождение Сына Божия от Отца. Глядя на солнце, мы видим свет, от этого света рождается свет, видимый всюду, но и тот и другой – это один свет, нераздельный, одной природы. Подобно этому, Бог Отец есть вечный Свет (1 Ин.1.5), от Него рождается Сын Божий, Который также есть вечный Свет; но Бог Отец и Сын Божий есть единый вечный Свет, нераздельный, единого Божеского естества. 

Слова Бога истинна от Бога истинна взяты из Священного Писания: Знаем также, что Сын Божий пришел и дал нам свет и разум, да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и жизнь вечная"(1 Ин.5.20). Слова рождений, несотворенна прибавлены Святыми Отцами Вселенского Собора для обличения Ария, который нечестиво учил, что Сын Божий сотворен.

Слова единосущна Отцу означают, что Сын Божий есть одного и того же Божественного существа с Богом Отцом. Сам Иисус Христос о Себе и о Боге Отце говорит так: Я и Отец — одно (Ин.10.30).

Слова Имже вся быша показывают, что Бог Отец все сотворил Сыном Своим, как вечною премудростью Своею и вечным Словом Своим: "Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть" (Ин.1.3).

3. О третьем положении Символа веры.

Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.

Третий член Символа веры учит следующим истинам.

Нас ради человек и нашего ради спасения – Сын Божий, по обещанию Своему, пришел на землю не для одного какого-либо народа, а вообще для всего рода людского.

Сшедшаго с небес,— как сам о себе говорит: "Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын Человеческий, сущий на небесах" (Ин.3.13).

Сын Божий — вездесущ, и потому всегда был на небе и на земле, но на земле Он прежде был невидим, и стал видим, лишь когда явился во плоти, воплотился, то есть принял на Себя плоть человеческую, кроме греха, и сделался человеком, не переставая быть Богом. Слово воплощение заимствовано из слов евангелиста Иоанна: "Слово стало плотию" (Ин.1.14).

***

О почитании святых икон.

VII Вселенский Собор определил, "чтобы святые и честные иконы предлагались для поклонения точно так же, как и изображения Честного и Животворящего Креста, будут ли они сделаны красками, или из мозаичных плиток, или из какого-либо другого вещества, только бы сделаны были достойным образом, и будут ли находиться во святых церквах Божиих, на священных сосудах и одеждах, на стенах или на до​щечках, или в домах и при дорогах, а рав​но, будут ли это иконы Господа и Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, или Непорочной Владычицы нашей Святой Бо​городицы, или честных Ангелов и всех святых и праведных мужей. Чем чаще бла​годаря иконам они делаются предметом нашего созерцания, тем более взирающие на эти иконы побуждаются к воспомина​нию о самих первообразах, приобретают более любви к ним и получают более побуждений воздавать им лобызание, по​читание и поклонение, но никак не то истинное служение, которое, по вере нашей, приличествует одному только Божествен​ному естеству. Созерцающие иконы побуж​даются приносить фимиам в их честь и ос​вящать их, подобно тому, как делают это и в честь изображения Честного и Животворящего Креста, святых Ангелов и дру​гих священных приношений и как, по бла​гочестивому внушению, делалось это обыкновенно и в древности. Потому что честь, воздаваемая иконе, относится к ее первообразу, и поклоняющиеся иконе поклоняются Ипостаси изображенного на ней".
Церковь видит в иконе не просто искус​ство, служащее для иллюстрации Священ​ного Писания, но полное ему соответствие, и придает иконе то же значение, что и Свя​щенному Писанию. Икона в Церкви приравнивается к Свя​щенному Писанию и Кресту как одна из форм откровения и богопознания.

"Чудотворные иконы Божией Матери и других святых научают нас взирать на всякую икону, как на самого того святого или святую, которым молимся, как на живые и собеседующие с нами лица, ибо они близки к нам так же и еще больше, чем иконы, только бы с верою и сердечным расположением мы молились им. Так же о Кресте Животворящем должно говорить. Где Крест или крестное знамение, там Христос и сила Его, и спасение Его, только с верою изображай Его или покланяйся Ему",— святой праведный Иоанн Кроштадтский.

Вот что писали восточные патриархи о почитании икон: "...Еще от апостольских времен святые иконы употреблялись в храмах, и веру​ющие поклонялись им. Об этом повеству​ют весьма многие". VII Вселенский Собор яснейшим образом разъясняет, как должно покло​няться святым иконам, и предает про​клятию и отлучению и тех, которые воз​дают иконам поклонение как Богу, и тех, кто называет православных, поклоняю​щихся иконам, идолослужителями. Вместе с ним и мы предаем анафеме тех, которые или святому, или иконе, или Кресту, или мощам святых, или священным сосудам, или Евангелию, или чему бы то ни было другому на небе, на земле или в море воздают такую честь, какая прилична только Единому в Троице Богу. Равно анафематствуем и тех, которые поклоне​ние иконам называют идолослужением и потому не поклоняются им, не чтут Креста или святых, как заповедала Цер​ковь.

***

Третий член Символа веры также учит, что воплощение Христово совершилось содействием Святого Духа, так что Святая Дева как была Девою прежде зачатия, так и в зачатии и после зачатия и в самом рождении пребыла Девой. 

Слово вочеловечшася прибавлено, чтобы никто не подумал, что Сын Божий принял одну плоть или тело, но чтобы в Нем признавали совершенного человека, состоящего из тела и души. Апостол Павел пишет: "…един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус" (1 Тим.2.5).

***

Приснодевство Богоматери

Рождение Господа Иисуса Христа от Девы свидетельствуется двумя евангелистами: Матфеем и Лукой. Об этом вероположении мы читаем в Символ веры: "Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшего с небес и воплотившегося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася".

Приснодевство Богоматери сви​детельствуется теми Ее собственными сло​вами, передаваемыми Евангелием, где Она выражает сознание неизмеримо​го величия и высоты Своего из​бранничества: "величит душа Моя Господа, и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение Рабы Своей, ибо отныне будут ублажать Меня все роды; что сотворил Мне величие Силь​ный, и свято имя Его" (Лк.1.46-49).

Евангелисты говорят и о понимании ве​личия  Ее  служения  в  мире  праведным Иосифом, Ее нареченным мужем, действия​ми которого неоднократно руководил Ангел. Святитель Григорий Нисский пишет: "Говоря о Нерастленной и Неискусобрачной, невозможно в собственном смыс​ле употребить слово «зачатие», потому что слова «девство» и «плотское зачатие» несо​единимы в Одной и Той же. Но как Сын дан нам без отца (земного), так и Отроча рождается без плотского зачатия. Дева как не познала, каким образом в теле Ее сос​тавилось богоприемлемое тело, так не ощу​тила рождения. По свидетельству пророче​ства без болезней было у Нее рождение: «прежде нежели наступили боли ее, раз​решилась сыном".

Пресвятая Дева Мария есть Богородица.
Имя «Богородица» имеет прямые ос​нования в Священном Писании. Апостол Павел пишет: Когда пришла полнота времени, Бог по​слал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены (Гал.4.4).

С третьим членом Символа Веры, выражающем догмат вочеловечения Сына Божия, связано теснейшим образом именование Пресвятой Девы Марии Богороди​цею. Этим именем Церковь подтверждает свою веру в истинное, а не кажущееся вочеловечение Бога Слове, веру, что в Лице Господа Иисуса Христа, Бог соединился с Человеком от самого мгновения Его зачатия в утробе Девы Марии и что Он, будучи совершенным Человеком, есть и со​вершенный Бог.

Одновременно с этим имя Богородицы есть наивысшее имя для возвеличения Девы Марии, Ее прославления. Здесь выражена истина, что Жена родила Сына Божья. Бог явился во плоти (1 Тим. 3, 16): плоть соткала Богу Слову Пресвятая Дева Ма​рия.

При свидании Девы Марии, после благо​вещения, с праведной Елизаветой. Она исполнилась Святого Духа, и восклик​нула громким голосом, и сказала: "благо​словенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне? Ибо когда голос приветствия Твоего дошел до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем. И блаженна Уверовавшая, чреве Марии". Так отцы IV века святые Афанасий, Ефрем Сирии, Кирилл Иерусалимский, Григорий Нисский выражаются о Пресвятой Деве и назы​вают её Богородицей.

В V веке торжественно исповедала Цер​ковь Пресвятую Деву Марию Богородицею на III Вселенском Соборе, по случаю ереси Нестория, приняв и утвердив следующие слова святого Кирилла Александрийского: "Кто не исповедует, что Еммануил есть истинный Бог, а потому и Святая Дева — Богородица, ибо Она плотски родила Сло​во Божие, соделавшееся плотию,— тот да будет анафема".

Преподобный Иоанн Дамаскин пишет: "Приснодева Мария есть Богородица. Пресвятая Дева Мария родила Того, Ко​торый, будучи истинным Богом, в самое мгновение зачатия во утробе Ее воспринял в единство Своей Ипостаси естество чело​веческое. Так что и в воплощении от Нее Он был, и по воплощении неизменно оста​ется единым Божеским Лицом, каким от века существовал до воплощения. Она ро​дила Господа Иисуса Христа не  по Божеству Его, а по человечеству, которое, однако, с самой минуты Его воплощения стало нераздельно и ипостасно соединено в Нем с Божеством Его. С самой минуты Его воплощения было обожено Им, и сде​лалось собственным Божескому Лицу Его. Так что и зачатие, и пребывание в утробе Девы в продолжение определенного вре​мени чревоношения, и рождение от Нее — принадлежало собственно Божескому Ли​цу Его. Она родила не простого человека, но Бога истинного, и не просто Бога, но Бога во плоти, не с неба принесшего тело и прошедшего через Нее, как через канал, но принявшего от Нее плоть, еди​носущную нам, которая в Нем Самом получила ипостась".

Земной облик Богородицы.

Церковь бережно хранит предания о зем​ном облике Пресвятой Богородицы:

"Когда я был введен пред лице богообразной, светлейшей Девы, меня облистал извне и изнутри великий и безмерный Божественный свет и разлилось вокруг меня такое дивное благоухание, что ни немощное тело мое, ни самый дух не в си​лах были вынести столь обильных и вели​ких знамений и начатков вечного блажен​ства и славы. Изнемогло сердце мое, изне​мог дух во мне от Ее славы и Божественной благодати! Человеческий ум не может пред​ставить себе никакой славы и чести (даже в состоянии людей, прославленных Богом) выше того блаженства, какое вкусил тогда я, недостойный, но удостоенный по мило​сердию и блаженный выше всякого представления", — святитель Дионисий Ареопагит.

"Она была среднего роста, или, как иные говорят, несколько более среднего. Волосы У Нее были золотистые, глаза живые, брови Дугообразные, темные, нос прямой, удли​ненный, губы цветущие, лицо не круглое и не заостренное, но несколько удлиненное, руки и пальцы длинные. В беседе Она сохраняла скромное до​стоинство, не смеялась, не возмущалась, особенно же не гневалась. Совершенно безыскусственная, простая, Она нимало о Себе не думала, и далекая от изнеженности, отличалась полным смирением. Она довольствовалась естественным цветом одежд, что и теперь доказывает священный головной покров Ее. Короче говоря, во всех Ее действиях обнаруживалась особен​ная благодать", — Никифор Каллист («Церковная история»).

«У нас все знают, что Приснодевственная Матерь Божия исполнена благодати и всех добродетелей. Рассказывают, что Она в гонениях и бедах всегда бывала весела, в нуждах и нищете не огорчалась, на оскорбляющих Ее не гневалась, но даже благодетельствовала им. Была кроткой в благополучии, милостивой к бедным и помогала им, как и чем могла, была наставницей в благочестии и во всяком добром деле. Она особенно любила сми​ренных, потому что Сама была исполнена смирения. Много похвал воздают Ей ви​девшие Ее. О Ней рассказывали люди, достойные доверия, что по Ее святости в наружности Ее соединились естество Ан​гельское с человеческим», — священномученик Игнатий Богоносец.

Святитель Игнатий Брянчанинов писал: "Приснодева превыше всех святых, как по той причине, что сделалась Матерью Богочеловека, так и по той причине, что Она была самой постоянной, самой вни​мательной слушательницей и исполнитель​ницей учения, возвещенного Богочелове​ком.

Как заменил Господь Адама Собой, так заменил Он Еву Богоматерью. Ева, будучи сотворена девой, преступила заповедь Божью и не могла удержать в себе святого ощущения девственности... Богоматерь, будучи зачата и рождена во грехе праотцев, приготовила Себя целомудренной и Бого​угодной жизнью в сосуд Божий.

Богоматерь в третий день по блаженном Успении Своем воскресла и ныне житель​ствует на небесах душой и телом. Она не только жительствует на небесах, Она царствует на небесах... Святая Церковь, обращаясь с прошениями ко всем вели​чайшим угодникам Божиим, ко всем Ан​гелам и Архангелам, говорит им: «Молите Бога о нас», одну Богоматерь она просит: «Спаси нас».
4. О четвертом положении Символа веры.

Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавши, и погребенна.

Иисус Христос был распят за нас — и Он крестною смертью Своею избавил нас от греха, проклятий и смерти.

Слова при Понтийстем Пилате указывают на время, когда Он был распят. Понтий Пилат — римский правитель Иудеи, которая была покорена римлянами.

Слово, страдавши прибавлено, чтобы показать, что распятие Его было не одним видом страдания и смерти, как говорили некоторые лжеучителя, но подлинное страдание и смерть. Он страдал и умер не Божеством, а человечеством, и не потому, что не мог избежать страдания, а потому, что восхотел пострадать. Он сам сказал: Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять принять ее. Никто не отнимает ее у Меня, но Я Сам отдаю ее: "Имею власть отдать ее и власть имею опять принять ее" (Ин.10.17, 18).

Слово погребен удостоверяет, что Он действительно умер и воскрес, ибо враги Его приставили даже стражу к гробу и запечатали гроб.

***

КРЕСТНОЕ ЗНАМЕНИЕ

Крест — это знак Господа нашего Иисуса Христа, Который пришел на землю пострадать за людей и был распят на кресте, чтобы спасти нас от грехов и смерти.

Изображение креста состоит из двух перекладин, одной вер​тикальной и одной горизонтальной. Такой крест называется четы​рехконечным.

Если крест изображен с небольшой перекладиной наверху, обыкновенно с надписью И. Н. Ц. И. (Иисус Назорей Царь Иудейский), он называется шестиконечным. У русских православ​ных христиан крест очень часто имеет внизу и вторую небольшую, вкось поставленную, перекладину. Она изображает подножие, к которому были прибиты ноги Спасителя. Как правило, только такой крест, называемый восьмиконечным, изображается на православных иконах.

Люди ставят или свои буквы, или какой-нибудь знак на вещи, которые они хотят отметить. Когда хотят показать, что вещь по​священа Спасителю, ее отмечают крестом. Крест ставится на церк​ви, на Евангелии, на церковных одеждах священника; крест носит на груди и сам священник. Все христиане носят свой крестильный крест, потому что все они посвящены Богу.

Кроме этого, мы в некоторых случаях жизни особо изображаем на себе крест, снова посвящаем себя Богу: мы крестимся. Для этого мы складываем три первые пальца правой руки вместе, а два ос​тальные пригибаем вниз, к ладони, и три сложенные пальца кладем на лоб на грудь, на правое и на левое плечо. Три соединенные пальца показывают, что мы верим в то что Бог есть Троица, т. е. что есть Бог Отец, Бог Сын и Бог Дух Святой, что это не одно лицо, а Три Лица, и что это не три бога, а Один Бог. Два пальца, пригнутые вниз, показывают, что мы верим, что наш Спаситель Иисус Христос есть одновременно и Настоящий Бог и настоящий человек, Богочеловек. Изображая на себе крест, мы показываем, что хотим принадлежать Спасителю и Ему служить.

Чтобы это было еще яснее, мы (если в это время не читаем другой молитвы) мысленно говорим: Во имя Отца и Сына и Святого Духа. Аминь, т. е. мы хотим жить и действовать не для себя, а для Господа Бога. Слово «Аминь» — значит: правда, пусть так будет.

Перекрестившись, следует немного наклонить голову. Этим мы выражаем наше почитание Господа Бога.

Если мы со вниманием и искренним желанием творим крестное знаменье (перекрестимся), то оно дает нам великую силу делать добро и отгоняет зло. Поэтому креститься нужно во всех важных случаях жизни: в опасности, в горе, в радости и при начале всякого дела, особенно же на молитве и при приближении к чему-либо святому (входя в церковь, прикладываясь к иконе и т. п.). Молясь, нужно креститься в конце каждой молитвы.

5. О пятом положении Символа веры.

И воскресшаго в третий день по Писанием.

Пятый член Символа веры учит двум истинам: что Господь наш Иисус Христос силою Божества Своего воскрес из мертвых, как написано о Нем у пророков и в псалмах — Он воскрес; вспомните, как Он говорил вам, когда был еще в Галилее, сказывая, что Сыну Человеческому надлежит быть предану в руки человеков грешников, и быть распяту, и в третий день воскреснуть (Лк.24.6, 7) – и что Он воскрес в том же теле, в котором родился и умер. Христос умер за грехи наши, по Писанию, ...Он погребен был, ...воскрес в третий день, по Писанию, ...явился Кифе, потом двенадцати: "…потом явился более нежели пятистам братии в одно время, из которых большая часть доныне в живых, а некоторые и почили; потом явился Иакову, также всем Апостолам; а после всех, явился и мне, как некоему извергу" (1 Кор.15.3-8).

Слова по Писанию означают, что Иисус Христос умер и воскрес точно так, как о том пророчески написано в книгах Ветхого Завета.

В книге пророка Исаии многими подробными чертами изображено страдание и смерть Иисуса Христа: "Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились"(Ис.53.5).

О Воскресении Христовом апостол Петр приводит слова псалма 15: "ибо Ты не оставишь души моей в аде и не дашь святому Твоему увидеть тления" (Деян.2.27). В Ветхом Завете в книге пророка Ионы пророчески представлено, что Иисусу Христу надлежит воскреснуть именно в третий день: "и был Иона во чреве этого кита три дня и три ночи" (Ион.2.1).

6. О шестом положении Символа веры.

И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца.

Эти слова заимствованы из Священного Писания: "Нисшедший, Он же есть и восшедший превыше всех небес, дабы наполнить все"(Еф.4.10). "Мы имеем такого Первосвященника, Который воссел одесную престола величия на небесах" (Евр.8.1).

Слова седяща одесную, то есть сидящего с правой стороны, надо понимать духовно. Они значат, что Иисус Христос имеет одинаковое могущество и славу с Богом Отцом.

7. О седьмом положении Символа веры.

И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.

Священное Писание так говорит о будущем пришествии Христовом: "Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо" (Деян.1.11).

О будущем суде сказал Сам Иисус Христос: "наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения" (Ин.5.28—29). Вот что говорится в Священном Писании о бесконечном Царствии Божиим: "Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, Отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца" (Лк.1.32–33).

8. О восьмом положении Символа веры.

И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.

Дух Святой называется Господом, потому что он, как и Сын Божий, истинный Бог. Об этом свидетельствует апостол Петр, когда в обличении Анании сказал: "Для чего ты допустил сатане вложить в сердце твое мысль солгать Духу Святому?.. Ты солгал не человекам, а Богу" (Деян.5.3,4).

Дух Святой называется Животворящим, потому что Он вместе с Богом Отцом и Сыном дает тварям жизнь, особенно духовную людям: "…если кто не родится от воды и Дух, не может войти в Царствие Божие" (Ин.3.5). Дух Святой исходит от Отца, как говорит об этом Сам Иисус Христос: "Когда же приидет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Духа истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне" (Ин.15.26).

Духу Святому приличествует поклонение и прославление, равное со Отцом и Сыном – Иисус Христос повелел крестить во имя Отца и Сына, и Святого Духа (Мф.28.19). В Символе веры сказано, что Дух Снятый глаголал чрез пророков – это основано на словах апостола Петра: "никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божий человеки, будучи движимы Духом Святым" (2 Пет.1.21).

Причастным Духу Святому можно сделаться через Таинства и усердную молитву: "…если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него" (Лк.11.13). Главнейшие дары Духа Святого: "…почиет на нем Дух Господень, дух премудрости и разума, дух совета и крепости, дух ведения и благочестия; и страхом Господним исполнится" (Ис.11.1—3).

9. О девятом положении Символа веры.

Во Едину, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.

Учение о единстве земной и Небесной Церкви зиждется на словах апостола Павла: "…вы приступили к горе Сиону (Едину) и ко граду Бога живаго(Святую), к небесному Иерусалиму и тьмам Ангелов, к торжествующему собору и церкви первенцев, написанных на небесах, и к Судии всех Богу (Соборную), и к духам праведников, достигших совершенства, и к Ходатаю нового завета Иисусу Апостольскую)" (Евр.12.22-24).

Церковь Едина, потому что: "Одно тело и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего звания; один Господь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех нас"(Еф.4.4-6).

Церковь Святая, потому что Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна (Еф.5.24-27). Согрешающие, но очищающие себя истинным покаянием, не препятствуют Церкви быть святой. Грешники нераскаянные как мертвые члены отсекаются от тела Церкви — извергните развращенного из среды вас (1 Кор.5.13). Твердое основание Божие стоит, имея печать сию: "познал Господь Своих; и: да отступит от неправды всякий, исповедующий имя Господа" (2 Тим.2.19).

Церковь Соборная, или, что то же, кафолическая, или вселенская, потому что она не  ограничивается  никаким  местом,   ни временем, ни народом, но включает в себя истинно верующих всех мест, времен и народов. Апостол Павел говорит, что: "…благовествование пребывает у вас, как и во всем мире,   и   приносит   плод,   и   возрастает" (Кол. 1, 6), и что в Церкви Христианской нет: "…ни еллина, ни иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос" (Кол.3.11). Верующие благословляются с верным Авраамом (Гал.3.9).

Церковь Апостольская, потому что она непрерывно и неизменно от времен апостолов сохраняет и учение, и преемство даров Святого Духа чрез освященное рукоположение. Истинная Церковь называется также Православной, или право-верующей: "Вы уже не чужие и не пришельцы, но сограждане святым и свои Богу, быв утверждены на основании Апостолов и пророков, имея Самого Иисуса Христа краеугольным камнем" (Еф.2.19-20).

10. О десятом положении Символа веры.

Исповедую едино крещение во оставление грехов.

Православная Церковь исповедует не только одно таинство Крещения, но ещё шесть таинств.
Таинством называется такое священнодействие, через которое тайно, невидимым образом подается человеку благодать Святого  Духа, или спасительная Сила Божия.

Православная Церковь имеет семь таинств: 

1. Крещение,       

2. Миропомазание, 

3. Покаяние, 

4.  Причащение,

5. Елеосвящение, 

6. Брак,        

7. Священство.

Таинства Крещения, Миропомазания, Священства никогда не повторяются.

Крещение — это Таинство, в котором верующий, при троекратном погружении тела в воду, с призыванием Бога Отца, и Сына, и Святого Духа, умирает для жизни плотской, греховной, и возрождается от Духа Святого в жизнь духовную, святую. "Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие" (Ин. 3.5).

Первым Крещение совершал святой пророк Иоанн Предтеча – Иоанн крестил крещением покаяния, говоря людям, чтобы веровали в Грядущего по нем, то есть во Христа Иисуса (Деян.19.4). Затем Иисус Христос Своим примером освятил Крещение, приняв его от Иоанна. Наконец, по Воскресении Своем Он дал апостолам торжественное повеление: "…идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа" (Мф.28.19).

Для того, кто желает принять крещение, требуется покаяние и вера: "…покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого Духа" (Деян.2.38). "Кто будет веровать и креститься, спасен будет" (Мк.16.16).

Крещение в Новом Завете заменяет обрезание: "…обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым; быв погребены с Ним в крещении" (Кол.2.11.12). Во времена Ветхого Завета обрезание было совершаемо над семидневными младенцами. Отсюда происходит обычай крестить младенцев.

Крещение едино, потому что оно есть духовное рождение, а родится человек однажды, потому и крестится однажды. 

Крещение, является как бы дверью в Церковь Христову. Только принявший крещение получает доступ к другим таинствам.  

1). Таинство Крещения - есть такое священнодействие, в котором верующий во Христа, через троекратное погружение  в воду с призыванием священником имени Троицы – Отца и Сына и Святого Духа, омывается от грехов, совершенных им самим до крещения, возрождается благодатью  Духа Святого к новой духовной жизни и делается членом  Церкви Тела Христова.  

Таинство Крещения установил Сам Господь наш Иисус Христос. Он освятил крещение Своим собственным примером, крестившись у Иоанна. После воскресения Своего. Он дал апостолам повеление: “…идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа” (Мф. 28.19). В таинстве крещения мы входим в Церковную ограду, становимся членами Церкви. Общение со Христом в Церкви совершается не только в форме молитвы, но и в тех видимых действиях - таинствах и обрядах, которые совершаются священнослужителями при участии верующих.

Крещение необходимо каждому, кто желает  быть членом Церкви Христовой: “Если кто не родится  от воды и Духа, не может войти в Царство Божие” (Ин. 3.5).

Для принятия крещения обязательно необходимы вера и покаяние.

В Православной Церкви крестят младенцев по вере их родителей и восприемников, которые поручаются перед Церковью  за веру  крещаемого. Священный долг восприемников позаботится о том, чтобы их крестник стал истинным христианином. Церковь совершает крещение младенцев, веруя, что им дано воспринимать дары Святого Духа. Апостолы совершали Крещение  целых  семей: “…и немедленно крестился сам и все домашние его” (Деян. 16.33). Тоже Стефанов дом (1 кор.1.16)   Сам  Спаситель в земное Свое служение говорил: “ Пустите детей приходить ко мне, и не препятствуйте им: ибо таковых есть Царствие Божие” (Мк.10.14) Дети  являются потомками падшего Адама, и: “…если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие (Ин.3.5).

И так крещение детей ведет свое начало со времен апостольских и оно совершенно согласуется со священным Писанием.

Над крещаемым  совершается чтение специальной молитвы, чтобы отогнать от него диавола, который  со времен греха Адамова получил доступ к людям и некоторую над ними власть, как бы над  своими пленниками. На крещаемого возлагается крест для напоминания о заповеди Христовой: “если кто хочет по мне идти, да отвергнется себя и возьмет крест свой и за мной идет” (Мф.16.24). Хождение крещаемого вокруг купели со светильником означает духовную радость, соединенную с духовным просвещением. Круг - является символом вечности.

2). Таинство Миропомазание.

Это  есть таинство, в котором верующему при помазании освященным Миром частей тела во имя Святого Духа подается дар Святого Духа.

 О благодатном  даре Духа  Святого сказал Сам Иисус Христос: “Кто верует в меня, у того, как сказано в писании, из чрева (сердца) потекут реки воды живой. Это Он сказал о Духе, которого могли принять верующие в него” (Ин.7. 38-39).

Апостол Павел говорит: “Утверждающий же нас с вами во Христе и помазании  есть Бог, Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши” (2 Кор.1.21-22). Первоначально св. апостолы преподавали Дар Святого Духа через возложение рук (Деян.8.14-17,19, 2-6). Позднее  стали употреблять помазание миром, по примеру ветхозаветной Церкви.

Святым миром называется освященный состав из благовонных веществ и елея приготовленных особым образом. Миро освящали  сами апостолы, и затем  их  преемники – епископы. Теперь, по поручению епископов  могут совершать  таинство миропомазания и пресвитеры (священники). В России Святое Миро освящает патриарх и собор епископов. При совершении таинства крестообразно помазуются верующему следующие части тела: лоб, глаза, уши, рот, грудь, руки и ноги – с произнесением слов: “ печать дара Духа Святого, аминь”.

Таинство миропомазания сравнивают, иногда с “личной пятидесятницей” (сошествием Святого Духа) каждого христианина”.

3). Таинство  Покаяния. 

 Есть  таинство, в котором верующий  исповедует свои грехи Богу  в присутствии священника и получает через священника  прощение грехов от Самого Господа Иисуса Христа. 

Это таинство ведет начало от святого  Иоанна Крестителя. Приходящим к нему людям он проповедовал Крещение покаяния в отпущении грехов: “И они исповедовали свои грехи” (Мк.1.4-5).  Святым апостолам, а через них и всем православным священникам Господь Иисус Христос дал власть разрешать (прощать) грехи: “Приимите Духа Святого, кому  простите грехи, тому простятся, на ком  оставите, на том  останутся” (Ин. 20. 22-23; Деян.19,18) .

От кающегося требуется:

1. Сокрушение о грехах - их исповедание,

2. Примирение со всеми ближними, 

3. Вера во Христа,

4. Намерение исправить свою жизнь,
5. Надежда на Его милосердие.
В особых случаях на кающегося налагается  “епитимья”  (слово греческое - запрещение), когда кающемуся предписываются (с учётом его духовного устроения) некоторые благочестивые упражнения и некоторые лишения. Цель предписываемой епитимьи - освобождение  от греха и преодоление греховной привычки, как например, пост сверх положенного  для всех, поклоны, а за тяжкие грехи - отлучение от Святого Причащения на определенное время.

4).  Таинство Причащения.

Причащение есть Таинство, в котором верующий  (православный христианин), под видом хлеба и вина (вкушает Самое тело и кровь Господа Иисуса Христа и через это соединяется со  Христом и делается причастником вечной жизни.

Таинства Святого Причастия установил Сам Господь наш Иисус Христос во время последней Тайной Вечери, накануне своих страданий и смерти. Он Сам совершил Это Таинство: “взяв хлеб и благословив”, предложил и подал ученикам говоря: “приимите ядите, сие есть Тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое  воспоминание”. Также взяв чашу и благословив,  подал им, говоря: “Пейте из нее все; ибо сие (это) есть Кровь Моя Нового Завета, за вас и за многих изливаемая во оставлении грехов. Сие творите в Мое воспоминание” (Мф. 26, 26-28; Мк. 14. 22-24; Лк 22.19-24; 1 Кор.11.23-25).

В беседе с народом Иисус Христос сказал: “если не будете есть плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий  (вкушающий) Мою плоть и пиющий (пьющий) Мою Кровь имеет жизнь  вечную, и Я воскрешу  его в последний день. Ибо плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие. Ядущий Мою плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем” (Ин.6.53-56).

О Таинстве Причащения по отношению к богослужению христианскому следует заметить то, что это таинство составляет главную и существенную часть христианского богослужения. Богослужение, за которым  совершается  Таинство Причащения называется Литургией. Это слово означает “Общественное служение”. Согласно  заповеди Христовой, таинство Причащения постоянно будет совершаться до скончания века. Во время  Литургии приготовленные хлеб и вино прелагаются,  преосуществляются, в истинное Тело и в истинную Кровь Христову. Хлеб для Таинства  должен быть - квасной, пшеничный. Такой хлеб называется - агнцем, так как он являет собой  образ страждущего Иисуса Христа, подобно ветхозаветному Пасхальному агнцу, которого израильтяне по повелению Божию закалывали и ели в память избавления от гибели в Египте. Вино для Таинства Причащения соединяется с водой, по образу страдания Христа, когда во время страдания из раны, нанесенной воином копьем, истекли кровь и вода. Каждый  желающий приступить к Таинству Причащения должен испытать (открыть) пред Богом свою совесть и очистить ее покаянием во грехах, чему  способствуют пост и молитва: “ Да испытывает же себя человек и  таким образом пусть ест от хлеба сего и пьет от чаши сей.  Ибо кто ест и пьет недостойно, тот ест и пьет в осуждение себе, не рассуждая о Теле Господнем” (1Кор.11.28.29). В вере или в неверии мы освящаемся или осуждаемся Причащением. Перед тем, как в храме преподается Причащение, сперва совершается молитвенное священнодействие преосуществленния хлеба и вина в “Святые Дары”. Эти  священнодействия составляют видимый знак Таинства  Евхаристии по-гречески “воздаяния благодарности” и носит название Евхаристический канон (правило). В порядке богослужения два таинственных Священнодействия 1. Евхаристии и  2. Причащения образуют  одно Таинство. Евхаристия не является повторением крестной Жертвы, а есть преложение хлеба и вина в Тело и Кровь Христовы. Им воздается то же поклонение и почитание как Господу. И так как мы совершаем жертву уже после Воскресения, то она  без страданий, бескровная (Рим.6.9). В Святой Евхаристии нераздельно и не слитно соединяется Бог и человек. Это  Таинство еще называют Трапезой Господней, Вечерей Господней. Тело называют Хлебом Небесным; Кровь - Чашею Жизни. 

Древние христиане причащались каждое Воскресение.  Для благодатного нахождения в лоне Православной Церкви святые отцы и учителя церковные советуют причащаться как можно чаще (один раз в две недели). Спасительными плодами действия Причащения являются:

1. Теснейшее соединение с Господом (Ин.6. 55-56). 

2. Возрастание в духовной жизни и обретение жизни истинной (Ин. 6.57) .

3. Получение залога будущего Воскресения и жизни вечной (Ин. 6. 58 ).

5). Таинство   Елеосвящение.

Елеосвящение есть таинство,  в котором  при помазании больного освященным  елеем (маслом) призывается на больного благодать Божия для исцеления его от телесных и душевных болезней. 

Это Таинство еще называется Соборованием,  так как для совершения его  собирается  несколько  священников, однако по нужде его может  совершать и один  священник.  Свое начало таинство берет со времен апостолов, когда Спаситель даровал им власть исцелять всякую болезнь и немощь, они “многих  больных  мазали маслом, и исцеляли” (Мк.6,13). Апостолы передали это таинство священнослужителям Церкви, что видно из следующих слов апостола Иакова: “Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помажут его елеем во имя  Господне и молитва веры  исцелит болящего и восставит его Господь: и если он соделал грехи, простятся ему” (Иак.5.14-15). После совершения таинства не обязательно должно последовать исцеление, ибо главное в таинстве это благодать Божия действующая на страждущую душу, укрепляющая ее в борьбе со своими страстями и грехами. И если угодно Богу, т.е. исцеление, будет во спасение души, то Господь посещает болящего даруя ему, здравие телесное, как результат очищения, здравие души. Исцеление во многом зависит от веры принимающего Таинства.

Человеку, готовящемуся к предстоящему соборованию нужно предварительно поисповедываться и причаститься. Для совершения Елеосвящения (Соборования) на столе ставят сосуд с пищей, зерна которой означают воскресение и жизнь. Сверху пшеницы поставляется сосуд с растительным маслом, соединенным с вином для укрепления тела больного, согласно с евангельским повествованием о благодетельном самарянине, который больному на раны возливал масло и вино (Лк.10.34). Вокруг сосуда с маслом м и елеем водружают в пшеницу семь палочек (стручец), обернутых бумагой для семикратного помазания, и семь свечей для семикратного чтения Евангелия над соборующимся.

Последовательность соборования такова. Вначале поется канон или особые молитвословия для приготовления к таинству Елеосвящения. Также молитвой освящается масло, соединенное с вином. Потом совершается само таинство:

1. Семикратно читается Апостол и Евангелие.

2. Читаются молитвы о прощении грехов.

3. Освященным елеем семь раз  помазывается соборующийся – лоб, ноздри, щеки, уста, грудь, руки, ноги.

4. В конце соборования, на главу соборующегося священник возлагается Евангелие и произносит молитву прощения грехов., как бы от лица Самого Иисуса Христа, Который возложением руки подавал исцеление. 

6). Таинство  Брака  

Таинство Брака есть таинство, в котором при свободном (пред священником и Церковью) обещании женихом и невестою взаимной верности друг другу, благословляется их супружеский союз, во образ духовного союза  Христа с Церковью, и испрашивается и подается благодать Божия для взаимной помощи и единодушия, и для  благословенного рождения и христианского воспитания детей. 

Брак установлен Самим Богом еще в раю: “благословил их Бог и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю и обладайте ею” (Быт.1.28).  Иисус Христос освятил брак Своим присутствием на браке в Кане Галилейской и подтвердил его божественное установление, сказав: “Сотворивший (Бог) вначале мужчину и женщину сотворил их” (Быт.1.27) и сказал: “посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью” (Быт.2.24),  так что они уже не двое, но одна плоть.  И так, что Бог соединил, того человек да не разлучает” (Мф.19.4-6) . Святой апостол Павел говорит: “Тайна Сия (эта) велика; Я говорю по отношении ко Христу и к Церкви” (Ефес.5.31-32).  

Союз Иисуса  Христа с Церковью основывается на любви Христа к Церкви, и на полной преданности Церкви  воле Христовой. Отсюда муж должен самоотверженно любить жену, а жена обязана добровольно,  т.е. с любовью,  повиноваться мужу.  “Мужья, - говорит  апостол  Павел, - любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал себя за нее “ (Еф.5.25.28). Супруги ( муж и жена) обязаны всю жизнь хранить взаимную любовь и уважение, взаимную преданность и верность : “жены повинуйтесь своим мужьям, как и Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела” (Еф.5.22-23). Добрая христианская семейная жизнь есть источник личного и общественного блага, семья есть основа Церкви Христовой. Таинство Брака не обязательно для всех, но лица добровольно остающиеся безбрачными же,  так обязаны проводить чистую непорочную и девственную жизнь, которая по учению Слова Божьего, выше брачной жизни, и есть один из величайших подвигов (Мф.19.11-12; 1Кор 7.8.9.26.32.34.37.40 и др.). В сущности, таинство Брака есть благословение Христом в Святом Духе человеческой любви. Венчание супругов возможно лишь для тех, кто уже принадлежит к Церкви, то есть, для людей крещенных и причащающихся.

7).   Таинство Священства 

Таинство Священства есть таинство в котором правильно избранный в епископа, или пресвитера. или диакона человек, через архиерейское рукоположение получает благодать Святого Духа, для священного служения Церкви Христовой. Православное учение говорит, что  Христос есть единственный Священник, Пастырь  и Учитель Церкви, Он ее живая и единственная Глава, и Таинство Священства  свидельствует об этом.  Священники Православной Церкви не действуют “за” Христа или “вместо” Христа, как будто Он Сам  отсутствует, нет, напротив их задача - проявлять и свидетельствовать о действительном присутствии Христовом в мире. Епископы, священники и диаконы получают дар Святого Духа, чтобы в нем являть людям Христа. Таким образом через Своих избранных служителей Христос выполняет Свое Священство, постоянно принося Себя в жертву Отцу за своих братьев и сестер по человечеству. Через служителей Христос также действует и как Учитель, провозглашая людям Божественные Слова Отца. Он действует также как Пастырь добрый, за которым идут “овцы”. Он действует как Врач, прощая грехи и исцеляя болезни - физические и душевные и духовные. Он действует как Епископ (греч. блюститель, наблюдатель), наблюдая за общиной и сохраняя ее. Он действует как дьякон (греч. служитель), ибо Он пришел “не для того, чтобы Ему служили, но чтобы, послужить и отдать душу свою для искупления многих”           (Мф. 20.28). Таинство Священства обеспечивает преемственность и единство Церкви из века в век, со времени Христа и апостолов - до утверждения Царства Божьего в вечности: Апостол Павел свидетельствует, что Сам Спаситель: “поставил одних апостолами, других пророками, иных евангелистами, иных пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения для  созидания тела Христова” (Еф. 4. 11-12). Апостолы  по наставлению Духа Святого, совершали это таинство, через возложение рук. “Их поставили пред апостолами, и сии помолившись возложили на них руки” (Деян.6.6). “Рукоположивши же и  пресвитеров к каждой Церкви, они помолились (Апостолы ) с постом и предали их Господу, в Которого уверовали” (Деян. 14.23). Обращаясь к Тимофею, апостол Павел пишет “Напоминаю тебе возгревать Дар Божий, который в тебе через мое рукоположение” (2 Тим.1.6). “Рук не на кого не возлагай поспешно, и не делайся участником в чужих грехах, храни себя чистым” (1 Тим. 5.22). Из этих посланий мы видим, что  Апостолы  предоставили епископам власть посвящать пресвитеров через рукоположение и совершать суд над пресвитерами и диаконами и церковнослужителями. 

Духовенство, конечно, должно прилагать максимум усилий для проявления Божьей Благодати, данной им в Таинстве  рукоположения, но подлинность и благодатность совершаемых ими таинств зависит не от личной добродетели каждого из них, а от  присутствия  Христова, действующего  в Церкви.

11. Об одиннадцатом положении Символа веры.

Чаю воскресения мертвых.

Воскресение мертвых — это действие всемогущества Божья, по которому все тела умерших людей, соединяясь снова с их душами, оживут и будут духовны и бессмертны. Сеется тело душевное, восстает тело духовное (1 Кор.15.44). Тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие (1 Кор.15.53).

Воскресение истлевших и исчезнувших в земле тел апостол Павел сравнивает с посеянным зерном: "…то, что ты сеешь, не оживет, если не умрет" (1 Кор.15.36).

Воскреснут все умершие: "…не все мы умрем, но все изменимся вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся"(1Кор.15.51–52).

***

О почитании святых мощей

Воздавая почитание угодникам Божиим, отшедшим душами своими на небо, Святая Церковь вместе с тем чествует и оставшиеся на земле мощи или тела угодников Божиих.

В Ветхом Завете не было почитания праведников, как и сами праведники толы еще ожидали избавления себе. Тогда, и плоть сама по себе считалась нечистой. В Новом Завете, по воплощении Спасителя, возвышено не только понятие о человеке во Христе, но и понятие о телах, как жилищах Духа Святого. Сам Господь, Сын Божий, воплотился и принял на себя человеческое тело. Христиане призываются к тому, чтобы их не только души, но и тела освященные святым крещением, освящаемые принятием Пречистых Тела и Kpoви Христовых, становились истинными храмами Святого Духа.

Не знаете ли, что тела ваши суть xpам живущего в вас Святого Духа (1 Кор.19). И потому тела христиан, живших праведной жизнью или ставших святыми принятием   мученической   смерти,   достойно особого уважения и чествования.

Святая Церковь во все времена, последуя священному преданию, оказывала святым останкам чествование. Эта честь выражалась: 

а) в благоговейном собирании и xpанении   останков   угодников   Божиих, известно еще из сказаний второго века, б) в торжественных открытиях и перенесениях святых мощей; в) в по​строении над ними храмов и алтарей; г) в установлении празднеств в память их от​крытия или перенесения; д) в путешествиях к святым гробницам и в украшении их; е) в постоянном правиле Церкви — пола​гать в основание алтарей мощи святых мучеников или влагать святые мощи в свя​тые антиминсы, на которых совершается Божественная литургия.

Это столь естественное чествование свя​тых мощей и других останков угодников Божьих находит для себя твердое основа​ние в том, что Сам Бог благоволил почтить и прославить их бесчисленными знамени​ями и чудесами, свидетельствуемыми в продолжение всей истории Церкви.

Еще и в Ветхом Завете, когда святые не были почитаемы особым посмертным про​славлением, были знамения от тел усопших праведников. Так, тело одного умершего, после прикосновения к костям пророка Елисея во гробе его, тотчас ожило, и мерт​вый восстал (4Цар. 13, 21). Тело святого пророка Илии вознесено было при его жизни на небо, а милость Илии, оставлен​ная им Елисею, разверзла прикосновением своим воды Иордана при переходе реки Елисеем.

В Новом Завете, из кни​ги Деяний апостольских читаем в, что на больных возлагали платки и опоясания с тела апо​стола Павла, и у больных прекращались болезни, и злые духи выходили из них (Деян.19, 12). Святые Отцы и учители Церкви свидетельствовали перед своими слушателями и читателями о чудесах от останков святых, нередко призывая этих своих современников во свидетели истин​ности своих сообщений. Например, святой Амвросий говорит в слове при открытии мощей святых Гервасия и Протасия: "Вы узнали и даже сами видели многих ос​вободившихся от демонов, а еще больше таких, которые, лишь только касались одежды святых руками, тотчас исцелялись от своих немощей. Возобновились чудеса древнего времени с тех пор, как чрез при​шествие Господа Иисуса излилась на зем​лю благодать обильнейшая: вы видите многих, исцелившихся как бы некоторою тенью святых. Сколько убрусцев переда​ются из рук в руки! Сколько одежд, кото​рые были возлагаемы на священнейшие останки и от одного прикосновения соделались целебными, испрашивают верующие друг от друга: все стараются хоть несколько прикоснуться, и тот, кто при​коснулся, здрав бывает". Подобные свиде​тельства можно читать у святых Григория Богослова, Ефрема Сирина, Иоанна Зла​тоуста, блаженного Августина и др.

Уже от начала второго века имеются сообщения о чествовании христианами ос​танков святых. Так, после описания муче​нической кончины святого Игнатия Бого​носца, епископа Антиохийского, очевидец сообщает, что "оставшиеся от его тела (он был растерзан зверями в цирке) только твердейшие части отвезены были в Антиохию и положены в полотно, как неоценен​ное сокровище, по благодати, обитающей в мученике, оставленное Святой Церкви". Жители городов, начиная от Рима, преем​ственно принимали тогда и несли эти ос​танки на раменах своих, как свидетель​ствовал потом святого Иоанн Златоуст, "до здешнего города (Антиохии), восхваляя увенчанного победителя и прославляя по​движника". Также после мученической кон​чины святого Поликарпа, епископа Смирнского, и сожжения проконсулом его тела, христиане "собрали кости святого Поли​карпа, как сокровище драгоценнее дорогих камней и чище золота, и положили их... для празднования дня его мученического рождения и в научение и утверждение бу​дущим христианам".

Останки святых почитаются независимо от их нетленности, а их преклонения перед святой жизнью или мученической смертью святого, и тем более, когда очевидны и под​тверждены знамения исцелений при мо​литвах святым о предстательстве их перед Богом. Церковные соборы не раз запреща​ли (например, Московский собор 1667 г.) признание усопших людей святыми только по одному признаку нетления их тел. Но конечно, нетление тел праведников прини​мается, как одно из знамений Божьих о свя​тости этих усопших.
12. О двенадцатом положении Символа веры

И жизни будущаго века. Аминь.

Жизнь будущего века – это жизнь, которая будет после воскресения мертвых и Всеобщего Суда Христова. Еще не открылось, что будем (1 Ин.3.2). "Знаю человека во Христе, который... восхищен был до третьего неба. И знаю о таком человеке... что он был восхищен в рай и слышал неизреченные слова, которых человеку нельзя пересказать" (2 Кор.12.2-4).

"Теперь мы видим как бы сквозь тусклое стекло, гадательно, тогда же лицом к лицу; теперь знаю я отчасти, а тогда познаю, подобно как я познан" (1 Кор.13.12). "Тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их" (Мф.13.43). Будут разные степени блаженства, по мере того, как кто подвизался в вере, любви и добрых делах: "Иная слава солнца, иная слава луны, иная звезд; и звезда от звезды разнится в славе. Так и при воскресении мертвых" (1 Кор.1541, 42).

Неверующие и беззаконники кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное (Откр.20.15). Это смерть вторая (Откр.20.14).

Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: "идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его... И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную" (Мф.25.41, 46). Лучше тебе с одним глазом войти в Царствие Божие, нежели с двумя глазами быть ввержену в геенну огненную, где червь их не умирает и огонь не угасает (Мк.9.47, 48).
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