Рекомендации Отдела религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви по организации преподавания «Основ православной культуры» после окончания апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики».

В 2011 году завершилась апробация комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». Начиная с 2012 учебного года, преподавание новых предметов по религиозной культуре и этике будет проходить в общеобразовательных учреждениях всех субъектов Российской Федерации.

Основой успешного развития преподавания ОПК в рамках апробации стало скоординированное взаимодействие епархий Русской Православной Церкви и Синодального отдела религиозного образования и катехизации, федеральных и региональных органов управления образованием.

Особую актуальность для дальнейшего успешного преподавания православной культуры в общеобразовательной светской школе имеет использование и развитие накопленного опыта, его поэтапная реализация на всех уровнях сотрудничества.

Для этого важно организовать эффективную работу епархиального отдела религиозного образования и катехизации, обеспечив его необходимыми кадрами и материально-техническими ресурсами. Назначить ответственного за реализацию проекта по преподаванию православной культуры в светской школе, в том числе, за работу с образовательными учреждениями, педагогическим и родительским сообществами.

Организовать постоянное взаимодействие с Синодальным отделом религиозного образования и катехизации, привлекать специалистов Отдела для участия в региональных мероприятиях, посвященных тематике преподавания православной культуры в светской школе.

Стимулировать сотрудничество на договорных началах епархиальных образовательных структур с региональными институтами развития образования в области подготовки и повышения квалификации учителей, систематизации учебно-методического обеспечения по ОПК.

Обеспечить постоянное информационное сопровождение процесса преподавания религиозной культуры в школе. Через СМИ, посредством личных контактов и участия в региональных образовательных конференциях проводить разъяснительную работу с родителями, а также руководством и коллективами образовательных учреждений относительно важности изучения православной культуры и позиции Церкви по этому вопросу.

Активно использовать в данном направлении образовательные ресурсы духовных учебных заведений, православных образовательных центров.

Участвовать в работе координационного совета по развитию системы духовно-нравственного воспитания при руководителе региона.

Обеспечить доступ православного духовенства к процессу подготовки и аттестации учителей по ОПК. Содействовать созданию методического объединения педагогов, преподающих ОПК.

Разработать и согласовать с Синодальным отделом план мероприятий по развитию преподавания ОПК.

Оказывать возможную поддержку организации родительских светов, активному участию православных родителей в жизни школы и духовно-нравственном воспитании детей.

Указанные мероприятия призваны обеспечить качественное преподавание православной культуры в общеобразовательной школе, заложить прочные основы сотрудничества Церкви, государства и школы в деле воспитания подрастающего поколения и приобщения детей и их родителей к культурным и религиозным традициям России.

