Сценарий праздника

«Рождественская встреча»

Здравствуйте, наши дорогие гости!

Мы рады видеть вас в нашем центре «Северная Фиваида». Поздравляем вас с Рождеством! Желаем вам добра и счастья.

Давайте начнем нашу встречу со знакомства.

Ресурсный круг. Назовите ваше имя; ответьте на вопрос: что  вам больше всего  нравится в празднике?

Все праздники объединяет радость, веселье, приподнятое настроение, ожидание самого праздника, возможность встретиться с друзьями, пообщаться, добрые улыбки и подарки. Но есть праздник особенный, не похожий на другие – это Рождество Христово.

Давным-давно, больше двух тысяч лет назад произошло это событие. Родители Христа – Дева Мария и ее обручник, благочестивый старец Иосиф, добирались из города Назарета в город Вифлеем. В это время в стране Иудее проводилась перепись населения, и все люди должны были для этого приехать в город, где они родились. Мария и Иосиф прибыли поздно вечером, и не смогли найти себе ночлег в городе – все гостиницы и дома были уже заняты. Они выехали за город и приютились в вертепе – небольшой постройке, где пастухи укрывали от непогоды стада овец. Каждый час и каждую минуту рождаются на земле дети. Но когда родился Христос, в мире произошло столько неожиданных, дивных чудес, что до сих пор им удивляются.

Знаете ли вы об этих чудесах?


Первое чудо. Пастухам, которые неподалеку пасли стадо, явился Ангел и возвестил о рождении Спасителя. Пастухи первые пришли поклониться Христу.

В это время в Иудее правил царь Ирод. И вот в те самые дни пришли к Ироду в Иерусалим с востока волхвы (ученые мудрецы) и  спросили: «Где здесь родившийся Царь Иудейский? Мы на востоке видели звезду Его и пришли поклониться Ему». Ирод послал их в Вифлеем: «Когда найдете Младенца, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему». На самом деле Ирод задумал убить маленького Иисуса.

И случилось еще одно чудо. Волхвы, выслушав царя, отправились в путь. И звезда, которую они видели на востоке, шла перед ними, указывая им дорогу. Наконец она пришла и остановилась над тем местом, где был Младенец. Волхвы возрадовались, поклонились Ему и поднесли дары: золото, ладан и смирну. С тех пор началась добрая традиция – дарить на Рождество подарки, в этот день старались никого не забыть, а особенно приветить неимущих, навестить больных, каждому человеку подарить радость, доброе слово , улыбку. А волхвы чудесным образом получили известие, что Ирод задумал злое дело, и отправились в свою страну другим путем, ничего не сообщив царю Ироду.

Ирод, увидев обман волхвов, страшно разгневался и велел перебить всех детей младше двух лет. Он надеялся, что среди них будет убит и тот, о ком говорили волхвы.

Иосифу явился во сне Ангел и предупредил, что семья их в опасности, утром Мария с Младенцем и Иосифом ушли в страну Египет и таким образом избежали смерти.

Почему же каждый год мы наряжаем елочку? 

Древние предания рассказывают нам о том, что поклонялись Христу в те дни не только люди и животные, но и растения. 

«Пойду к нему и поклонюся», - шептал орешник молодой, -

«Снесу дары мои простые…» (кладет ветку орешника к пещере)

«И я с тобой», - сказал цветок, -

«Совьюсь в цветочки голубые, чтоб он играть со мною смог…»

(И с поклоном кладет букет синих цветов)

И нежно яблоня шептала:

«Ему снесу плоды мои!»

(ставит вазу с яблоками)

И роза тихо открывала венцы душистые свои,

А ель безмолвная, тоскуя,

Стояла в стороне одна,

«Что принести Христу могу я?», - 

Вздыхая, думала она.

И вот склонилися с дарами

Христу деревья и цветы.

И пальма с пышными ветвями,

И роза дивной красоты,

Одежды лилий белоснежных

У ног Христа ковром легли…

Лишь елка в грусти безнадежной

Простерла ветку издали.

Но вдруг…

Блеснули, зажигаясь, на ней бриллианты скорбных слез,

И обернулся, улыбаясь, ее сиянию Христос.

И с этих пор Христовой елкой

Она зовется у людей,

И блещут скромные иголки

В огне рождественских свечей.

За скромность и доброту была избрана среди других деревьев елочка и отмечена чудесными, сверкающими огнями. Теперь вы знаете, почему именно это деревце наряжают бусами, игрушками в праздник Рождества. Давайте и мы споем о ней праздничную песню.

Хоровод вокруг елочки с песнями: «Маленькой елочке», «С лесу родилась елочка».

Дети рассказывают стихи, поют песни, которые они выучили, готовясь к празднику.

Игра «Хохотушки» (играет любое количество участников, все участники игры образуют большой круг. В центре – водящий с платочком в руках. Он кидает платочек вверх, пока он летит до земли, все громко смеются, платочек на земле – все утихают. С самых смешливых можно взять фант – это песня, стих и т.д.)

Общий  танец – «Лабада».

Игра «Сложи пословицу»( на листочках пишется по одному слову из пословицы, листочки раздаются участникам (в произвольном порядке). Участники встают в линейку на листы бумаги (А 4). Задача: не становясь на пол, построиться в правильном порядке. Если участник наступает на пол, все начинается сначала).

Игра «Снежки» (Играющие образуют круг, перед участниками на полу лежат «снежки» – меньше, чем играющих. Под музыку дети двигаются по кругу, как только музыка замолкает, нужно успеть взять в руки «снежок». Кто не успел – выходит из игры). 

Задолго до наступления Рождественского праздника начинали к нему готовиться: учили стихи, разучивали песни, мастерили украшения для комнаты, класса, зала, где будет проходить праздник; заботились о подарках для всех-всех близких; устраивали маленький рождественский вертеп, а еще делали много-много разных игрушек для рождественской елки. Стихи мы читали, песни пели, вертеп у нас есть, а вот игрушек для елочки у нас мало. Давайте сделаем подарок – вместе сделаем гирлянду «Ангельский собор».

Рождественская мастерская.

Разучиваем песни: «Рождество» (П.Синявский), «Рождественская» (А.Башлачев, В. Харисов)

Дорогие ребята, нам очень понравились ваши подарки: праздничная гирлянда, ваши стихи и песни. Мы думаем, что наши традиции празднования Рождества Христова вы будете поддерживать и расскажете о них вашим друзьям и близким.

Методический кабинет Истоковедения  ВИРО.

