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ВВЕДЕНИЕ

В данном варианте программы слайд-фильмы представлены в наиболее полном объеме. На практике же их не всегда удается показать целиком, иногда разумнее разделить большой фильм на два. Желательно только, чтобы каждая часть фильма была все-таки закончена в изобразительном и догматическом смысле, чтобы образная и логическая память слушателей смогла его запечатлеть как целостное произведение.

Кроме того, хотелось бы еще раз напомнить, что количество слайдов в фильме должно определяться только самим педагогом с учетом интеллектуального и культурного уровня его аудитории. Поэтому наш вариант нужно рассматривать лишь как схему движения учебного диалога с определенными изобразительными компонентами.

Предложенные нами тексты огласительных бесед представляют собой пластичные компиляции из различных церковных источников: это Священное Писание, и свято-отеческое наследие, и работы богословов нового времени, и живой опыт сегодняшней Церкви в его проповеднических и пастырских трудах. Все источники отражены в списке использованной и рекомендуемой литературы.

Более полно эта программа представлена в нашей книге "Церковный год".

ПУТЬ К ХРАМУ
По всей России сейчас открываются храмы и монастыри. Кажется, путь к храму уже проторен, и те, кто захотел, уже стали на него. Религия стала теперь у нас не запретной. Но испытание свободой является, может быть, самым опасным, опасней, чем запреты и гонения на веру.

Интересно, что в четвертом веке, когда христианская религия была признана государственной в Византии, как раз и начинается эпоха монашества, пустынничества, отшельничества. Нежелание смешиваться с нехристианским миром, чтобы в незыблемости сохранить чистоту веры, толкает многих на подвиг пустынножительства. Так что дарование свободы вероисповеданий и указы о веротерпимости, как показывает жизнь, не прекращают борьбы за веру, но переводят ее в иные формы.

Какой же борьбы? Между чем и чем?

Между законом века сего и законом вышним, Христовым. Мир между ними никогда не может быть заключен, и рассчитывать на это не нужно. Но не забудем, что речь идет не о мире как таковом, не о множестве форм растительной и животной жизни, не о человеке, как существе телесном, а о законах людского бытия, о законах падшего человеческого мира. Вот что противопоставляется законам Божиим. Не материя противник духа, но воля человеческая может стать противницей воли Божией.

Обладая неоценимым сокровищем свободной воли, человек поставлен в условия постоянного выбора в большом и малом. Руководствуясь различными мнениями, убеждениями, мотивами, человек творит свой путь. Божественный замысел вовсе не является предопределением, но, наоборот - сотворчеством. Действие силы Божией сливается, соединяется с волей человека или, наоборот, расходится с ней. Поэтому-то никакими внешними государственными указами нельзя открыть или закрыть путь к храму.

Храм - это символ грядущего, символ будущего века. "Храм понимается как то начало, которое должно господствовать в мире. В храм должна войти вся вселенная, ангелы и вся низшая тварь"(Кн. Трубецкой Е. Три очерка о русской иконе. М., 1991, с. 8.),- читаем у кн. Е.Трубецкого. Естественному закону борьбы за существование в нем противополагается другой закон организации мира - закон любви. Храм и является образом будущего мира. Вся символика его свидетельствует об этом. Как каменная молчаливая проповедь он возвещает нам об участии Бога в нашей жизни.

Ну а мы-то сами как будем участвовать в нашей собственной жизни? Тот естественный закон, который кажется господствующим в сегодняшнем мире, примем ли мы как окончательный, удовлетворит ли он наше сознание и нашу Душу?

Велико достоинство свободы человека, но велика и его ответственность за свой выбор. Образованное общество Европы прошло долгий путь исканий. Некогда оно почти вышло из-под сводов своих храмов: протестантство было первой к этому ступенькой. Затем наступил острый период безверия и борьбы, потом явилось безразличие. Европа прошла и фазу религиобоязни и фазу одержимости материалистическими и позитивистскими теориями. Теперь она так далеко ушла от религии, что снова повернулась к ней лицом и начала исследовать ее уже со стороны, как объективный факт в ряду других фактов жизни.

Религия стала для европейцев предметом изучения, а не веры и жизни. И вот современная научая мысль, используя новейшие методы исследования, делает для себя целый ряд серьезных открытий в разных областях знаний. История культуры обнаруживает, что вся культура "вышла из храма". Религия - обильный родник. Все так или иначе связано с ней: понятие власти, собственности, брака, уважение к личности, все искусства и науки. Самое интересное и ценное в человеке - это его идеалы и верования. Это же приложимо и к нациям, и к историческим эпохам. Много работ посвятил этому вопросу известный психолог У.Джеймс(См. Джеймс У.  Многообразие религиозного опыта.  М.: Наука, 1993.).

Психология, изучая религию, делает такое заключение: религия - целесообразнейшее установление и мощнейшее воспитательное средство. Она дисциплинирует внимание, организует эмоции, снимает стрессовое состояние.

Психиатрия, которой приходится многократно свидетельствовать о разрушающей силе эгоизма и эгоцентризма, утверждает, что для человеческой личности полезно рассуждение и соотнесение себя с высшим началом. Помещение центра своей души в "надежное место", то есть признание нерасторжимой связи души человека с Творцом мира, благотворно действует на психическое здоровье человека. Можно вспомнить известное высказывание У. Джеймса: "Бог окружает меня, как физическая атмосфера. Он ближе ко мне, чем мое собственное дыхание".

Идеализм - физиологический фактор,- говорят современные психологи и медики. Исповедь чрезвычайно полезна с точки зрения медицины, происходит как бы "разряд эмоций". Религия - лучшая профилактика,- слышим мы от терапевтов и диетологов.

Итак, ценность святости и вред греха очевидны. Сойти с ума - это значит потерять какую-то твердую точку опоры, закружиться в солипсизме, то есть в реальности только своего "я". Религия предлагает могучую профилактику против этого: молитву, любовь, служение.

Таким образом, человечество вновь открывает для себя христианство, правда, как профилактическое средство для поддержания и сохранения жизни. И надо сказать, что этот рационалистический, позитивистский подход к религии охватывает все большие слои населения земного шара. Можно ли назвать это верой? Пожалуй, нет. Но может быть это путь к храму?

Каково же положение у нас в России? До 1917 года мы были все почти поголовно крещены и, можно сказать, введены внутрь храма. Законоучительные дисциплины преподавались в гимназиях и школах, не было ни одного мало-мальски заметного населенного пункта, где не было бы храма. Но в то же время мы имеем неопровержимые свидетельства духовной неустроенности многих и многих людей. Вот, например, из письма Чехова к Дягилеву: "Я давно растерял свою веру и с недоумением поглядываю на всякого интеллигентного верующего..." Или заявление Л.Н.Толстого из предисловия к "Соединению и переводу четырех Евангелий": "Я был приведен к убеждениям, что Церкви никакой нет"(Толстой Л. Н. Соединение и перевод четырех Евангелий. Женева, 1892, с.З.)

Обратим внимание, что Толстой не отрекается от веры, но христианство представляется ему только одним из замечательных учений, а Христос - только учителем. "Я смотрю на христианство как на учение, дающее смысл жизни",- пишет он в предисловии к краткому изложению Евангелия. И далее через несколько страниц читаем: "Я искал ответ на вопрос жизни, и потому для меня было совершенно все равно: Бог или не Бог был Иисус Христос" (Краткое изложение Евангелия. С предисловием Л. Толстого. Женева, 1890, с. 9-12.).

Знакомый нам рационализм. Может быть, и он есть особый путь к храму? Но к какому храму, если отрицается Церковь с ее священными установлениями?

"Разговор о божестве и вере навел меня на великую, громадную мысль, осуществлению которой я чувствую себя способным посвятить жизнь. Мысль эта - основание новой религии, соответствующей развитию человечества",- пишет Л.Толстой в дневнике 5 марта 1855 г.

Страшно читать эти строки... В силу множества исторических и социальных причин Церковь и культура оказались в России разлученными, невидимая стена разделяла их долгие годы. И целые поколения русской интеллигенции во второй половине прошлого и в начале нашего века пытались каждый по-своему разбить эту стену и найти путь к храму. Неоднократно Россию охватывал "пожар богоискательства и богостроительства". Особенно это случалось тогда, когда колебались самые устои и нравственные основы общества.

"Потому и ищут, что остались без принципов! - писал в своих письмах епископ Михаил (Грибановский). И пока ищут лучшие, худшие пользуются сутолокой и мошенничают без всякого зазрения совести. Да и какая совесть, когда никто не знает, что истина, что добро, что зло!" (Письма преосвященного Михаила, почившего епископа Таврического. 1910, с. 178.)

Какая здесь появляется благодатная почва для возникновения различных теорий и учений, объясняющих жизнь по-своему и предлагающих свой образ жизненного пути, свой образ веры. И как это похоже на наше время!

Вот современный человек, жаждущий насытить свое религиозное чувство, часто и попадает в топкое болото "богоисканий" или примыкает к доморощенным новоявленным откровениям.

Но как же, в конце концов, добраться до истины? И одна ли она, истина? Как удостовериться в том, что ты обрел именно истину, а не попался в очередной раз на крючок очередного лжеучения?

Ответ на этот вопрос найдем в истории человечества. Прежде всего следует напомнить, что путь к храму не есть поиск неизвестного.

Из глубины веков исходит Священное Предание Церкви и передается от поколения к поколению. Сначала это был завет Бога с первым человеком, затем завет со всем народом Божиим: "Если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов: ибо Моя вся земля" (Исх. 19, 5). "Будете у Меня царством священников и народом святым" (Исх. 19, 6). Затем был дан Закон, организующий, воспитывающий и сохраняющий народ Божий.

Божественное Откровение являет себя на протяжении веков человеческой истории: созидается царство, поставляется первый храм Божий, рождаются пророки. И все это лежит в едином русле личных отношений Бога и Его народа. Это не учение, не теория, а живая история - Священная История.

И вот Откровение достигает своей наивысшей точки: происходит Боговоплощение. То, о чем предсказывали пророки, к чему неукоснительно вел и готовил Закон - свершилось: Бог сходит на землю и дает основания новому человеку. Христос - новый Адам.

Но это не новость для человечества, ибо во многих пророческих откровениях об этом говорилось: "Господь сотворит на земле нечто новое" (Иер. 31, 22). Христос проходит свой земной путь и оставляет после Себя Церковь как Свой удел, как Свой дом, где Он будет вечно пребывать со Своим народом. Верные Ему не погибнут в этой жизни, но войдут в Жизнь Вечную. Как ладья, как Ковчег, Церковь хранит верных для будущей жизни. Они же никак не бездействуют, но, пребывая в духовных трудах, возрастают от силы в силу, все более освобождаясь от закона естественного и подчиняясь закону Христову.

Вся история Церкви продолжает, разворачивает в веках и проявляет Божественный замысел спасения человечества: "Приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира" (Мф. 25, 34).

Объективная реальность Церкви является лучшим доказательством ее истинности, то есть принадлежности самой высшей правде. Апостольское преемство и является подтверждением Ее святости. Храм, будучи вещественным символом и знаком Церкви Христовой, указывает нам путь к Истине, которую мы так жаждем обрести.

Но наша беда в том, что мы сами мало ценим Церковь и великое благо жизни церковной. Благодатная жизнь Церкви не может быть предметом научного исследования. Поэтому, изучая христианство вне Церкви, мы неизбежно получим искаженную и неясную картину. Лишь опытным путем постигается благодатность Церкви.

Человек ощущает себя в Церкви ветвью великого, вечно цветущего и вечно юного Древа. Он не сознает себя последователем какого-либо учения, или теории, или школы, но чувствует себя членом Тела Христова, с Которым он имеет общую жизнь и от Которого он получает эту жизнь. Во времена всеобщего шатания только истинно церковный человек чувствует, что он опирается на незыблемую скалу, которую не может поколебать ни время, ни стихии жизни.

А теперь задумаемся, как и для чего мы сегодня входим в храм? Всегда ли мы идем на встречу с Богом? Готовы ли мы Ему служить?

Вот это-то самое "служить" и является для многих неясным. Как мы можем служить Богу, не будучи священнослужителями? Можем поставить свечку, пожертвовать некоторую сумму на храм - вот и все. В Церковь мы обычно идем не служить, а просить: молим помочь устроить наши здешние дела, поправить здоровье, отвести беду. Чувствуя силу Церкви, мы желаем ею воспользоваться.

Обратим внимание, это глубоко языческие отношения - договориться, приобрести, получить что-то от Бога. Мы не очень-то готовы отдавать Богу - да и зачем ему наши малости,- утешаем себя. И вот путь в храм становится путем наживы, не материальной, конечно, но духовной, ибо духовное потребительство и накопительство как раз и свойственны человеку. Но Богу они противны.

Себялюбие, тщеславие, гордость, которые сначала вовсе не пускали нас в Церковь,- приглядимся внимательней! - и тут, в самом храме Господнем, не желают нас оставить. Но "Кто не собирает со Мной, тот расточает" (Лк. 11, 23). Если мы не пришли служить Богу, и если мы не хотим созидать себя по Его образу и подобию, отсекая с Его же помощью свои грехи, если мы не сверяем себя с Ним, то кто мы в Церкви? Верные ли?.. Не все, говорящие: Господи! Господи! - пребывают с Богом.

Введение во Храм - мистический рубеж в жизни человека. Некогда это произошло с Девой Марией, Она была введена в Иерусалимский храм. Но и теперь в судьбе каждого человека может состояться это священное переживание - ПУТЬ К ХРАМУ, ВВЕДЕНИЕ ВО ХРАМ И ЖИЗНЬ В ХРАМЕ.

СЛАЙД-ФИЛЬМ "ХРАМ"

(монтажный лист слайд-фильма)

Слайды:
1.Троице-Сергиева лавра. Общий вид.

Монастырь.

Мы видим различные здания, храмы, окруженные высокой стеной. Это похоже на крепость.

2. Псковский Кремль.

3. Данилов монастырь.

4. Храм Покрова на Нерли.

5. Слайд или репродукция скинии.

6. Реконструкция храма Соломона.

7.Любая византийская базилика.

"Нигде так таинственно близко не соприкасаются люди с Богом и Бог с людьми, как в храме, на месте Его особенного Божественного присутствия",- говорит свт. Филарет Московский.

8. Храм Покрова в Медведкове.

Ответ очевиден - в небо. Так язык архитектуры символично выражает главное дело Церкви на земле - призывать к вышнему миру, к высшим ценностям.

9. Храм Покрова на Нерли.

Кубическую. По древним представлениям куб - символ вселенной. По словам Евгения Трубецкого: "Сама вселенная   должна   стать   храмом   Божиим. В храм должно войти все человечество, ангелы и вся низшая тварь". 

Круглые,    продолговатые,    крестообразные...

10. Храм, в основании которого круг или овал.

11. Дмитриевский собор во Владимире.

Очень много белых храмов. Белый цвет - цвет чистоты, света. Цвет Преображения всего в будущем. Это образ грядущего оправданного безгрешного мира.

Есть еще одно символическое толкование. Святой Герман, патриарх Константинопольский, писал: "Церковь - Невеста Христа, облаченная в брачную одежду". И белокаменные русские храмы, украшенные тонким узорочьем, с золотым венцом на главе создают образ готовящейся к венцу невесты.

Белый цвет таинственный. Он все в себя включает, он может быть разложен на множество цветов.

12. Собор Василия Блаженного.

13.План собора Василия Блаженного.

А вот, кстати, план этого собора. Мы видим, что вокруг главного алтаря, расположено   еще восемь приделов. Весь собор называется Покровским. Он сооружен в память покорения Москвой Казанского ханства. Его приделы были посвящены тем святым, память которых отмечалась в дни осады Казани. А все знают что такое придел?

Это как бы маленький храм внутри большого.

14. Храм свт. Николая в Хамовниках.

Они похожи на язычки пламени. Это символизирует пламя веры. Христианская жизнь - горение. Вместе с тем, это образ Неопалимой Купины, несгорающего тернового куста, в котором Бог явился Моисею? Сколько ассоциаций и воспоминаний рождает в нас храм!

15.Храм иконы Божией Матери "Всех скорбящих Радость" на Ордынке.

Купол. Когда "кокошников" нет, он может быть виден снаружи.

Небо. Для тех, кто внутри храма - купол - небо, где царствует Сам Бог. А если смотреть снаружи, мы видим над куполом подлинный небесный свод и понимаем, что Царство Небесное еще не достигнуто нами. Для достижения его нужно горение сердца человеческого. Через это горение небо как бы сходит на землю и проводится внутрь храма.

16.Златоглавые соборы Московского Кремля. 

Древних толкований нет. Количество глав над храмом стали объяснять только в девятнадцатом веке, используя древнюю числовую символику. Три главы - это образ Святой Троицы. Пять - указывают на Спасителя и четырех Евангелистов. Числовая символика дает нам некоторые представления о структуре Небесной Церкви. Число семь указывает на семь даров Святого Духа, число девять - на девять ангельских чинов. А двенадцать куполов символизируют двенадцать Апостолов.

17.Крест с полукружием.

Крест - главный знак христианства, знак спасения людей, но спасения через распятие. Христос умер на кресте. Крест над храмом - знамя победы над смертью. Концы креста призывают к нему народы со всех четырех сторон света.

Толкований несколько, но самое убедительное - якорь спасения.

18. Храм с колокольней.

В храме нет ничего неосмысленного,  случайного. Высота колокольни, например, символизирует гору, высоту духа. Это образ высоты, непоколебимости, крепости.

19. Звонница.

Затем появились била - звонкие металлические пластины, а уже потом - колокола. Вначале колокола не имели определенного места и подвешивались в удобных  нишах внутри храма. Затем  начали строить специальные звонницы. 

20. Шатровая колокольня или храм-колокольня.

В храм, на службу. Но не забудем, что к введению во храм человек должен быть подготовлен. "Для самодовлеющей плоти в храме нет места",- говорит Евгений Трубецкой в своей книге "Умозрение в красках". 

21.Перспективный портал или узкие врата внутри храма.

Вход в храм не случайно устраивается в виде так называемого "перспективного портала", состоящего из сужающихся арок. "Входите  тесными  вратами,-  учит  нас  Евангелие,- потому что широки врата и пространен путь, ведущий в погибель, и многие идут ими; потому что тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, и немногие находят их" (Мф. 7, 13).

22.Успенский собор Московского кремля. Интерьер.

Храм не пустой; отовсюду смотрят на нас лики. Кто эти люди?

Дорогих нам людей,  которые живут в нашей памяти.Их нет рядом с нами, но мы их не забыли. 

То, в чем есть необходимость, нужда. 

Мы общаемся с теми, кого сейчас с нами нет: с нашими близкими, друзьями, любимыми.

И  храм  хранит лики  святых,  чтобы  мы могли в молитве обращаться к ним.

23. Гробницы Архангельского собора Московского Кремля.

Обратим внимание, что часто в храмах устраивались гробницы. Человек ясно чувствовал что здесь начинается путь в его настоящее, Небесное отечество и  только здесь, в храме он найдет истинное упокоение.

24. «Преподобные». Роспись алтарной преграды Успенского собора Московского Кремля.

Это свет нетварный, Божественная энергия, сила святости.

25. Храм свт. Николая в Хамовниках. Внешний вид.

Святой Симеон Солунский писал, что двухчастный храм символизирует собой Самого Христа, как Бога и человека.

По другому толкованию двухчастный храм отображает весь мир, который состоит из видимого и невидимого. Трехчастный же храм символизирует собой чины горних сил, которые разделены на три степени.

При трехчастном делении храма притвор означает земное пространство, собственно храм - небесное, а алтарь - превыс-шее небес, пренебесное. Верующие раньше также были разделены на священнослужителей, верных и кающихся. 

Так что же находится в алтаре?

26. Царские Врата.

Благая весть. Приставка "su" означает "благо": Евдокия - благая, Евхаристия - благодарение.

27. Открытые Царские Врата. Престол в алтаре.

Это - сердце христианского храма. Во время Евхаристии здесь пребывает Сам Господь. Что находится на Престоле?

Священные предметы: семисвечник, Евангелие, крест, дарохранительница. 

Что у нас ассоциируется со словом  "престол"?

"Престолонаследник", "свергнуть с престола", "взойти на престол",- престол атрибут царства и царствования.

Кто же пребывает  на престоле в  алтаре? Кто власть имущий?

Господь наш Иисус Христос.

28. Икона "Спас в силах". (Из Дейсиса).

Царь Небесный, Спас Вседержитель. 

А все ли мы способны видеть? Невидима внутренняя жизнь человека, невидимы мысли и слова, невидим дух и весь духовный мир. Невидимое проявляется только по духовной необходимости - таков закон нашего мира.

29. Священник в алтаре.

Кто же в алтаре творит таинство?

30. "Ангел". Миниатюра преп. Андрея Рублева.

Нога его ступает за край, т. е. из Царства света, где нет зла, в мир реальный, земной. Перевод слова ангел - "вестник".

По законам природы. Развевающееся впереди облачение говорит, что в вышнем мире, откуда к нам приходит ангел - другая природа и действуют другие законы.

31. Икона "Архистратиг Михаил". (Преп. Андрей Рублев).

По крыльям.

Мир радости явлен радостью красок. Икона возвещает миру радость - благую весть о грядущей вечной жизни, которую мы предвосхищаем в молитве, мир "без печали и воздыхания".

32. Иконостас Троицкого собора Троице- Сергиевой Лавры.

Это не просто обращение или просьба,- это устремление всего нашего существа к Богу.

Обычно первый ряд - местный: здесь располагаются иконы Спасителя, Богородицы, храмовая икона и иконы местночтимых святых.

Второй ряд - Дейсис, он запечатлевает моление Богородицы, Иоанна Предтечи, Апостолов, Архангелов. Все обращены к Спасителю, икона которого находится в центе Дейсиса. Третий ряд - двунадесятые праздники. Четвертый ряд - пророки, пятый ряд - праотцы.

Перед нами история святости, осевое время человечества, лицо всей Церкви Христовой.

33. Внутренний вид храма иконы Божией Матери "Всех Скорбящих Радость " на Ордынке.

От времени его постройки. Стиль времени отражается в каждом строении. 

Храм нельзя воспринимать только эстетически. Он родник живой воды, необходимый нашей душе. Святость и таинство первичны и не зависят от меры эстетического в окружающей действительности. Наоборот, красота и благолепие вторичны, они порождены святостью Творца, Премудрого Художника, сотворившего мир.

Храм как здание - является произведением человеческих рук. Но храм как Откровение Божие - творение Духа Святого.

34. Общая молитва в храме.

Мы призваны к святости, то есть должны реализовать в себе образ и подобие Божие. Храм помогает воспитывать соборное сознание человека.

ВЫСКАЗЫВАНИЯ СВЯТЫХ ОТЦОВ ЦЕРКВИ И БОГОСЛОВОВ НОВОГО ВРЕМЕНИ О СИМВОЛИКЕ ХРАМА

В Послании к Ефесянам (Еф. 5, 23-25) апостол Павел видит во Христе Супруга, возлюбившего Церковь - Невесту Христову. О символической сущности храма, как Невесты Христовой, говорит и святой Герман, Патриарх Константинопольский: "Церковь есть храм Божий, Невеста Христа, облаченная в брачную одежду".

А такой видел Церковь в таинственном видении Иоанн Богослов: "Наступил брак Агнца, Жена Его приготовила себя, И дано было ей облечься в виссон чистый и светлый; виссон же есть праведность святых" (Откр. 19, 7-8).

"Обычай молиться на восток есть предание от святых апостолов. Он установлен потому, что умное Солнце Правды

Христос Бог наш явился на землю в странах востока, где восходит видимое чувственное солнце... Но и потому должно быть так, что на востоке мы ожидаем снова получить Рай эдемский и что на востоке есть место Второго Светлого Пришествия Господа и нашей Вечной Жизни".

Сет. Герман, патриарх Константинопольский

"Храм есть дом Божий, хотя и устрояется из неодушевленных веществ: ибо освящается он Божественною Благодатью и священнодейственными молитвами".

Св. Симеон Солунский

"Храм есть путь горнего восхождения. Пространственная организация храма, направляющая от поверхностных оболочек к сердечному ядру, состоит из двора, притвора, самого храма, алтаря, престола, антиминса, чаши, и далее: Святые Тайны, Христос, Отец. Храм есть лестница Иаковле-ва, и от видимого она возводит к невидимому".

Священник Павел Флоренский

"Будучи двухчастен, храм изображает невходною и открытою частью Самого Христа, имеющего двойственное естество Бога и человека, невидимого, яко Бога, и видимого, яко человека. Подобным образом храм изображает собою человека, состоящего из души и тела. Указует он в особенности и на таинство \Троицы, неприступной по существу, познаваемой же в помышлении и силах. Изображает храм также и мир, видимый и невидимый или только один видимый: небо - святым алтарем, а земное - Божественным храмом.

С другой точки зрения весь Божественный храм представляется тройственным (говорю о частях, находящихся перед храмом, храме и алтаре), что знаменует и Троицу и чины горних сил, разделенные на три степени, равно и сонмы благочестивых, разделяемые на три части, т. е. на освященных, верных и кающихся. Наконец, такое деление храма приводит нам на мысль земное, небесное и превысшее небес. Именно,  преддверие храма - земное, храм - небо, а святейший алтарь - пренебесное".

Св. Симеон Солунский

Толкования полукружия под крестом разные, но наиболее убедительное - якорь спасения, что очень соответствует понятию о храме, как о корабле, плывущем в Царство Божие. По другим толкованиям - это символ чаши. Преподобный Максим Грек, толкует это полукружие как греческую букву "и", с которой начинается слово "ovj/oc;" (высота), что символизирует высоту славы Христа, Его крестное восхождение.

ОТКРОВЕНИЕ ВЕРЫ
Неумолимо движется время, приближая нас ко Христу. Экологические катастрофы, социальные конфликты и экономические неурядицы, пугая нас, свидетельствуют о неизлечимых болезнях мира. Как бы мы ни налаживали порядка, какого бы материального благополучия ни достигали - неискоренимо зло в мире. Для скольких чутких сердец это главный повод для уныния и отчаяния! И как современный человек пытается избежать этих размышлений!

Живя в мире, мы не можем не чувствовать его обреченности. Что же делать? Не задумываться? Заглушать в себе это чувство?

Еще в начале века Альберт Швейцер говорил, что бездумье стало главной формой и способом существования современного европейца.(См. Швейцер А. Благоговение перед жизнью. М.: Прогресс, 1992, с. 48-52.).

 Сейчас мы уже можем сказать, что создана целая культура оглушения себя, притупления и "обезболивания". Иначе можно сойти с ума, иначе невозможно жить, слышится со всех сторон. Возникают целые идеологии, построенные на отказе от интеллектуальной и духовной жизни, то есть от осмысления действительности и активного творческого участия в ней.

Идеология потребительского общества давно известна. Также давно известно, что человека она не может окончательно удовлетворить, какая-то неистребимая, неутолимая жажда остается внутри. "Духовной жаждою томим..."

Человек имеет драгоценный и мучительный дар живой души. В этом и заключается его человечность, не дающая успокоиться в одном животном счастье, а зовущая вечно ввысь, к вышним радостям. Как этот дар противоречит земным инстинктам, наполняет жизнь бесконечной борьбой, исканием, тревогой! Трудно жить живым, легче жить "мертвым",- вот истинные корни атеизма. Религия - это всегда разговор о главном, о сущностном, о необходимом для души человеческой.

О религии, о вере, о христианстве нельзя говорить безлично. Мы как-то научены рассуждать о христианстве как о некоем учении, выяснять, что оно утверждает и что отвергает... Между тем, вера по самой природе своей есть нечто глубоко личное, и только в личности, в личном опыте она живет по-настоящему. Общие рассуждения о вере, как общие рассуждения о любви, только тогда имеют смысл, когда сердце наше реально любит и хочет любовь эту сохранить и умножить. Только тогда, когда то или иное учение Церкви, тот или иной догмат, то есть утверждение некой истины, становятся моей верой и моим опытом, и, следовательно, главным содержанием моей жизни,- только тогда вера моя живет.

Если вглядеться и вдуматься в то, как совершается, если так можно выразиться, "передача веры" от одного человека к другому, то очевидно, что по-настоящему убеждает, вдохновляет и обращает именно личный опыт. В христианстве же особенно, потому что христианская вера в глубине своей есть личная встреча нашей души со Христом: не принятие учения или догмата о Христе, а опыт узнавания самого Христа.

Но возможно ли это? Возможно, если мы вспомним, что Бог есть Дух, как сказано в Евангелии от Иоанна. Все-проникающий и вездесущий Дух Божий может проникнуть и в нашу душу. Напомнить об этом важно, потому что в последнее время многие пытаются свести разговор о вере и религии к какому-то научному спору, стремятся "разбить" верующих строгими аргументами, как будто речь идет об объективно познаваемом явлении природы.

С точки зрения позитивистской науки, жестко ограниченной действительностью материального мира, содержание веры недоказуемо. Это действительно так, ведь вера - это явление духовное, а не материальное. Материальными средствами и способами ее нельзя познать. Но душа, жаждущая и живая, может хранить веру в себе как самую реальную реальность. Мы знаем реальность чувств и страстей человеческих. У нас не вызывает сомнения, что есть жадность, скупость, злоба, как есть и доброта, милость, любовь. Веру, прежде всего, следует соотносить с реальностью чувства, но чувства не эмоционально-психологического, а духовного чувства, чувства истины, которое также присуще человеку.

Веру нельзя доказать - о ней можно рассказать и ее показать. Таким показом веры и является в сущности Евангелие. В нем отражен опыт встречи со Христом конкретных людей. Все Евангелия передают Откровение Божие через личное восприятие их авторов. Поэтому-то оно и волнует душу. В человеке есть уже некоторые предпосылки веры, есть живое сердце, реагирующее, сопереживающее, ищущее истины и любви. К нему-то и обращено Евангелие.

Сегодня стало уже банальностью говорить о нашем веке, как о холодном и жестоком. Но вспомним, что и Пушкин говорил: "В мой жестокий век...". Видимо, это показатель не только нашего времени, но некое ощущение холодности и жестокости самого закона этого мира, которого сердце человеческое никогда не сможет принять до конца.

У сотен тысяч людей есть несравнимый ни с чем опыт духовного преемства веры. В сущности, вера и состоит в таинственной уверенности, что все, что сделал и сказал Господь Иисус Христос, имеет для нас решающее значение. Мы чувствуем, что Бог не отделен от нас ничем, ни веками, ни пространством - разве только нашим маловерием и нашими изменами Ему.

Что значат слова "я верю в Бога"? Это не просто знание, что Бог есть. Знание не зависит от нас и нашей воли. Мы знаем, например, что в комнате стоит стол, что за окном идет дождь,- эти и множество других "объективных знаний" входят в наше сознание помимо нашей воли и выбора. Когда же мы говорим - верю в Бога, то в этом есть участие всего нашего существа. Вера есть мое действие, а не мои убеждения и мировоззрение. Много людей обращаются к Богу в страхе, в несчастии, в страдании, но проходят минуты скорби, и люди возвращаются к привычной жизни, стараясь забыть о своем нездешнем христианском опыте.

Еще больше людей верят не столько в Бога, сколько в религию. Им попросту хорошо, успокоительно и уютно в храме, многие из них просто привыкли к этому. Все здесь красиво, глубоко, таинственно, не то, что в уродливом повседневном злом мире. Люди держатся за свою религиозность, даже не чувствуя, что стремятся не к Богу, а к своим хорошим и чистым переживаниям. Кроме того, никакого соединения веры и жизни тут не происходит.

Наконец, есть еще одна категория людей, которые считают, что религия полезна и нужна для человеческого общества, для нации, семьи, для детей, для поддержания честности и морали. Итак, религия как помощь и утешение, религия как некое удовольствие от возвышенного и религия как польза - вот наиболее распространенные в обществе представления о вере.

А между тем апостол Павел на заре христианства сказал: "Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом" (Евр. 11, 1). Вдумаемся в эти слова. Если я чего-то ожидаю, то оно еще не осуществилось, иначе нечего было бы ожидать. Но как может невидимое, то есть то, что нельзя проверить, вызвать во мне уверенность? А между тем, именно так апостол определял веру. Заметим также, что в этом определении нет слова Бог. Тут говорится о вере, как об особенном, присущем человеку состоянии, о некоем даре, которым он обладает.

Что же это за дар? На вопрос этот можно бы ответить так: стремление, тяга, ожидание чего-то желанного, предчувствие чего-то незримого, для чего только и стоит жить. Любопытно здесь привести слова известного писателя Жана Поля Сартра, который придерживался сугубо атеистических взглядов. "Человек - есть бесполезная страсть",- сказал он. Человек вечно стремится, жаждет, а на деле ему некуда стремиться, нечего жаждать и ожидать - вот его позиция, отражающая взгляды, увы, слишком многих. Напротив, апостол Павел говорит, что вера есть знание, встреча с тем, чего человек ожидает. В этой встрече невидимое становится уверенностью, то есть личным опытом, реальностью.

В христианском опыте вера есть не умствование только, и не просто религиозная эмоция, вера есть встреча самого глубинного в человеке, духовной жажды, с тем, на что эта жажда направлена, с Богом. И вот тут следует остановиться на источнике веры. Где он? В самом ли человеке? Нет, конечно, инициатива веры принадлежит самому Богу: Он зовет нас.

Наша вера есть ОТВЕТ, ответное движение не только души, но и всего человеческого существа вдруг, узревшего Истину. Вспоминаются здесь слова Паскаля о том, что Бог говорит нам: "Ты не искал бы Меня, если бы уже не нашел". И еще одна цитата совсем как будто из другой области, но по сути о том же. Это слова М.Цветаевой из статьи "Искусство при свете совести": "Поэт - есть ответ". Никто кроме него не слышал вопроса, но он принял его и отвечает. Но ведь каждый человек, не убивший свою душу - поэт.

И вот мы подходим к центральному для христианства вопросу - к понятию ОТКРОВЕНИЯ. Бог сам открывается человеку, человек принимает Его Откровение и отвечает на него. Вот почему нет и не может быть доказательств веры, она - мистический, таинственный диалог Бога и человека.

"Я говорю с Богом",- может сказать верующий. Неверующий может его просто не понять. Библия буквально наполнена такими выражениями: "И сказал Бог Аврааму...", "...и сказал Бог Моисею...". Как же их понимать?

С точки зрения позитивистской науки это необъяснимое явление. Но если на минуту освободиться от стереотипов, предельно упрощающих мир, и посмотреть непредвзято, то мы просто должны будем засвидетельствовать, что вся история человечества есть история откровений, будь то откровения духовной жизни, искусства или науки. Познание жизни не может двигаться никаким другим путем, кроме пути откровения. Христианство же говорит, что откровение - это не просто чудесно полученное знание, а, прежде всего - явление, засвидетельствованное духовным опытом человечества. Не идея откровения, а опыт откровения есть в истории человечества.

С первобытных времен люди осознавали себя живущими не только в чисто физическом, но и в духовном мире, во взаимодействии с ним. Человек чувствовал присутствие Божие в мире, он находил Его всегда и всюду. Можно сказать, что откровение - есть чувство присутствия во всем внешнем и видимом внутреннего и невидимого, опыт истинного ведения.

Откровение - это не исключение из правил жизни, а некий первичный закон, который мог бы быть назван законом Религиозной сущности человека. Но конечно, этим природным откровением, этим свойственным человеку религиозным чувством не исчерпывается христианство. Природное откровение в христианстве становится верой, Откровением Бога.

Бога никто никогда не видел,- сказано в Библии. И важно понять, что в библейских рассказах не может идти речи о физических явлениях Бога, духовное же присутствие Его встречи с Ним - неопровержимы. И поверил Авраам Богу, и встал, и пошел в неведомую ему страну. В книге Бытия читаем: "И пошел Авраам, как сказал ему Господь" (Быт. 12, 4). Ясно, что только Откровение веры позволило совершиться этому. Мы никогда не узнаем точно, что произошло в тот день, когда принял Авраам свое судьбоносное решение и, как сказано, поверил Богу, бросил все и ушел в чужую страну и начал этим новый ряд событий, новую эпоху в жизни человечества - путь ко Христу.

Мы никогда не узнаем точно и о Моисее. Повинуясь все тому же божественному наитию, он поднялся на гору и спустился, неся людям Заповеди Божий, вечные законы жизни человеческого общества. Мы знаем, что и Авраам и Моисей, и еще многие были призваны Богом и ответили на этот призыв верой и ПОСЛУШАНИЕМ.

Вот что еще важно: действия их были совершенно свободными. Откровение не может никого принудить, но только призывает изнутри человеческого чувства. Авраам поверил, но мог и не поверить. Моисей послушался, но имел свободу и не послушаться. Важно понять, что прославленные святые совершали реальный выбор, который и давал им возможность принять Откровение веры.

А что же мы? Мы, кажется, так далеки от всего этого. Как нам услышать и принять Откровение веры?

Может быть, сейчас нам больше всего нужно освободить самих себя от
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