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Уважаемые коллеги!

БУК Омской области «Дворец культуры и семейного творчества «Светоч» совместно с Омской епархией Русской Православной Церкви проводят региональный семинар «О значении СЛОВА в православной традиции». 

Цель семинара: содействие совершенствованию профессиональной компетентности специалистов сферы культуры и образования в вопросах словесной культуры православия.
Ведущая семинара – Белозёрова Татьяна Игоревна, руководитель студенческой общественной организации ОмГТУ «Истоки», заведующая сектором по работе с учреждениями высшего и среднего профессионального образования отдела религиозного образования и катехизации Омской епархии.
Семинар будет посвящен духовным смыслам СЛОВА. Для современного общества очень актуальной становится тема культуры слова и речи. Путь к СЛОВУ можно найти, обратившись к духовным истокам слова.
Для участников семинара будет организована выставка книг, посвященная культуре речи, литературоведению, языкознанию.
Приглашаем работников учреждений образования и культуры Омской области всех типов принять участие в работе семинара. Просим оказать содействие                  в проведении данного мероприятия.

Семинар состоится 7 июня 2017 года в Омской духовной семинарии по адресу:               г. Омск, ул. Лермонтова, 56. Начало семинара – в 14.00 часов, начало регистрации –                в 13.00 часов. 

Заявки на участие в семинаре (с указанием ФИО, должности, места работы, контактной информации) принимаются до 2 июня 2017 года по т/ф: 8(3812) 58-11-12, e-mail: dk.svetoch@mail.ru. 

Директор БУК Омской области

«ДК и СТ «Светоч»                                                                                    В.М. Демченко

Руководитель ОРО и К                                      

Омской епархии                                                                  протоиерей Димитрий Олихов
исп. Колодина Е.М. 581112, 89136779623
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