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Уважаемые коллеги!

[bookmark: _GoBack]Отдел религиозного образования и катехизации Омской епархии Русской Православной Церкви совместно с отделом культурно-просветительских программ и семейного творчества бюджетного учреждения культуры «Областной центр культуры «Сибиряк»проводят межрегиональный круглый стол, посвященный Дню православной книги и Году защитника Отечества в России, в рамках плана по духовно-нравственному развитию и просвещению населения Омской области на 2023 – 2025 годы.        
Цель круглого стола: популяризация духовно-нравственной литературы, направленной на воспитание подрастающего поколения в духе традиционных ценностей.
Круглый стол состоится 13 марта 2025 года в 14.00 (начало регистрации в 13.30) в библиотеке им. А.С. Пушкина. Работа его предусмотрена в очно-дистанционном формате. Всем выступившим очно или приславшим видео участникам выдается свидетельство об участии. Видео докладов будут опубликованы на интернет ресурсах ЕОРОиК Омской епархии РПЦ и БУК «ОЦК «Сибиряк», отобранные доклады будут опубликованы в сборнике Кирилло-Мефодиевских чтений. 
На круглом столе планируется выступление Пономарёвой Л.Г., заведующей Центром книжных памятников областной библиотеки им. А.С Пушкина, к.ф.н.; Лосунова А.М., историка-краеведа, писателя; Юрьевой Т.С., солистки Омской филармонии с коллективом музыкантов, Левшиной Н.С., учителя БОУ «СОШ №41», Почётного работника общего образования РФ, автора ряда сборников по истории города Омска, иерея Константина Беспалова руководителя издательства Омской епархии, Курмаевой О.В., преподавателя музыкально-педагогического колледжа со студентами и других.
Одной из уникальных особенностей данного мероприятия является выступление кинорежиссера из города Екатеринбурга Андрея Витальевича Титова с презентацией своего документального фильма «Служение», премьера которого состоится в городе Омске в рамках II Международного кинофестиваля имени Михаила Ульянова «Свидание с Россией. Сибирский характер».
Приглашаем специалистов учреждений культуры, работников, в том числе библиотекарей, образовательных организаций общего, профессионального, дополнительного и религиозного образования города Омска и Омской области принять участие в работе круглого стола. 
Также приглашаем поэтов и прозаиков - авторов православных книг и публикаций для обсуждения актуальных вопросов.
Просим оказать мероприятию информационную поддержку.
Заявки на участие в круглом столе (с указанием ФИО, должности, места работы, контактной информациии, если планируется, темы выступления), видеозаписи и тексты докладов принимаются до 6 марта 2025 года на e-mail: sofia-sfo@yandex.ru,  с указанием темы письма «Круглый стол». Справки по тел. 581112. По завершении мероприятия все получат свидетельство об участии.







Исп. Колодина Е.М.
89136779623
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