ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

ОМСКАЯ И ТАРСКАЯ ЕПАРХИЯ

Региональный этап Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодёжью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя»
Омская и Тарская епархия приглашает вас принять участие в региональном этапе Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодёжью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя». Мероприятие проводится при участии региональных министерств.
Цели Конкурса:
· укрепление взаимодействия светской и церковной систем образования по духовно-нравственному воспитанию и образованию граждан Российской Федерации;
· стимулирование творчества педагогов и воспитателей образовательных учреждений и поощрения их за многолетнее высокое качество духовно- нравственного воспитания и образования детей и молодежи, за внедрение инновационных разработок в сферу образования, содействующих духовно- 
нравственному развитию детей и молодежи;
· выявление и распространение лучших систем воспитания, обучения и внеучебной работы с детьми и молодежью; повышение престижа учительского труда. 

Участниками Конкурса могут быть педагоги, воспитатели, коллективы авторов (не более 5 человек) и руководители образовательных учреждений, реализующих образовательные программы, независимо от их организационно-правовой формы, представители общественных объединений и клубов, осуществляющих реализацию программ духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, постоянно проживающие на территории Российской Федерации.
В 2012 году конкурс пройдет в 3 этапа:

1 этап - региональный (апрель-июнь)
2 этап - окружной (июнь-сентябрь)
3 этап - всероссийский (октябрь-декабрь).
В 2012 году окружной этап конкурса по Сибирскому Федеральному округу будет проводиться в Омской области.

Работы регионального этапа в печатном и электронном варианте принимаются до 20 июня 2012 года в епархиальном управлении (г. Омск, ул. Интернациональная, д. 25).

При подготовке конкурсной работы необходимо ориентироваться на условия Всероссийского положения. К работе так же должны быть приложены: заявка, анкета участника конкурса, краткая аннотация работы (образцы оформления в приложениях к Всероссийскому положению).
Все материалы по проведению регионального и окружных этапов Конкурса размещаются на сайте Отдела религиозного образования и катехизации Омской и Тарской епархии www.sofia-sfo.ru.

Дополнительную информацию можно получить по тел. 89136865643
 
Отдел религиозного образования и катехизации Омской и Тарской епархии.
