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№ 230 «1» сентября 2025 г. 

	Руководителям и специалистам учреждений культуры                                 и образовательных организаций города Омска и Омской области







Уважаемые коллеги!

Бюджетное учреждение культуры Омской области «Областной центр культуры «Сибиряк» совместно с отделом религиозного образования и катехизации Омской епархии Русской Православной Церкви объявляют о проведении в рамках плана по духовно-нравственному развитию и просвещению населения Омской области на 2023 – 2025 годы первого (регионального) этапа XXI  Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» (далее по тексту - Конкурс).
В 2025 году Конкурс проводится в области изобразительного искусства. Целью данного конкурса является духовное, нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения, приобщение молодежи к православной культуре, а также выявление новых талантов и создание среды для творческого общения детей и юношества России, стран зарубежья.
Номинации конкурса:
· «ОСНОВНАЯ ТЕМАТИКА». Список тем в номинации:1.1 Рождество Христово; 1.2 Библейские сюжеты; 1.3 Мир духовный и мир земной; 1.4 Любимый храм; 1.5 Красота родной природы; 1.6 Мой дом, моя деревня, мой город; 1.7 Моя семья, мои друзья. 
Номинация предполагает участие детей 
- первой возрастной группы 9-12 лет;
- второй возрастной группы 13-17 лет. 
Работы выполняются в графической (карандашом) или живописной (акварелью, гуашью, пастелью, маслом, тушью) технике. Размер работ составляет не менее 30х40 см и не более 50х70 см. Работы имеют поля шириной не менее 0,5 см. Работы не оформляются паспарту или рамами. Приклеивать дополнительные рамки на работу нельзя.
· «ПРАВОСЛАВНАЯ ИКОНА». Номинация посвящена темам: православные святые, покровители и защитники Земли Русской: св. блаж. Ксения Петербургская; святитель Тихон, патриарх Московский и всея России; святитель Николай Чудотворец; святитель Спиридон Тримифунтский; архистратиг Михаил, Казанская икона Божьей Матери, Тихвинская икона Божьей Матери и т.д.     
В этой номинации могут принять участие только учащиеся иконописных школ или мастерских, достигшие возраста 13-17 лет. Работы должны быть выполнены с соблюдением канонов православной иконописи. 
·  «РОСПИСЬ ПО ФАРФОРУ». Список тем в номинации:3.1 Монастыри и храмы Москвы; 3.2 Утраченная Москва; 3.3 Значимые места моего края; 3.4 Эскизы, посвященные юбилейным датам страны. 
Номинация предполагает участие детей 13-17 лет. Работа выполняется на бумаге, эскиз росписи тарелки выполняется в виде круга радиусом 19 см. Работа выполняется на бумаге формата А2, рисунок не вырезается. На одном листе может быть один эскиз.
Общие требования к конкурсным работам:
· на оборотной стороне (для художественных работ) или на титульном листе (для литературных работ) указываются: митрополия (епархия), фамилия, имя, возраст автора, телефон для связи с родителями или официальными представителями автора (с указанием кода населенного пункта), название, а также фамилия имя отчество педагога, его телефон, полное наименование учебного заведения, его адрес; 
· работа должна быть выполнена в том году, в котором проводится Конкурс;
· работа выполняется одним автором;
· количество работ, представленных одним участником на Конкурс, неограниченно;
· работы, подаваемые на конкурс, должны соответствовать его тематике.
Каждая работа должна сопровождаться: копией паспорта или свидетельства о рождении участника; согласием участника Конкурса, достигшего 14 лет, или родителя(иного законного представителя) малолетнего участника Конкурса о передаче исключительных прав на использование работы Организаторам Конкурса; согласием на обработку персональных данных участника Конкурса, достигшего 14 лет, или родителя(иного законного представителя) малолетнего участника Конкурса. Образцы согласий приведены в Приложении 1 и Приложении 2.
Работы, представляемые на конкурс, следует направлять с 1 сентября до 24 октября 2025 года по одному из адресов: 644099, г. Омск, ул. Интернациональная, 25, здание управления Омской епархии или 644018, г. Омск, ул. 1-я Шинная, 47, БУК Омской области «ОЦК «Сибиряк» к. «Светоч». К каждой конкурсной работе необходимо приложить заявку по форме, приведенной в Приложении 3.
В рамках проведения регионального этапа Конкурса 2025 годав условия проведения Оргкомитетом регионального этапа внесены дополнения:в номинациях «ОСНОВНАЯ ТЕМАТИКА» и «РОСПИСЬ ПО ФАРФОРУ» могут принимать участие дети 5-8 лет и молодежь 18-20 лет.
Работы, выполненные в соответствии с данными дополнениями и присланные на Конкурс, принимают участие только в региональном этапе Конкурса и в число работ-победителей, отправляемых на второй (международный) этап войти не могут. 
Победители второго этапа Конкурса за счет Омской епархии, приглашаются в Москву для награждения в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации грамотами и призами, а также для участия в культурно-паломнической программе по Москве и Санкт-Петербургу.
С полной информацией об условиях конкурса можно на православном образовательном сайте Омской митрополии https://www.sofia-sfo.ru/, сайте БУК «ОЦК «Сибиряк» https://ди-сибиряк.рф/ или по телефону 58-11-12.
Приглашаем к участию в конкурсе учащихся общеобразовательных, средних специальных учебных заведений, учреждений дополнительного образования, учреждений культуры, воскресных школ города Омска и Омской области. 
С целью содействия педагогам и обучающимся в подготовке творческих работ для Конкурса состоится областной интерактивный семинар «ХXIМеждународный конкурс изобразительного детского творчества «Красота Божьего мира» - 2025: особенности и рекомендации» совместно с открытием первой выставки проекта «Арт-пространство «Галерея творческого развития». Место проведения семинара: г. Омск, ул. 1-я Шинная, 47, БУК Омской области «ОЦК «Сибиряк» к. «Светоч». Дата и время проведения будут объявлены дополнительно.На семинаре выступят:Солодухин Иван Васильевич, член Союза художников России, кандидат педагогических наук, доцент кафедры рисунка факультета искусств ОмГПУ; Лобзова Ольга Николаевна, член Союза художников РФ, старший преподаватель Омской Духовной семинарии, ведущий специалист бюджетного учреждения культуры Омской области «Государственный центр народного творчества»; Колодина Елена Михайловна, зав. информационно-методическим сектором отдела религиозного образования и катехизации Омской епархии, ведущий методист бюджетного учреждения культуры Омской области «Областной центр культуры «Сибиряк»; другие члены жюри и оргкомитета Конкурса. В рамках семинара участникам будет предложена экскурсия в храм святых равноапостольных Константина и Елены.
Просим Вас оказать мероприятию информационную поддержку.
Приложения на 3 страницах.

Директор БУК «ОЦК «Сибиряк» 	                                                    Н.Л. Лев

РуководительОРОиК
Омской епархии, протоиерей                                              Димитрий Олихов


исп. Колодина Е.М., 581112, 89136779623
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