«Оказывается, православие – это любовь»

На православной конференции «Россия и язычество: мифы и реальность» высоко оценили работу омского священника в интернете
Накануне Великого поста в Омске по благословению митрополита Омского и Таврического Владимира, при организационной поддержке ОмГУ им. Ф.М. Достоевского, состоялась Всероссийская  научно-практическая конференция «Россия и язычество: мифы и реальность».
После молитвы, которой началась конференция, митрополитОмский и Таврический Владимир напомнил присутствующим, что «не хлебом единым жив человек» и время поста – это не только отказ от скоромной пищи, но в первую очередь время усиленной молитвы, которая врачует душу, а с нею и тело. Однако вместо этого проблемы омичей предлагают решать всевозможные экстрасенсы – некоторые даже называют себя «православными целителями», обещая излечить обращающихся к ним с помощью православных молитв.

- Но зачем к ним обращаться? Православная церковь не скрывает свои молитвы – возьми, читай и молись, - сказал митрополит Владимир. – Еще Иоанн Златоуст называл язычницами матерей, которые носили своих детей к старухам-целительницам.

И тогда, и сегодня те, кто не желал брать на себя труд молитвы, а полагался на знахарей, колдунов, шаманов, платили за это высокую цену, попадая после «целительских» сеансов в больницы с уже более тяжелыми диагнозами, обращаясь в церковь с просьбами избавить от галлюцинаций.

- Поэтому в этом году, когда Русская Православная церковь отмечает  1025-летие крещения Руси, нам предстоит много потрудиться, просвещая людей и отвращая их от языческих практик, - завершил свое вступительное слово Владыка.

В последующих выступлениях участники конференции из Омска и области, Санкт-Петербурга, Москвы, Новосибирска, Томска пытались разобраться, насколько тесно переплелись традиции язычества с православными и как поступать с теми, кто упорствует в своей приверженности к вроде бы «безобидным» обрядам.

Пример того, как православному вести себя с язычниками, привел в своем выступлении иеромонах Димитрий (Першин), и.о. председателя миссионерской комиссии при Епархиальном совете Москвы.
- Есть в вашей Епархии отец Александр, который через общение в интернете сумел несколько агрессивно настроенных омичей, следовавшим традициям язычества, привести к православию, - рассказал  отец Димитрий. – Эти люди действительно изменились, теперь они пишут ему: «Оказывается, православие – это любовь».

Не секрет, что немалой популярностью нынче пользуются всевозможные семинары-тренинги, где людей за немалые деньги учат «распахивать свои души космическим энергиям». Отец Димитрий считает:
- Когда человек «распахивает душу» каким-то неведомым космическим энергиям, мне это напоминает фильм «Сталкер», герой которого удивлялся неведомому миру, а оказалось, что надышался стронция… Нужно понимать, что стихии равнодушны к нам, людям. А Бог сострадал человеку до креста, до смерти…
У иеромонаха оказалось конкретное предложение для омичей: в день 22 июня, когда язычники отмечают в Окунево солнцеворот, там же обязательно отмечать православный праздник – День всех святых, в земле российской просиявших. Православные батюшки, по его мнению, должны почаще бывать в этом месте, чтобы для христиан оно не было потеряно.

Однако язычники в Омской области не только в Окунево. Несколько агрессивно настроенных граждан заявились на конференцию и стали задавать резкие вопросы митрополиту.  В ответ Владыка Владимир продемонстрировал выдержку и смирение, отвечая по сути – но по-доброму, без оскорблений. Возможно, со временем и до таких гостей дойдет, что «оказывается, православие – это любовь».

Декан социально-гуманитарного факультета ОмГУ им. Ф.М. Достоевского Павел Зайцев привел примеры, когда идеи язычества или неоязычества внедряются в сознание людей через модные «дамские» книжки. Писательницы смело именуют себя одновременно и «преподобными», и «жрицами», «шаманами». Вот перечень званий одной из таких авторов: «Преподобная Алла – жрица, министр, артист, активист и адвокат животных». Помимо прочих глупостей,  такие «жрицы» пытаются убедить читательниц в возможности эволюции человека в божество. И некоторые, необязательно самые юные, охотно им верят.
- Вот поэтому так важно выстраивать диалог с теми, кто сегодня ошибается,  - заявила в своем выступлениисо-руководитель научно-образовательного Центра изучения Государственно-конфессиональных отношений социально-гуманитарного факультета ОмГУ им. Ф.М. Достоевского Елена Кузьмина. -  Не конфликтовать, противопоставляя себя дуг другу, а уметь слушать и слышать собеседника, сопоставить имеющиеся сегодня научные данные. И еще: прежде "обличения" своего оппонента, будь то язычник, неоязычник или представитель других нетрадиционных религиозных движений, необходимо поставить проблему самоидентификации. 
Конференция продолжалась два дня, по ее итогам была принята резолюция (ссылка на текст). А присутствующие высказали пожелание встречаться на таких мероприятиях как можно чаще.
Участник конференции.

