«Тайна радости Рождества»
В рамках региональных образовательных Рождественских чтений ОРОиК Омской епархии Русской Православной Церкви совместно с ДК и СТ «Светоч» организует секцию «Мастерская – Тайна радости Рождества».
С октября по декабрь 2022 года для будем публиковать мастер-классы от выпускников Омского музыкально-педагогического колледжа. 
Все, кто изготовит работы хотя бы по одному мастер-классу получат свидетельства об участии в секции Рождественских чтений, а лучшие работы награждаются подарками (среди тех, кто поучаствует во всех мастер-классах).
Чтобы поучаствовать в наши секции необходимо:
- следить за анонсами в социальных сетях https://vk.com/dk.svetoch, https://vk.com/Православное образование Омской области и на сайтах http://дк-светоч.рф и https://www.sofia-sfo.ru;
[bookmark: _GoBack]- изготовить изделия по мастер-классу и сфотографировать его;
- под записью видео семинара в социальной сети ВКhttps://vk.com/dk.svetoch оставить в виде комментария фото вашей работы с подписью (Имя и возраст и ссылкой на свою страницу);
Первый мастер-класс «Изготовление рождественской игрушки в технике «Декорирование стекла», публикуем прямо сейчас
P.S. Форма игрушки может быть другой, важно повторить технику и соответствовать тематике Рождества. Не упустите возможность своими руками изготовить замечательные игрушки и продавать ими себя и своих близки.

