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                                                                                          Руководителям высших 

                                                                             и средних специальных 

                                                                              учебных учреждений

В соответствии с Указом Президента «О проведении в Российской Федерации Года российской истории», программой Правительства России «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011—2015 годы» планируется проведение городской студенческой конференции, посвященной Дню воинской славы России - победе русских воинов князя Александра Невского на Чудском озере.

Организатором конференции является Омская и Тарская епархия, при поддержке ГОУ ВПО «Омский государственный технический университет», ВУНЦ Сухопутных войск «Общевойсковая академия ВС РФ», РОО «Омское родительское собрание».
Цель конференции: приобщение молодежи к изучению истории России.

 Конференция состоится 18 апреля 2012 года в 15-00, регистрация участников с 14-00. Место проведения: актовый зал главного корпуса  ОмГТУ  по адресу проспект Мира, 11, остановка Технический университет.

Просим направить для участия в конференции студентов Вашего учебного учреждения. 


Информация о проведении конференции и регистрации участников размещена на сайте  http://sofia-sfo.ru/.
Прием заявок на участие в конференции с  16 марта по 7 апреля 2012 года. Тексты докладов посылать на электронный почтовый адрес sofia-sfo@yandex.ru до 07.04.12 с обязательным указанием Ф.И.О. автора, учебного учреждения, названия доклада. Будет произведен отбор лучших докладов, авторы которых получат возможность выступить на конференции.
Руководитель ЕОРОиК,

протоиерей
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