ОМСКАЯ МИТРОПОЛИЯ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Информационное письмо 
Уважаемые коллеги! 

25 ноября 2014 г. в 13.00 в бюджетном образовательном учреждении Омской области дополнительного образования детей «Центр духовно-нравственного воспитания «Исток» состоится областной семинар «Развитие духовно-нравственной основы образования в контексте программы «Социокультурные истоки» в рамках областного фестиваля духовной и физической культуры «Воспитание души – истинное служение Отечеству».
Цель работы семинара: знакомство с программой «Социокультурные истоки», рекомендациями по применению программы в связи с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, методами и формами воспитательной работы в «Истоках», формами работы с родителями.
Авторами программы являются Камкин Александр Васильевич, д. ист. н., член-корреспондент РАЕН, профессор Вологодского государственного педагогического университета и Кузьмин Игорь Алексеевич, член-корреспондент РАЕН, профессор.

Существенным преимуществом программы является ее оснащенность учебно-методическим комплексом (учебные пособия, рабочие тетради, научно-методические издания, методические пособия для учителей, книги для развития учащихся общеобразовательных школ, система активных форм работы с родителями). Весь учебный комплект программы «Истоки» имеет гриф Министерства образования РФ «Допущено Министерством образования РФ».

К участию в работе семинара приглашаются:
- педагоги начальной школы, курса «Основы религиозных культур и светской этики», «Основы духовно-нравственной культуры народов России»;
- методисты;

- родители и другие заинтересованные лица.
Просим подать заявку на посещение семинара до 15 ноября 2014года на e-mail: sofia-sfo@yandex.ru 
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Контактное лицо: Похитайло Тамара Викторовна, специалист ЕОРОиК, тел: 89136865643
