СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД
Основное положение социокультурного системного подхода – описанию подлежит сам ЧЕЛОВЕК как активный носитель социокультурного пространства, а также достигаемые им результаты.

Социокультурный системный подход содержит большие возможности для реализации существенных требований к системе образования нового XXI века.

Во-первых, он предполагает объединение содержания образования и воспитания в целостный образовательный процесс на основе единой цели, единых социокультурных ценностей и технологий эффективного обучения.
Во-вторых, он призван обеспечить естественное гармоничное духовно-нравственное развитие личности, объединяя школу, семью и личность учащегося.
В-третьих, он развивает образование как открытую организационную систему, способную стать важным фактором как внутрирегионального, так и межрегионального единения.

Важно, что социокультурный подход направляет развитие индивидуума на самоутверждение в обществе, создает условия для управления внутренними ресурсами, формирует общий социокультурный стрежень всех участников педагогического процесса.

Технологии эффективных коммуникаций способствуют созданию команды единомышленников, что дает ощутимые результаты в системе управления образовательными учреждениями и всем педагогическим процессом.

Социокультурный подход успешно сосуществует с иными педагогическими системами и технологиями, переплетаясь с ними и взаимно обогащаясь.

Таким образом, социокультурный подход будет способствовать тому, что в системе образования усилится социальная ответственность школы перед обществом.

Школа сможет с большей результативностью формировать личность, стремящуюся к самоутверждению и имеющую при этом мотивацию на социокультурное обновление региона.

Социокультурный системный подход к образованию позволяет:

- развивать социокультурную основу личности с первого года обучения начальной школы;

- осуществить присоединение от семьи к начальной школе и от начальной школы к средней школе;

- создать социокультурный стержень в учебном процессе и развить межпредметные связи;

- обеспечить преподавателя социокультурным инструментарием и эффективно управлять внутренними ресурсами человека.
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