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Создание инновационно – профилактической  среды  через межведомственное взаимодействие.
 
С 2009 г. специалистами РОО «Трезвый Омск»  последовательно проводится профилактическая работа в сфере профилактики аддиктивного поведения.
Целью  нашей деятельности является:  
- Пропаганда и распространение принципов трезвости в личной, семейной и общественной жизни жителей города Омска и Омской области.
- Построение здорового общества, свободного от алкоголя, табака и других наркотиков.
Мы верим, что сможем когда-нибудь достичь утверждения осознанной трезвости среди всего населения Омской области.
Слайд 4 . В своей деятельности изначально мы делали акцент  на  первичной профилактике  по противодействию формированию зависимостей среди детей и молодёжи.  В настоящее время мы планируем освоить следующий этап в работе: вводить тренинги, мастер-классы, деловые игры, индивидуальные консультации  по формированию мотивации на отказ от употребления психоактивных веществ. 
 В  рамках лекционной деятельности по  профилактика табакокурения, алкоголизма  и наркомании  в вузах, колледжах, школах  г. Омска и Омской области на 20.11.2014г.  проведена работа в 77 учебных заведениях (из них в 7-ми учебных заведениях профилактическая работа велась совместно с УФСКН). Охвачено – 3479 человека.
Работая не первый год в общественной организации убедилась, что проектное решение является наиболее эффективной формой по предотвращению негативных явлений. 
Так,  за 2013-14 учебный год были  реализованы  следующие  проекты:
Среди колледжей  «Я живу трезво! » (16 учебных заведений, 655 человек)
В социально-просветительском проекте «Трезвый выпускной» приняли участие 12 учебных заведений (всего 285 человек). В 2014 году проект изменил название на «Идеальный выпускной» и мы продолжаем  внедрение в сознание выпускников идею о том, что взрослая жизнь начинается с красивых и смелых поступков, а не с бокала шампанского или кружки пива. 
Несколько слов о Фестивале «За жизнь и трезвую Сибирь!» (663 человека). Проект продолжает  работу и на сегодняшний день ряд ВУЗов, СУЗов уже заявили о свое готовности принять участие в данном проекте. Старт – 1 декабря 2014 года.
Продолжает свою работу лекционно - выставочный проект «Человеческий потенциал России».
Для обеспечения максимальной эффективности в профилактике важное мест о занимает межведомственное сотрудничество. Профессиональные, организационные ресурсы государственных, муниципальных и социальных структур, необходимые для  осуществления социального влияния, позволяют в рамках  образовательной среды осуществлять комплексное и системное воздействие на мировоззрение детей и молодежи, оказывать разумное воздействие на их установки, интересы и ориентиры и, следовательно, способствовать  распространению в обществе ценностей трезвости, здоровья и семейного благополучия. Наша организация успешно сотрудничает со многими департаментами Администрации г. Омска (наиболее успешно- с департаментом образования) и министерствами Омской области, подразделениями  УМВД и УФСКН, спортивными федерациями и ведущими ВУЗами г. Москвы.
Поскольку общественная организация создаётся, как правило, в ситуации решения острых социальных проблем, то для нас особенно важны такие вопросы как:
- Наличие социального  контроля как над факторами риска возникновения зависимости среди населения, так и над решением проблем последствий чрезмерного потребления психоактивных веществ. 
- Привлечение общественности к оценке профилактических программ, которые могут быть недостаточно эффективными.  
- Оповещение общественности о проблемах реабилитационных  мероприятий, о фактах роста уровня потребления алкоголя, наркотиков, табака, энергетических напитков среди молодежи и других групп населения
 - Осуществление протестной деятельности, которая необходима для передачи информации в органы власти для последующей разработки управленческих решений и координации совместных действий чиновников и общественников. 
С этой целью общественниками были проведены ряд акций по запрету слабоалкогольных изделий.  В этот же период был организован сбор подписей за запрет продажи алкоэнергетиков на территории Омской области.  Существенную поддержку по сбору подписей оказали  прихожане приходов Омской епархии (координатор диакон Антоний Дьяконов) и жители Любинского района (заместитель главы администрации Е.А.Киреенко). В 28 регионах РФ  этот закон принят или находится в стадии принятия. В нашей области, на данный момент, закон рекомендован к принятию   в первом чтении.
Научно-исследовательская деятельность – с 2014г. новое направление. В мае,  после проведения  межрегиональной конференции по воспитанию трезвости, мы начали совместную работу с учёными МГУ им. Ломоносова. И это не случайно.  
В медицине, при вводе нового лекарства, просчитываются маркетинговые ходы на 200 лет вперёд. В профилактической же деятельности  обычной нормой является использовать формы и методы, которые не эффективны ввиду изменения среды. И поэтому, когда страна стоит на грани катастрофы (По данным учёных, уровень деградации молодёжи, в сравнении с 1960 годом, составляет 60%. Экономические убытки от употребления спиртных напитков уже достигают 1,7 трлн рублей, что в 5 раз  больше доходов, поступающих от продажи акцизов на алкоголь. В России 70% детей в семьях алкоголиков потенциально находятся в зоне риска, так как они ежедневно наблюдают пьянство своих родителей.
Для осуществления эффективного решения проблемы  необходимо вводить ряд инноваций. Прежде всего это:
● Мониторинг ранних факторов риска вовлечения в наркозависимость – любой возраст обучения (средний, старший, колледжи, техникумы, ВУЗы) . В Москве, с участием учёных МГУ им. Ломоносова, уже 3 года ведётся мониторинг по следующим параметрам :
- Ранние факторы риска 
- Личностные компетенции – погодовый мониторинг
- Токсичность  учреждений
С 1992 г. эта  работа ведётся  ежегодно в США, Австрии, Японии, Канаде, Европе. 
● Необходимо проводить исследования в вопросе изучения причин возникновения зависимости и на основе этих данных разрабатывать программы формирования необходимых защитных психологических барьеров к употреблению психоактивных веществ. 
● Кроме этого, существенно назрел вопрос о разработке Концепции государственно-социального партнерства регионального и муниципального уровня трезвеннического движения. 
Тем не менее, инновационная работа имеет своё место уже и сегодня. Так,  в новом учебном году начал свою работу проект «ЮНИ.ПРО.ру» для обучающихся  6-8классов. В рамках проекта кураторами – учителями проводятся занятия, автором которых является В.В. Аришинова, кандидат психологических наук, чей мастер-класс мы сегодня увидим во второй части нашей конференции. 
Инновационность проекта заключается в том, что в сетевом пространстве  силами ребят и их кураторов создаётся образ трезвости как нормы жизни. 
Список команд и их работы можно посмотреть по ссылке http://vk.com/club77354199. 
Если вы внимательно просмотрели список участников, то обратили внимание, что среди конкурсантов активно представлены школы Любинского района. Не случайно. Потому что активность учителей пропорционально отражает позицию и активность руководящего состава.  Нужно заметить, что все проекты, которые мы реализовали и реализуем проходят очень трудный  путь. И, пожалуй, самое сложное, это замотивировать людей, принимающих решение об участии или не участии.  На наш взгляд – основная причина – равнодушие и не желание признавать тот факт, что проблема алкоголизации и наркотизации наших детей и молодёжи существует.  От большого мира с проблемами, требующими участия и решения, мы пытаемся  отгородиться, замкнувшись в пределах своего мирка, довольствуется обманчивым комфортом существования. 
 Ещё одна причина, это то, что сами родители приобщают детей к выпивке в 60,5% случаев, преимущественно в возрасте до 10 лет. Еще 20 лет назад проблемы подросткового алкоголизма в России не существовало. Однако, данные 2009 года свидетельствуют: выпускники школ Великобритании до 75 летнего возраста доживут – 95 %. В нашей стране – только 45% достигнет 75 летнего рубежа.  По исследованиям в Красноярске – 95% выпускников школ – это дети имеющие опыт употребления алкоголя, и из них 30% мальчиков и 25% девочек – это алкоголики.  Поэтому, мы благодарны и признательны Е.А.Киреенко, зам. главы администрации Любинского района Омской области, которая как-то поделилась своей мечтой: «…. Хочу дожить до того времени, когда не будет зла,  идущего от алкоголя и других наркотиков. Когда увижу, что трезвость – это норма жизни». Присутствующим здесь родителям  предлагаю, придя в свою школу, задать вопрос «А какая профилактическая работа ведётся  в учреждении?». В этом же муниципальном районе мы начинаем инновационный проект «Возрождая село!»
Таким образом, инновационная деятельность в области профилактики – это то, что имеет научную основу и практический опыт в нашем государстве. Нужно брать смелее на вооружение те наработки, которые есть или находятся в стадии исследования. И наша организация открыта для подобной деятельности с любыми субъектами профилактической сферы. 
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