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(то, что должно быть обязательно; а  дополнять можно)
Введение.

Весь учебный материал, предлагаемый в воскресной школе, дети должны хорошо усвоить, чтобы потом активно применять в своей жизни и передавать другим поколениям. Поэтому, каждый год нужно повторять все пройденное и постепенно двигаться вперед. Преподавание надо обязательно связывать с каждодневной жизнью, чтобы уроки не были сухими, оторванными от жизни ребенка.

В силу того, что в настоящее время в воскресных школах епархии группы детей, в основном, разновозрастные возможно прохождение за один учебный год нескольких дисциплин базового курса. При этом для каждой возрастной группы (4 – 7 лет, 7 – 11 лет, 11 – 16 лет) обязательно прохождение указанного ниже содержания, характерного для соответствующей возрастной ступени. 
ДОШКОЛЬНАЯ СТУПЕНЬ
от 4  до 7 лет
Введение в Закон Божий (обзорно).

Так же Введение в Закон Божий,  как подготовительный курс, проходит в начале каждого учебного года кратко.
О мире. Мир видимый и мир невидимый. Мир- творение Божие. О Боге-Творце. Иисус Христос Сын Божий. Об Ангелах. Библия - Священная книга. Евангелие - книга о земной жизни Сына Божия - Иисуса Христа. 
Крестное знамение. О святых иконах и святых людях. 
О молитве. Славословие Пресвятой Троице. Трисвятое. Молитва Господня. Молитвы Богородице: Богородице Дево. Молитва Ангелу-хранителю. Тропари Рождеству Христову и Пасхе. 
Рождество Христово. Крещение Господне. Светлое Воскресение Христово. 
НАЧАЛЬНАЯ СТУПЕНЬ
от 7 до 11 лет
1 год. Введение в Закон Божий (обзорно).
О мире. Мир видимый и мир невидимый. Бог- Троица. Бог-Отец, Бог-Сын - Иисус Христос, Бог – Дух Святой. Свойства Божии. Об Ангелах. Человек – образ и подобие Божие. Крестное знамение. О молитве. Виды молитвы. Славословие Пресвятой Троице. Трисвятое. Царю Небесный.  Молитва Господня. Иисусова молитва. Молитва Ангелу-хранителю. Молитвы за живых и усопших. Молитвы Богородице: Богородице Дево. Достойно есть. Молитва Животворящему Кресту. Тропари двунадесятых праздников, тропарь Пасхи. Утреннее и вечернее молитвенное правило. Молитва  перед вкушением пищи. Молитва перед началом и после учения. 

О сотворении мира. Как Бог сотворил первых людей. Грехопадение как непослушание прародителей. Каин и Авель. Всемирный потоп и спасение Ноя. Бог заключает завет с Авраамом. Иосиф. Моисей, Заповеди Божии. 

Рождество Пресвятой Богородицы. Введение во храм Пресвятой Богородицы. Благовещение  Пресвятой Богородице. Рождество Христово. Сретение Господне. Крещение Господне. Преображение Господне. Вход Господень в Иерусалим. Светлое Воскресение Христово (Пасха). Вознесение Господне. Сошествие Святого Духа. Успение Богородицы. Воздвижение Креста. 
Церковь земная и небесная. Церковные таинства. Храм - это Дом Божий. О храмовом благочестии. Благословение священника. Устройство храма. О Великом посте. О святых иконах и святых людях. Священное Писание: Библия, Евангелие - книга жизни. 
2 год. Храм Божий и Богослужение.

Понятие о православном богослужении. Крестное знамение. Поклон. Коленопреклонение и падение ниц. Благословение. Возжигание свечей. Каждение. Окропление св. водой. Понятие о храме. Происхождение храмов. Символическое значение различных форм храма. Внутреннее устройство храмов. Церковная утварь. Священные изображения. Лица, совершающие богослужения. Священные одежды (обзорно). Церковные службы: вечерня, повечерие, полунощница, утреня, "первый час", "третий час", "шестой час", "девятый час", обедня (обзорно). Годовой, седмичный и суточный круг богослужения. Церковный календарь. Старый и новый стиль. Посты и постные дни седмицы. Двунадесятые и Великие Праздники. Литургия – центральное богослужение. Понятия о Таинствах Покаяния и Причащения.
3, 4 год. Священная История. 

Ветхий Завет. О сотворении мира. Понятие о видимом и невидимом мире. Творение Ангельского мира. Грех Денницы. Падение Денницы и его ангелов. Архангел Михаил и Небесное воинство. Творение видимого мира. История Шестоднева. Как Бог сотворил первых людей. Грехопадение как непослушание прародителей. Жизнь людей после грехопадения. Каин и Авель. Распространение и умножение греха. Всемирный потоп. Жизнь Ноя и его детей после потопа. Призвание Авраама и явление ему Бога в виде трех странников. Бог заключает завет с Авраамом. Гибель Содома и Гоморры. Авраам и Исаак. Исав и Иаков. История Иосифа. Египетское рабство. Рождение пророка Моисея и призвание его к освобождению евреев от рабства египетского. Исход евреев из Египта. Ветхозаветная Пасха. Переход евреев чрез Чермное море. 10 Заповедей. Устройство скинии. Сорокалетнее странствование по пустыне. Вступление  в землю обетованную. Разделение между 12 коленами. Судьи. Самсон. Пророк Самуил и царь Саул. Царь Давид. Победа над Голиафом. Царь Давид – псалмопевец. Царь Соломон. Разделение Еврейского Царства. Пророки. Пророк Исаия. Пророк Илия. Пророк Иона. Вавилонский плен. Три отрока - в печи вавилонской. Пророк Даниил. Даниил во рве львином.

Новый Завет. Священное Писание и Предание. Апостолы-евангелисты. Сравнение четырех Евангелий. Рождество Пресвятой Девы Марии. Введение Ее во храм. Возвещение Ангела о рождении Предтечи.  Рождество Иоанна Предтечи. Усекновение главы Иоанна Предтечи. Благовещение Божией Матери и посещение Ею праведной Елизаветы. Рождество Господа нашего Иисуса Христа. Поклонение волхвов. Сретение Господа нашего Иисуса Христа. Бегство в Египет и избиение вифлеемских младенцев.  Возвращение в Назарет. Отрок Иисус в Храме. Проповедь Иоанна Предтечи. Крещение Господне. Искушение Иисуса Христа в пустыне. Избрание апостолов. Первое чудо в Канне Галилейской. Изгнание торгующих из храма. Беседа Иисуса Христа с самарянкой Исцеление сына царедворца. Исцеление сухорукого. Исцеление расслабленного при овчей купальне. Нагорная проповедь. Заповеди блаженства. Нагорная проповедь. О Промысле Божием. О силе молитвы. О необходимости добрых дел. О милостыне. Нагорная проповедь. О любви к ближнему. О неосуждении ближнего. О прощении ближнего. Общее правило обращения с ближними. Исцеление расслабленного в Капернауме. Воскрешение сына вдовы Наинской. Притча о сеятеле. Притча о пшенице и плевелах.  Укрощение бури.  Исцеление Гадаринского бесноватого. Воскрешение дочери Иаира и исцеление кровоточивой женщины. Усекновение главы Иоанна Предтечи. Чудесное насыщение народа пятью хлебами. Хождение Иисуса Христа по водам. Исцеление дочери хананеянки. Исповедание Петра. Предсказание Иисуса Христа о своих страданиях, смерти и воскресении. Преображение Господне. Главная заповедь Иисуса Христа. Притча о милосердном самарянине.

4 год. Основы христианской нравственности.
Предварительные понятия: нравственный закон. Что такое грех. Христианская добродетель. Житие святого Алексия - Человека Божия. Богооткровенный закон. Наша свобода, в чем она. Как совершается наше спасение в Церкви. Христианский подвиг (по Евангелию). Смирение и правдолюбие. Житие преподобного Сергия Радонежского. Притча о блудном сыне (по Евангелию). Церковь - ковчег нашего спасения. Житие святого праведного Иоанна Кронштадтского. Обязанности христианина в отношении к себе. Забота христианина о своей душе. Житие святителя Димитрия Ростовского. Сердце христианина. Житие  преподобномученицы Елисаветы. Христианская  надежда.  Житие святого равноапостольного Кирилла. Развитие воли христианина. Житие  преподобного Серафима Саровского. Труд христианина. Житие преподобного Серафима Саровского (продолжение). Забота христианина о своем теле. Обязанности христианина в отношении к ближним. Христианское бескорыстие. Житие Святой праведной Иулиании Лазаревской. Христианская справедливость (по Евангелию). Христианское милосердие. Житие святителя Николая Чудотворца. Побеждать зло добром (по Евангелию). Нехристианская мораль. Христианская любовь (по Евангелию). Христианская любовь (по житиям святых). Христианская семья. Преподобные Кирилл и Мария - родители преподобного Сергия Радонежского. Любовь к ближним и любовь к Отечеству. Христианская любовь к Отечеству. Житие благоверного князя Александра Невского. Общественное служение христианина. Житие преподобного Иосифа Волоцкого.  Обязанности христианина в отношении к Богу. Житие преподобного Сергия Радонежского (продолжение). Обязанности человека к Богопознанию (по Евангелию). Молитва. Учение преподобного Серафима Саровского о молитве. Молитва Господня (по Евангелию). О молитве правильной и неправильной. Примеры благодатной помощи, получаемой по молитве. Молитва к святым. Жизнь христианина в Церкви.

ОСНОВНАЯ СТУПЕНЬ
от 11 лет до 16 лет
Введение в Закон Божий (обзорно).

О мире. Мир видимый и мир невидимый. О Боге-Творце. Бог- Троица. Бог-Отец, Бог-Сын - Иисус Христос, Бог – Дух Святой. Свойства Божии. Об Ангелах. Архангелы. Архангел Михаил. Человек – образ и подобие Божие. 

О молитве. Виды молитвы. Славословие Пресвятой Троице. Трисвятое. Царю Небесный.  Молитва Господня. Иисусова молитва. Молитва Ангелу-хранителю. Молитвы за живых и усопших. Молитвы Богородице: Богородице Дево. Достойно есть. Молитва Животворящему Кресту. Тропари двунадесятых праздников, тропарь Пасхи. Утреннее и вечернее молитвенное правило. Молитва  перед вкушением пищи. Молитва перед началом и после учения. 

О сотворении мира. О сотворении первых людей. Грехопадение. Каин и Авель. Всемирный потоп. Праотцы: Ной. Авраам. Иоким и Анна. Пророки: Моисей, царь Давид, царь Соломон. 

Рождество Богородицы. Введение во храм. Благовещение. Рождество Христово. Сретение Господне. Крещение Господне. Иоанн Креститель. Преображение Господне. Вербное воскресенье. Тайная вечеря. Крестные страдания Иисуса Христа. Пасха. Вознесение. Сошествие Святого Духа на апостолов. Успение Богородицы. Библия - священная история в слове. 

Храм - это Дом Божий. Церковь как собор верующих людей во имя Христа. Устройство храма. О Великом посте. О святых иконах и святых людях.
1 год. Священное Писание Нового Завета.
Иисус Христос у Марфы и Марии. Притча о неразумном богаче. Дарование молитвы ученикам. Исцеление слепорожденного. Исцеление десяти прокаженных. О прощении обид. Притча о милосердном царе и безжалостном заимодавце. Притча о богатом и Лазаре. Притча о мытаре и фарисее. Благословение детей. Притча о блудном сыне. Предсказание Иисуса Христа о кончине мира и о втором Его пришествии. Притча о десяти девах. Притча о талантах.  О Страшном Суде. Воскрешение Лазаря. Вход Господень в Иерусалим. Притча о злых виноградарях. Ответы Иисуса Христа на вопросы: о подати кесарю, о воскресении мертвых. Лепта вдовицы. Бесплодная смоковница. Предательство Иуды. Мария проливает миро на Иисуса. Тайная вечеря. Моление Иисуса Христа в саду Гефсиманском и взятие Его под стражу. Суд над Иисусом Христом у первосвященников. Отречение Петра. Погибель Иуды. Суд над Иисусом Христом у Пилата, у царя Ирода. Последний суд у Пилата. Крестный путь Иисуса Христа на Голгофу. Распятие и смерть Иисуса Христа. Снятие со креста и погребение Спасителя. Страстная неделя. Воскресение Иисуса Христа. Явление воскресшего Иисуса Христа двум ученикам на пути в Эммаус. Явление Иисуса Христа всем апостолам и другим ученикам. Явление Иисуса Христа апостолу Фоме и другим апостолам. Явление Иисуса Христа при море Тивериадском и восстановление  Петра в апостольстве. Явление Иисуса Христа апостолам и более чем пятистам учеников. Вознесение Господне. Сошествие Святого Духа на апостолов. Жизнь первых христиан. Исцеление хромого. Первомученик Стефан.

2 год. Православное Богослужение.
Понятие о храме - алтарь, престол и священные предметы на нем. Круг суточного, седмичного и годичного богослужений. Понятие о праздниках и постах. Богослужебные книги. Лица совершающие богослужения. Всенощное бдение. Утреня. Вечерня. Служба часов. Божественная Литургия: общие понятия. Проскомидия. Литургия оглашенных. Литургия верных. Таинства церкви: Крещение, Миропомазание, Покаяние, Евхаристия, Елеосвящения, Священства, Брака. Богослужебные цвета. 
3 год. 
История Христианской Церкви. 
Смысл жизни. Религия как человеческое явление. Вопросы о Боге. Бог и человек. Царствие Божие в жизни человека.

Бог, Каким Его знают христиане. Сошествие Св. Духа на апостолов. Проповедь апостолов в Иерусалиме. Жизнь первых христиан по Книге Деяний святых апостолов (обзор).
Первые обращения в христианство язычников. Распространение христианства за пределами Иудеи. Обращение Савла. Чудеса, совершенные Петром. Апостольский Собор в Иерусалиме.
Миссионерское путешествие Павла. Павел в Риме. Апостольские Послания. Соборные послания Иакова, Петра, Иоанна. Послания апостола Павла. Павел о любви. О пастырских посланиях. Наставления мужам и женам. Откровение Иоанна. «Се, стою у двери и стучу...» «Новое небо и новая земля». Успение Божией Матери. 
Всеобщее гонение на христиан. Нерон, Диоклетиан.  Разрушение Иерусалима. 
Св. мученики: Игнатий - епископ Антиохийский, Поликарп - епископ Смирнский. Великомученик Георгий Победоносец. Св. мученицы: София, Вера, Надежда и Любовь, Великомученица Анастасия Узорешительница. Великомученица Екатерина и царица Августа. Великомученица Варвара. 

Эпоха Вселенских Соборов. Константин Великий. Последняя борьба язычества с христианством. История Вселенских Соборов, формирования духа Соборности и противостояния ересям
Святые Отцы и Учители Церкви: Афанасий Великий, Василий Великий, Григорий Богослов, Святитель и Чудотворец Николай, - Архиепископ Мирликийский, св. Иоанн Златоуст.

Святые Отцы и Учители в Западной Церкви: Амвросий Медиоланский, блаженный Иероним, блаженный Августин, Иоанн Дамаскин. 

Отделение Западной Церкви от Православной Вселенской Церкви. 

Обзор истории Западной Христианской Церкви. Понятие о Православных Поместных Церквях и их современное состояние.
Семейная жизнь.
Православие в семье. Как найти друга на всю жизнь. Как вступать в брак. Дети. Как воспитывать детей. Грехи против семьи. 
4 год. 
История Русской Церкви.
Проповедь Евангелия среди славян. Апостол Андрей Первозванный. Язычество в Киевской Руси. Святые равноапостольные Кирилл и Мефодий. Князья Аскольд и Дир. Святые равноапостольные князь Владимир и его мать княгиня Ольга. Крещение Руси. Распространение христианства в Киевской Руси. Благотворное влияние христианской веры на русский народ. Святые князья Борис и Глеб. Святой князь Ярослав Мудрый. Устройство Русской Церкви и ее управление. Святой Михаил - первый наш митрополит. Первые монастыри на Руси. Киево-Печерская Лавра. Преподобные Антоний и Феодосий Киево-Печерские. Русская Церковь во время Татарского ига. Св. Михаил кн. Черниговский и боярин Феодор. Святой благоверный князь Александр Невский. Святитель Алексий Московский и преподобный Сергий Радонежский. Троице-Сергиева Лавра. Преподобный Андрей Рублев. Флорентийская уния. Автокефалия Русской Церкви. Митрополит Иона. Преподобный Иосиф Волоцкий и Нил Сорский. Преподобный Максим Грек. Царь Иван Грозный. Митрополит Макарий. Соборы XVI века. Митрополит Филипп. Учреждение Патриаршества на Руси. Патриарх Иов. Святитель Ермоген. Смутное время. Период междупатриаршества. Патриарх Филарет. Патриарх Никон. Император Петр Великий и Синодальный период истории Русской Церкви. Святители Игнатий Брянчанинов, Феофан Затворник, Димитрий Ростовский. Преподобный Серафим Саровский. Введенская Оптина Пустынь и ее старцы. Амвросий Оптинский. Святитель Филарет Московский. Император Николай Второй. Поместный Собор 1917 года. Патриарх Тихон. Новомученники и исповедники Российские. Патриарх Сергий Страгородский. Русская Православная Церковь в Великую Отечественную Войну 1941-1945гг. 
Православный Катехизис.
Молитвы. Трисвятое по Отче наш. Символ веры. Молитвы перед Святым Причащением (чтение по молитвослову). Спаси, Господи, люди Твоя…Молитвы до и после трапезы. Молитвы перед и  после учения. Достойно есть…Ангел вопияше (9-я песнь Пасхального канона). Покаянный псалом Давида, 50. Молитва святого Симеона Богоприимца. Утренние и вечерние молитвы (чтение по молитвослову). Молитва за живых. Молитва об усопших.

Основы православного вероучения. Понятие о Символе Веры. Понятие о Вселенских соборах. Понятие о вере в Бога, необходимости веры и ее исповедовании. Единство Божие. Свойства Божии. Учение о Троице. Непостижимость тайны Пресвятой Троицы. Личные свойства Лиц Пресвятой Троицы. Мир невидимый: ангелы и понятие о них. Мир видимый. Создание человека. Образ и подобие Божие в человеке. Назначение человека. Учение о предопределении Божием и промысле о мире и человеке. Учение о втором Лице Пресвятой Троицы. Цель сошествия Сына Божия с Небес. Понятие о грехе. Понятие о воплощении сына Божия. Значение слова «воплощение». Учение о Деве Марии, Приснодеве и Богородице. Значение Крестной смерти Спасителя. Возможность и способ нашего участия  в страданиях и смерти Спасителя. Значение Воскресения Христова. Понятие об аде. Цель явления воскресшего Христа. Вознесение Христа (его толкование). Учение о Втором Пришествии Христовом, о будущем суде и бесконечном царстве. Понятие об антихристе. Учение о Святом Духе. Средства стяжания Святого Духа. Его главнейшие дары. Понятие о Церкви. Церковь небесная и земная. Пребывание благодати Божией в Церкви. Свойства Церкви. Единство небесной и земной Церкви. Основание призывания в молитве святых. Святые мощи. Соглашение со святостью Церкви нахождения в ней людей согрешающих. 
Таинства Церкви. Число Таинств, их благодатная сила. Таинство Крещения  - смысл и подготовка. Крещение младенцев. Восприемники. Таинство Миропомазания. Таинство Покаяния. Таинство Причащения. Таинство Священства. Понятие о таинстве Брака. Таинство Елеосвящения. 
Понятие о воскресении мертвых. Страшный суд. О разделении Заповедей на две Скрижали. О  любви к Богу и о любви к ближнему. Учение Спасителя о молитве как средстве приобретения надежды. Определение молитвы; ее виды. Молитва Господня. Понятие об искушениях. Десять Заповедей Божиих. Обязанности в отношении к родителям. Отношение христианина к светским властям, любовь к Отечеству, почитание пастырей, старших возрастом, благодетелей и начальников. Обязанности родителей к детям, пастырей к пасомым, начальников к подчиненным. Смертная казнь преступников. Убийство на войне. Невольное убийство. Случаи, относящиеся к законопреступному убийству. Самоубийство. Духовное убийство. Заповеди Блаженства. Необходимость подвига для достижения надежды спасения. Учение Господа о блаженстве. Двойственность сторон в каждой заповеди блаженства.
Православие и современный мир. Вечные вопросы жизни. Проблемы смысла жизни. Цели, к которым стремятся люди. Ценности человека. Проблема добра и зла. Откуда в мире зло. Зло – следствие свободного выбора ангелов и человека. Преступление человека. Вражда между людьми. Вражда с миром. Неустранимость зла. Закон – оружие победы над злом. Совесть – закон для всех. 

Вера и знание. Причины конфликта. Универсальность веры. История столкновений. Вера как способ познания. Вера как верность. Заповедь веры.

Религия и общество. Религия и общественная жизнь. Государственная религия. Симфония. Религия и светское государство. Религия и политика. Христианство и общество.

Православие и медицина. Упование на Бога или лечение медициной. Святые врачи безсер. Косьма и Дамиан. Молитвы об исцелении. Соборование. Сорокоуст.

Современный компьютерные технологии: духовная польза или вред.

Религия, культура и цивилизация. Чудо в современном мире. Счастье. Вера. Надежда. Любовь. Чего боится и чего не хочет знать современный человек. Жизнь во славу.

5 год. Христианская этика 
Поиск смысла жизни и вера в Бога. Ответ на вопрос о смысле жизни в философиях и религиях мира. Ответ на вопрос о смысле жизни в Ветхозаветной религии. Христианское понимание смысла жизни. Нагорная проповедь. Евангельский закон любви. Свобода человека. Покаяние как свободный выбор нового пути (притча о блудном сыне). Основные страсти человека. Основные добродетели человека. Этика человеческих отношений. Достоинство личности. Образ Божий. Этика общественного служения. Подвиг.
Совесть. Действия нравственные и безнравственные. Нравственный закон. Совесть, три ея функции. Условия нравственного вменения. Прирожденность нравственного закона. 

Грех. Греховность рода человеческого. Отражение ея в душе человека и в сфере ума, чувства и воли. Последовательные стадии - степени греха. Три источника греха. 

Добродетель. Христианская добродетель. Нравственный характер. Жизнь христианина как борьба и подвиг. Небходимость духовного бодрствования. 

Закон Божий. Недостаточность одного внутреннего закона. Внешний богооткровенный закон. Значение для нас Закона Моисеева и закона Новозаветнего. 

Свобода воли. Вопрос о свободе воли. Детерминизм, его разбор. Ложное и истинное понятие о индетерминизме. Влияние на нас мотивов, и свобода выбора. Сознание нами своей свободы, и факт раскаяния. 

Христианское «я». Троякого рода обязанности человека. Обязанности к себе: развитие духовной личности (отличие от эгоизма). Постепенность этого развития. 

Смирение. Добродетели смирения, духовного плача и правдолюбия. (1, 2 и 4 заповеди блаженства по Ев. Матфея в их взаимной связи). 

Обращение грешников. Анализ Притчи о блудном сыне. Три ступени падения и обращения грешника. 

Благодать и спасение. Как совершается спасение человека в Церкви. Значение для нас таинства крещения. Вопрос о взаимоотношении между свободной волей человека, и действием благодати Божией (Пелагий и Августин). Синергизм. 

Духовное образование. Забота христианина о душе. Развитие ума. Значение светского научного образования. Необходимость образования духовного. 

Эстетическое образование. Развитие сердца христианина. Чувство эстетическое. Отношение христианства к эстетике. Связь красоты и нравственности. 

Христианская надежда. Другие эмоции. Развитие альтруистических чувств в детские годы. Христианская надежда. Упокоение сердца в Боге, и ожидание будущего блаженства. 

Развитие воли. (1) Развитие воли. Упражнение. Самодисциплина. Добрые привычки. (2) Значение принципов в деле выработки воли. Религия, как источник этих принципов. 

Труд, развлечение, духовная самособранность. Труд и его необходимость для христианина. Развлечение и самособранность духа. Молитвы, обеты и зароки, как средства преодоления дурных навыков. 

Тело христианина. Обязанности человека в отношении к своему телу. Недопустимость для христианина блудного греха. Отражение этого греха на теле и душе человека. Борьба с вожделениями (похотью). Соблазны. 

Смерть христианина. Пьянство и сребролюбие. Христианское безкорыстие. Отношение христианина к здоровью физическому, поведение и болезни. Отношение к смерти. Грех самоубийства. 

Христианская справедливость. Обязанности христианина в отношении к ближнему. Справедливость и ее виды. Превосходство христианской справедливости. Строгость и снисходительность у христианина. Доверие христианина. 

Ложь. Ложь, клевета и сплетня. Лицемерие. 

Христианское милосердие. Христианское милосердие и благожелательность. Помощь телесная и духовная. Благотворительность личная и общественная. 

Зависть, злоречие, гнев. Грех зависти и злоречия. Добродетели кротости и миротворчества. Обязанность побеждать зло добром. Греховность мести. Гнев. Греховность дуэли. 

Нехристианские системы морали. Нехристианские системы этики (морали): эвдомонизм (эпикурейство) и утилитаризм, философия общего блага. Несостоятельность этих систем морали. 

Христианская любовь. Христианская любовь - как основное начало нравственности. Ея характерные черты. Гимн христианской любви у апостола Павла - 13 глава 1 послания к Коринфянам. 

Православная семья. Влияние христианства на все стороны жизни. Христианская семья. Взаимные отношение мужа и жены, родителей и детей. Почитание власти - гражданской и духовной. 

Семья и общество. Семья и государство. Космополитизм и его односторонность. Патриотизм в Ветхом и Новом Завете. Примеры Моисея, апостола Павла и самого Спасителя. Законность любви к ближним. 

Христианский долг служения отечеству. Долг: служения отечеству у христианина. Христианский взгляд на войну (отзывы преподобного Афанасия Афонского и св.равноапостольного Кирилла). 

Христианство и коммунизм. Христианство и коммунизм. Общение имущества в христианстве и в коммунизме. Нарушение справедливости в коммунизме. Идеология христианства и коммунизма. 

Любовь к Богу и ближним. Обязанности христианина в отношении к Богу. Взаимное отношение между любовью к Богу, и ближнему и к себе самону. Неразрывная связь между любовью к Богу и любовью к ближнему. Настроение детской преданности, как основное настроение христианина. 

Обязанности Богопознания. Обязанности богопознания для христианина. 

Необходимость молитвы. Молитва. Необходимость молитвы. Что значит «молиться духом и истиною». Типы молитвы по ее содержанию. 

Образец христианской молитвы. Молитва Господня, как образец христианской молитвы. Три основных части в ней. Благодарно-просветительный характер христианской молитвы (особенно литургии). 

Молитвы, праздники и посты. Два вида молитвы по ее совершению. Молитва домашняя. Молитва церковная (общественная). Христианские праздники и посты. 

