Занятие «Знакомство с картиной Рафаэля «Святое семейство»

(«Тагильская Мадонна») в подготовительной группе детского сада

Программное содержание. Познакомить детей со знаменитым произведением живописи и его судьбой, рассказать о его находке. Учить детей рассматривать картину, делиться своими впечатлениями, прислушиваться к музыке. Воспитывать у детей положительное отношение к классическому искусству, развивать эстетическое восприятие, закреплять правила поведения в ресурсном круге.


Обогащение словаря: «Рафаэль», «мадонна».


Активизация словаря: «картина», «репродукция», а также прилагательные, передающие настроение и состояние (ласковый, нежный, печальный).


Индивидуальная работа с детьми: учить рассказывать о своих впечатлениях, упражнять в ответах на вопросы.


Методические приемы: рассматривание картины (репродукции), рассказ и беседа воспитателя, ресурсный круг, слушание музыки (“Ave Maria” Ф. Шуберта).


Оборудование: репродукция картины «Святое семейство» Рафаэля Санти,  репродукция автопортрета Рафаэля, альбом о Нижнетагильском музее-заповеднике, магнитофон и кассета с записью музыки.


Перед началом занятия воспитатель спрашивает у детей, как нужно вести себя (не перебивать, слушать друг друга и поддерживать отвечающего взглядом, быть внимательными). Выслушиваем ответы детей.

Ход занятия
Присоединение


Вос. Сегодня вы увидите знаменитую и очень красивую картину, услышите прекрасную музыку и почувствуете радость от общения с настоящим искусством.  Я предлагаю вам рассмотреть  репродукцию (можно стоя), а потом вы сядете, и мы побеседуем о ваших впечатлениях.


Дети  рассматривают картину, садятся.

Основная часть


Вос. Кто хочет рассказать о своих впечатлениях? Что вы думаете об этой картине?


Ответы детей.


Вос. Как вы думаете, когда была написана картина –  давно или нет? (Да). Верно, очень давно. Много лет назад в Италии жил знаменитый художник Рафаэль (показываю портрет). Повторите вместе его имя (Один хоровой и 1-2 индивидуальных ответа). Это автопортрет. Знаете ли  вы, что значит это слово? (Здесь художник изобразил себя сам). Можно ли, глядя на портрет, сказать, каким изобразил себя Рафаэль? (Молодым, красивым, спокойным, задумчивым) 

В те далекие времена в каждом доме была Библия, и люди хорошо знали, о чем она рассказывает. Многие художники очень любили изображать мадонну с младенцем. Это новое для вас слово – мадонна – обозначает вежливое обращение к итальянским женщинам в те далекие времена. Мадонной называли еще изображение Божьей Матери – Девы Марии. Давайте все вместе повторим это новое слово  -  мадонна (1 хоровой и 2-3 индивидуальных ответа). А теперь давайте уточним, кого изобразил Рафаэль на своей картине?

Дети: это мадонна (Дева Мария), младенец Иисус Христос, Иосиф.


Вос. Посмотрите внимательно и скажите, кого художник считает главными героями картины и почему. (Ответы детей). Верно, Мария, Иисус и Иосиф – святое семейство. А главные герои – Мария и младенец Иисус –  написаны яркими красками, они очень красивые, на них падает освещение, а Иосиф находится в тени. Это потому, что художники в те времена считали, что женщина с ребенком — это самое прекрасное, что есть на земле. В нашем городском музее искусств есть и другие мадонны, написанные в то же время другими художниками. Теперь обратим внимание на сюжет картины (это то, о чем она рассказывает). Что делают Мария и Иосиф?


Дети: смотрят на младенца…


Вос. …который проснулся и протянул ручки к маме, а она поднимает над ним тонкое покрывало. Посмотрите, с каким мастерством художник изобразил его: оно прозрачное, в некоторых местах просвечивает, и его почти не видно. Иногда, чтобы отличить эту картину по сюжету, ее называют «Мадонна с покрывалом». А теперь скажите, какие чувства выражает взгляд Мадонны?


Дети: ласку, нежность, любовь, печаль, грусть.


Вос. Почему, как вы думаете? (Обобщает ответы детей). Вот это настроение ласки, нежности, любви и печали — передает и музыка, которую мы сейчас послушаем. В песне «Ave Maria» говорится: «Привет тебе, дева Мария! Я стою перед тобой, склонив голову». Если хотите, то можете тихонечко встать и, пока звучит музыка, подойти поближе к картине, рассмотреть ее, а когда музыка окончится, сядете на места.

Звучит “Ave Maria”.

Дети подходят и рассматривают картину, с окончанием музыки садятся.


Вос. Я уже говорила, что эта картина написана очень далеко отсюда, в Италии. Как же она попала в Тагил? Это целая история с приключениями. Сначала «Святое семейство» находилось в церкви, а потом принадлежало одному священнику. Об этом мы узнаем из документов, в которых люди записывали, что у них хранится. Но куда исчезла картина от этого человека, не знает никто, потому что больше никаких документов о ней не нашли. Известно только, что многие художники писали похожие картины – «Мадонна с покрывалом», и потом уже трудно было определить, где же находится настоящая, подлинная картина Рафаэля. Однажды, много лет назад, на чердаке дома по улице Тагильской нашли доску, расписанную красками, но картина плохо сохранилась (показ черно-белой репродукции). Три года ее восстанавливали художники в Москве, и теперь она после долгих странствий нашла достойное место в залах нашего городского музея искусств. Как вы думаете, почему сейчас картину стали называть «Тагильская мадонна?»
Рефлексия


Вос. Что мы увидели сегодня на занятии?  Что почувствовали? (Ресурсный круг).

Педагог обобщает ответы детей и благодарит за участие в занятии
Н. Н.Селянина - методист МИМЦ. Нижний Тагил.

