Царевич Алексей… Он был последним, уже пятым ребенком царской четы. «Он вполне наслаждался жизнью, когда мог, - писал учитель наследника Пьер Жильяр. – Вкусы его были очень скромны. Простой от природы, чуждый всякого высокомерия и тщеславия, он совсем не кичился тем, что был Наследником Престола, об этом он всего меньше помышлял… У него была большая живость ума и суждения и много вдумчивости»

Цесаревич рос живым и подвижным ребенком. Любимой игрой его были солдатики, которых у него было огромное количество. Он часами расставлял их она большом столе, устраивая войны, маневры и парады. 

Неизлечимая болезнь – гемофелия, приносила большие физические страдания Алексею, и он много часов вынужден был проводить в постели, всегда ожидая отца – императора Николая II, которого он боготворил, преклонялся перед ним и старался подражать ему во всем. Алексей просил его рассказать о государственных делах, о полках, шефом которых он был и по которым очень скучал. По традиции наследник престола был атаманом всех казачьих войск. Император часто брал с собой сына, когда принимал парады и делал осмотр войска. Вот какую картину дает очевидец:  «Ура» гремит и затихает в одной части, но уже растет в другой и переливается как по волнам от одной роты к другой. Один из экипажей останавливается, и из него выходит Государь и Наследник Цесаревич. Они медленно идут вдоль неподвижной линии войск. Иногда Государь останавливается и что-то говорит солдатом. Цесаревич тоже что-то спрашивает…»

С началом Первой мировой войны Императору часто приходилось покидать Царское Село и уезжать  в Ставку Верховного Командования, которая находилась в Могилеве. В эти поездки Николай Александрович брал с собой и сына. И царь, и царица считали жизнь в Могилеве полезной для Цесаревича. Они полагали, что в подобной обстановке он сможет легче побороть свою застенчивость и будет лучше подготовлен к обязанностям монарха.

Из Могилева Государь иногда совершал поездки на фронт, которые были не всегда безопасны. Однажды он посетил вместе с Алексеем передовые окопы русской пехоты, доступные для обстрела вражеской артиллерией. Можно представить себе радость и изумление солдат, которые вдруг увидели перед собой Императора и Цесаревича. За нахождение в сфере огня по возвращении в Ставку армия поднесла Императору орден Святого Георгия, а Цесаревичу – Георгиевскую медаль.

Жизнь в Ставке очень нравилась Алексею, он любил отца и просто обожал военные упражнения. Летом в Ставке у него было одно особенное развлечение. Утром, перед выходом Государя к утреннему чаю мальчик становился с ружьем «на часах» у входа в палатку. Он по-военному отдавал честь входившему Государю и оставался на часах, пока Государь пил чай. Когда царь выходил из палатки, царевич отдавал ему честь и уже после этого снимался с «часов». Царевичу в это время было 10 лет.

23 мая 1918 года он с сестрами был доставлен в Екатеринбург, где провел последние 55 дней своей короткой, но яркой как солнечный лучик жизни. 

Святой страстотерпче Алексие, моли Бога о нас.
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