ВЫСКАЗЫВАНИЯ О ПРАВОСЛАВНОЙ КНИГЕ 
И  ХРИСТИАНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

Протоиерей Борис Даниленко, директор Синодальной библиотеки Московской Патриархии, настоятель Андреевского монастыря: 

— Причастность к христианской письменности — это великое сокровище, которое каждый человек несёт с собою в течение всей своей жизни по своему жизненному пути. Мне бы хотелось, чтобы современный читатель был причастен к этой древней христианской традиции, неважно, какими носителями он пользуется — цифровыми, или традиционными полиграфическими, или же рукописными книгами. Главное — это содержание. 

Протоиерей Николай Соколов, настоятель храма святителя Николая в Толмачах, декан миссионерского факультета ПСТГУ: 

 — Помощи Божией в поиске хорошей православной литературы. Сейчас всё можно купить и прочесть. Желаю найти именно то, что нужно для сердца.
Сергей Житенёв, генеральный директор Паломнического центра Московского Патриархата: 

 — Чтобы девиз каждого стал таким: ни дня без православной книги! Воспитайте в себе и у своих ближних потребность в чтении православных текстов. И не важно, будут ли эти тексты отпечатаны в типографии или представлены в электронной версии. Главное — читайте православную литературу, в первую очередь, конечно же, Священное Писание, хотя бы несколько страниц в день. 

Александр Дугин, публицист, писатель и философ, лидер Международного евразийского движения, политолог, основоположник российской школы геополитики: 
— …Если мы не будем этой базы знать, мы не будем понимать тот мир, в котором творили святые отцы, то пространство, в котором жили наши богоносные предки, и мы будем оторваны от живой традиции. Желаю не отрываться от традиции, от наших корней. 

Николай Бурляев, актер, кинорежиссер, президент ежегодного МКФ славянских и православных народов «Золотой витязь»: 
— Книга, которая ведет к Истине, бесценна… то, что духовных книг становится все больше, это прекрасно. Люди должны к этим книгам приходить. 
