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Сайт наука и слово

Православная культура и естественнонаучное мировоззрение

Наиболее распространенными доводами противников введения предмета «Основы православной культуры» в школах являются государственное отделение религии от образования и необходимость формирования у учащихся научного мировоззрения, а не религиозного. Цель же настоящего доклада состоит в том, чтобы показать, что незнание учащимися российских школ основ православной культуры делает невозможным формирование у них целостного естественнонаучного мировоззрения в процессе обучения.

Обратимся вначале к известным положениям и определениям самих понятий, о которых идет речь и их места в решении задач современного воспитания и образования.

Задача формирования мировоззрения является общепедагогической, она соответствует общеобразовательным и воспитательным целям современного образования.

Мировоззрение - одна из основных категорий философии познания, человека, религии и быта. Это совокупность взглядов, принципов, оценок и убеждений, определяющая отношение к окружающей действительности и характеризующая видение мира в целом и место человека в этом мире. Оно обусловлено особенностями общественного бытия и социальными условиями.

В качестве синонимов понятия «мировоззрение» употребляют понятия: «общая картина мира», «мироощущение», «мировосприятие», «миросозерцание», «миропонимание». Между всеми этими понятиями существует тесная взаимосвязь и единство. Вместе с тем между ними имеются и различия. 

Картина мира - это обобщенное знание о строении, устройстве мира, закономерностях его развития. Картина мира является исходным пунктом и результатом деятельности мировоззрения. Картина мира задается человеку внешними условиями существования сразу после рождения, а затем видоизменяется в процессе реальной жизнедеятельности, на основе получаемого жизненного опыта. 

Мироощущение, мировосприятие и миросозерцание - это  целостное осознание и переживание воздействующей на человека реальности в форме ощущений, восприятий, представлений и эмоций.

Миропонимание представляет собой понятийный, интеллектуальный аспект мировоззрения, поскольку человек утверждает себя в предметном мире с помощью мышления и посредством всех своих познавательных способностей. 

Мировоззрение охватывает все области культуры. Это находит отражение в его формах таких как: мифологическое мировоззрение, религиозное мировоззрение, философское мировоззрение, научное мировоззрение, обыденное мировоззрение, художественное мировоззрение, политическая идеология как мировоззрение и др. Художественное, мифологическое, религиозное мировоззрение формируются при преимущественном значении мироощущения; научное мировоззрение действует в основном на уровне миропонимания; философское осуществляет попытку системно гармонизировать оба уровня; а обыденное мировоззрение - это произвольное смешение мироощущения с миропониманием. Понятие мировоззрения соотносится с понятием «идеология», но они не совпадают по своему содержанию: мировоззрение шире идеологии. Идеология охватывает лишь ту часть мировоззрения, которая ориентирована на социальные явления. Мировоззрение же в целом относится ко всей объективной действительности и к человеку. У огромного количества совершенно разных людей имеет множество общих черт в различных отношениях. Общность мировоззрения определяется, в основном, господствующей в обществе парадигмой и особенностями национальной культуры. Мировоззрение формируется в процессе воспитания и учебной деятельности. 

Индивидуальность мировоззрения обусловлена психологическими особенностями личности: ее направленностью, влечениями, желаниями, стремлениями, интересами, идеалами, формой мировоззрения, убеждениями. Мировоззрение человека непременно обнаруживает себя в различных феноменах его духовной жизни и поведения: во взглядах, верованиях, убеждениях, поступках и т.п. Но в них самих следует видеть лишь отдельные проявления более глубоких структур или слоев мировоззрения.

Структура мировоззрения отражает аспекты отношения человека к окружающему миру. Центральная проблема мировоззрения - вопрос о месте и назначении человека в мире. От ее решения зависят ответы на другие мировоззренческие вопросы. Хотя и они, в свою очередь, влияют на решение этой проблемы. 

Основной структурообразующий элемент мировоззрения - вопросы, которые возникают перед человеком вместе с началом его сознательной жизни:

·    «О сущем» (что значить существовать и быть действительным или реальным),

·    «О должном» (что обладает высшей ценностью, т.е. является благом, а что ценностью не обладает или является «антиценностью»; к чему в конечном счете следует стремиться и чего избегать);

·    «О реализации должного в сущем» (каким образом, какими путями можно достичь должного, короче - как жить в этом мире, руководствуясь избранными ценностями).

Указанным группам мировоззренческих проблем-вопросов соответствуют, познавательная, ценностная и программно-поведенческая подсистемы мировоззрения, в которых и происходит формирование взглядов, убеждений, жизненных стратегий.

Анализ понятия «мировоззрения» показывает, что оно определяется взаимодействием двух систем: личности человека и системы культуры. Понятие же системы требует наличия абсолютных ценностных ориентиров - необходимого условия целостности любой системы. В связи с этим целостное мировоззрение возможно при совпадении ценностных ориентиров системы культуры и личности. В данном случае адекватность восприятия и осмысления личностью системы культуры, окружающего мира является источником целенаправленной деятельности человека в окружающем мире. Говоря о ценностных ориентирах целостного мировоззрения, мы имеем в виду ориентиры «должные», а не «сущие».

«Сущие» же ориентиры в современном мире чаще отличны от «должных». Об этом свидетельствует утверждение в обществе постнеклассической парадигмы, характерной чертой которой является плюрализм. При отсутствии абсолютных ценностных ориентиров, как у личности, так и в культуре понятие целостности, а значит, системы теряет свой смысл. Тогда структуры личности и культуры становятся мозаичными, восприятие окружающего мира мозаичным, а целостность осмысления и деятельность, направленная только на человека-наблюдателя в окружающем мире, ограничены личным видением. 

Таким образом, по направленности деятельности человека в окружающем мире, которая является выражением мировоззренческой позиции, следует выделить два основных типа мировоззрения - потребительское, связанное с мозаичным восприятием окружающего мира и целостное, непотребительское мировоззрение.

Приведенный рисунок является иллюстрацией к развиваемым положениям. Схематически сопоставлены две области:

I.    Область целостного непотребительского мировоззрения, ограниченная системой абсолютных ценностей и системой культуры и векторами восприятия (В) и осмысления (О) окружающего мира, системы культуры личностью. Вектор деятельности (Д) базируется на абсолютных ценностях и направлен на преобразование личности и окружающего мира.

II.    Область потребительского мировоззрения, ограниченная системой личности и системой культуры и векторами восприятия (в) и деятельности (д). 

Видно, что вектора деятельности в потребительском и непотребительском мировоззрении имеют противоположную направленность. В потребительском мировоззрении отсутствует вектор осмысления, а вектор восприятия ограничен.

При этом формы потребительского и непотребительского мировоззрения могут быть различными, т.к. системы культуры и личности весьма многогранны. Научное мировоззрение может быть как целостным, естественным, так и мозаичным и религиозное мировоззрение не всегда является непотребительским. Целостное естественнонаучное мировоззрение формируется в процессе обучения, если содержание образование ориентировано на всеобщие закономерности окружающего мира. И, наоборот, при ориентации содержания на частные научные модельные представления об окружающем мире (например, на вероятностные модели) картина окружающего мира будет мозаичной.

Возвращаясь к цели доклада, в связи с вышеизложенным следует сказать, что лишение учащихся российских школ возможности знакомства с основами национальной культуры, во-первых, разрушает целостность картины мироздания, нарушает целостность системы культуры, лишает её важнейшего национального компонента, способствует формированию потребительского мировоззрения. Во-вторых, известно, что для российской национальной культуры, основанной на православной вере, характерен непотребительский тип мировоззрения. У ребенка, с детства находящемся в такой среде, естественно воспитывается целостность мировоззрения. Не случайно широта осмысления научного материала, способность к глубоким теоретическим обобщениям, имеющим практическую значимость характерны именно для русских ученых.

