Программа по Отечественной истории. Православная школа "Золотое крыльцо" г. Петродворец

1 год обучения (с 6 – ти лет).
Страна, где мы впервые
Вкусили сладость бытия,
Поля, холмы родные,
Родного неба милый свет,
Знакомые потоки,
Златые игры первых лет
И первых лет уроки,
Что вашу прелесть заменит?
О родина святая,
Какое сердце не дрожит,
Тебя благословляя?

                 В.А. Жуковский

Пояснительная записка.
Изучение курса истории начинается в раннем возрасте. Учитывая его нежность, отбор предлагаемого материала должен быть очень тщательным. Вся наша история жизнеутверждающая. Несмотря на кажущееся порой поражение, наше Отечество на переломных путях развития каждый раз находит силы для преодоления  внутреннего нестроения и внешней угрозы. 

Важно донести до малых детей победительный дух нашей истории. Предваряет собственно историческое повествование работа по составлению генеалогического древа семьи каждого ученика. Своя история есть у любой семьи, и уважение к ней залог уважения к истории своего Отечества. На примере семьи легко донести до ребенка мысль о переплетении судеб семьи с историей Родины. "Творцами истории были прадеды, деды, созидают родители, следовательно, и я должен буду внести свою лепту", - вот важная идея курса.

Содержание программы.
35 уроков в году. (если есть возможность, весь курс можно повторить дважды и трижды, т.е. провести 64 или 96 уроков).
 
Тема: "Русский человек без родни не живет". (1 час) 
Составление генеалогического древа семьи. Беседа о родителях, дедушках, бабушках. Семейные предания.

Тема: "Страна, где мы впервые вкусили сладость бытия". (1 час) 
Название Отечества. Столица Москва. Историческое название Святая Русь. Что такое святость. Георгий Победоносец – святой покровитель Москвы.

Тема: "Вот моя деревня, вот мой дом родной". (1 час)
В нашем случае – Санкт-Петербург. Петродворец. Твоя улица, происхождение названия. Святые, покровители твоего города: св. апостол Петр. Первое понятие о Спасителе и его учениках.

Тема: "Кто жил прежде на нашей земле". (1 час)
Древние славяне. Племя Русь. Славяне. Поляне. Древляне. Кривичи.  Их быт. Обычаи. Нравы.

Тема: "Откуда появились древние славяне и остальные народы". (1 час)
Понятие о творце, сотворении человека, грехопадении Адама и Евы, изгнание из Рая. Как вернуть утраченный Рай. Понятие Рай в душе: Авель и Каин.

Тема: " Потоп. Потомки Ноя". (1 час)
Понятие о развращении людей. Потоп. Ковчег. Радуга. Гора Арарат. Сим. Хам. Иафет.  Древние славяне – потомки Иафета.

Тема: "Обобщающая систематизация предыдущих шести уроков". (1 час)
Творец. Сотворение человека. Грехопадение. Изгнание из Рая. Как вернуть утраченный Рай. Потомки Ноя. Славяне – потомки Иафета. Племена: русь, древляне, поляне и т.д. Где они жили. Где мы живем. Святая Русь. Россия. Москва. Петербург (их небесные покровители). Моя улица, моя семья, и её история.

Тема: "Начало русского государства". (1 час)
Племя Русь. Рюрик, Синеус, Трувор. Малолетство Игоря. Вещий Олег. Князь Игорь. Могила Рюрика и первая столица нашего Отечества.

Тема: "Святая равноапостольная княгиня Ольга". (1 час)
Знакомство Прекрасы (Ольги) и Игоря. Сцена в лодке. Женитьба. Гибель Игоря. Месть Ольги. Осуждение мести. Крещение Ольги. Печаль Ольги (сын Святослав).

Тема: "Великий князь Святослав I". (1 час)
Воспитание Святослава. Храбрость его. Воздержанность. Военные подвиги. Разгром хазар, ясов, печенегов. Оставление Киева. Подвиг юноши, спасшего город. Мечта о новой столице. "Мертвые сраму не имут".

Тема: "Крещение Руси". (1 час)
Князь Владимир–язычник. Грехи человеческие. Слепота. Купель крещения. Прозрение. Понятие о преображении. Крещение как второе рождение. Крещение Руси. Добрые дела князя.

Тема: "Первые русские святые Борис и Глеб". (1час)
Дети Владимира. Неблагодарность Святополка. Смерть кн. Владимира. Убийство Бориса и Глеба. Их нежелание поднять меч на брата. Новый тип святости: страстотерпцы. Понятие о других видах святости: чудотворцы, бессребреники,  блаженные.

Тема: "Обобщающее повторение пройденного материала шести уроков".
Начало русского государства. Рюрик. Князь Игорь. Княгиня Ольга. Князь Святослав. Князь Владимир. Крещение Руси. Преображение. Первые русские святые Борис и Глеб.

Тема: "Ссоры князей. Поучение Владимира Мономаха". (1 час)
Понятие о междоусобице. Худой мир лучше доброй ссоры. Целование креста. Ослепление князя Василька. Поучение Мономаха.

Тема: "Житие святого мученика Андрея Боголюбского". (1 час)
Несчастия Руси от разделения на княжества. Желание Андрея Боголюбского объединить князей. Месть Якима. Новый тип святости: мученичество. Твой святой покровитель. Знаешь ли ты его житие? Житие, жизнь. В чем разница между этими словами.  

Тема: "Татары пришли по грехи наши". (1 час)
Татары. Кто они? Откуда. Подвиг Авдотьи Рязаночки (по мотивам русских баллад). Подвиг Евпатия Коловрата. Разорение Рязани Батыем. Мужество жителей Козельска.

Тема: "Россия покоренная". (1 час)
Покорение ряда русских городов. Муром. Гороховец. Чернигов. Суздаль. Владимир. Ростов. Ярославль. Разорение Киева. Унижение Ярослава II в шатре Батыя. Смирение Ярослава ради спасения оставшихся в живых подданных. 

Тема: "Святой благоверный великий князь Александр Невский". (1 час)
Новгородское княжение. Вразумление новгородцев. Невская битва. Не в силе Бог, но в Правде. Сражение на Чудском озере с немецкими рыцарями. Первое понятие о католиках. Александр Невский – князь Новгорода, Южной Руси, Киева, Владимира. "Пример" брата. Александр Невский – ангел-хранитель Руси. Его смерть. "Закатилось солнце земли Русской!". Святой благоверный великий князь Александр Невский – покровитель нашего города.

Тема: "Возвышение Москвы". (1 час)
Митрополит Петр. Митрополит Алексей. Переезд в Москву кафедры митрополита. Иоанн Калита. 

Тема: "Обобщающее повторение предыдущих шести уроков". (1 час)
Логическая цепь событий от междоусобиц до деятельности митрополитов Московских: "Худой мир лучше доброй ссоры". Осуждение мести, предательства. "Татары пришли по грехи наши". Авдотья Рязаночка. Мужество в терпении. "Не в силе Бог,  но в Правде". Стояние за Веру. (Александр Невский). Возвышение Москвы. Митрополиты Московские. Иоанн Калита.

Тема: "Поле Куликово". (1 час)
Преподобный Сергий. Благословение Дмитрия Донского. Иноки-воины. Поединок Пересвета с Челубеем. Покров матери Божией. Битва в день Рождества Пресвятой Богородицы. "Велик Бог  Христианский!". Димитровская суббота. Поминовение усопших, павших на поле Куликовом и всех воинов до сего дня. 

Тема: "Освобождение Отечества". (1 час)
Иоанн III. Великая княгиня Софья. Ханская басма разорвана. "Странное" сражение. Стояние на реке Угре. Отечество освобожденное. Выводы: "Татары приходили по грехи наши". Понятие о каре Божьей.

Тема: "Нравы и обычаи наших предков после падения татарского ига".
Быт. Одежда. Кухня. Набожность. Желание принять ангельский образ перед смертью. Понятие о Схиме.

Тема: "Иоанн Васильевич грозный – первый русский царь". (1 час)
Детство Иоанна IV. Венчание на царство. Смысл царского служения (первое понятие). Выбор невесты. Женитьба на Анастасии. Правление Иоанна IV. Желание объединения Земли Русской под единым законным началом во избежание междоусобиц. Присоединение к России Казанского, Астраханского царства. Покорение Сибири. 

Тема: "Смутные времена". (1 час) 
Убийство царевича Димитрия (сын Иоанна IV) в Угличе. Время правления Бориса Годунова. Святость убиенного. Происхождение самозванца. Понятие "самозванец". Поведение поляков в покорившейся Москве. Второе упоминание о католиках. Убийство законного наследника Федора (сына Бориса Годунова). Понятие "смута". Смерть самозванца.

Тема: "Изгнание поляков". (1 час)
Подвиг патриарха Гермогена, Авраамия Палицына. Избрание царя. Иван Сусанин. Начало династии Романовых. Минин и Пожарский. Изгнание поляков. Скромность Михаила Романова. Благодарность Романовых  роду Сусанина.

Тема: "Обобщающее повторение предыдущих шести уроков". (1 час)
Преподобный Сергий. Димитрий Донской. Поле Куликово. 21 сентября н.с. Изгнание татар. Ханская басма разорвана. Иоанн IV.  Иоанн Грозный  - первый русский царь. Смысл царского служения. Смута. Убийство царевича Димитрия (Рюриковичи). Борис Годунов. Самозванец. Убийство законного наследника Федора (сана Бориса Годунова). Апогей смуты. Смерть самозванца. Патриарх Гермоген. Иван Сусанин. Династия Романовых. Минин и Пожарский. Изгнание поляков.

Тема: "Воссоединение Украины с Россией". (1 час)
Воссоединение Украины (отпавшей во время татарского ига) с Россией. Киев – мать городов русских. Малая Россия (Малороссия)  у края (Украина) Великой России. Запорожская сечь. Казаки. Богдан Хмельницкий. "Волим под царя восточного, православного!". Третье упоминание понятия "католики". 

Тема: "Петр I Великий". (1 час)
Детство Петра. Петр I – преобразователь. Создание русского флота. Военные поражения и победы. Построение Петербурга. Апостол Петр – покровитель нашего города. (Второе упоминание).

Тема: "Екатерина II. Пугачевское восстание". (1 час)
Правление Екатерины II. Пугачевский бунт. "Господь наказал Россию через моё окаянство".
 
Тема: "Правление Павла I". (1 час)
"Мужицкий" царь. Ящик на Зимнем Дворце. Заговор. Коварное злодейство. Наказание убийц. Александр I. Легенда о Федоре Кузьмиче.

Тема: "Нашествие французов (двунадесяти языков)". (1 час) 
"Поклонялись всему французскому Францией, и наказал нас Господь". Оставление Москвы. Побежденный победитель. Разгром армии Наполеона. Бородинская битва. Дата. 

Тема: "Святые царские мученики и страстотерпцы Николай I, Александра,  Алексий, Мария, Ольга, Татьяна, Анастасия".  (1 час)
Семья царя Николая II. Взаимоотношения родителей и детей. Строгость воспитания. Скромность. I мировая война. Служение Отечеству всех членов Царской семьи. Октябрьский переворот. Предательство и богоотступничество нашего народа. Екатеринбургское злодейство. Чудеса царственных мучеников. Канонизация. Понятие о ней.  

Тема: "Вторая мировая война". (1 час)
Великая Отечественная война. Подвиг нашего народа. Подвиги детей. Ваша семья и Великая Отечественная война. Семейные предания. Разгром фашистской  Германии. 

Тема: "Обобщающее повторение последних семи уроков". (1 час)
Воссоединение Украины с Россией. Богдан Хмельницкий. Петр I. Екатерина II. Пугачевский бунт. Правление Павла I. Злодейское убийство. Наказание убийц. Война с Наполеоном. Бородинская битва. Царь Николай II. Семья Романовых. I мировая война. Богоотступничество. Переворот. Убийство царственных мучеников. Чудеса царственных мучеников. Великая Отечественная война. Подвиг нашего народа. Разгром фашистской  Германии. Восстановление. Канонизация царственных мучеников.
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